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This is an oral history interview with Miss Jacgqueline Cochran

o

on Matéh 28, 1968, /-
|
|

DR. WICKMAN: I'm going to skip the story of your life cause I ‘i,
think that you are well enough known and I think they did this

on the Columbia project on aviation anyway.

MISS COCHRAN: In all probability they did--I'm quite sure they

did,
DR. WICEMAN: Your aviation caresr.
MISS COCHRAM: Yeas.

DR. WICFMAN: One of the first places I'd like to start is to

ask you when you first met General Eisenhowar.
MISS COCHRAN: I hava no idea., It was a long time ago.
DR. WICKMAM: Before the Second World War probably.

MISS COCHRAN: Ch, sure.

DR, WICEMAN: Yes, O.E.

MISS COCHRAM: Wall, wait a minute. No, it was during the war,

DR. WICKMAN: During the war.
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MISS COCHRAN: Yes, it had to be during the war.

DR. WICKMAN: Was it during the course of some social occasion?

MISS COCHRAN: I have no idea. {

DR. WICKMAN: Then when was the first tima that you got to know

him well?

MISS COCHRAN: Probably I got to know him fairly wall in 13546
which is what I talked to you about tonight sarlier when I was
on the phone. Thia was at the first convention of the Alr Force
Association, when I became convinced in my own mind that he was

going to be the President of the United States.

DR. WICKMAN: Yes, '46, 0.K. You want to tell me that story

again for the record.

MISS COCHRAN: Well, yes, but let's get it in sequence if we can.

DR. WICKMAN: 0.K.

MISS COCHRAN: You got tha tape going?

DR, WICEMANM: Yas.
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MISS COCHRAN: The first time that I had any inkling that wa

had a remarkable man in our midst was during World War II when

I was working for General Arnold. There was a young man by if
the rame of General EBisanhowar, only who was Lieutenant R&;;;ﬂ
Colonel Eisenhower, I think, or mayba he was Colonel Eisenhowar
came into the pentagon and he was in charge of plans or was

put in charge of plang--

OR. WICKMAN: And oparations.

MISS COCHRAN: Well, plans and operations. .
DR. WICKMAN: Yes, plans and operations, right.

MISS COCHRAN: There was great excitement in the Pentagon. Ha
was falrly low ranking but he had quite remarksble housing over
in the housing area which was in Ft. Myer. Everyone from
Lieutenant Generals-to four-star Generals and Lieutenant
Colonels were all talking about it., T don't remember what

ranks he jumped but as I recall he was naver a Colonel.

DR, WICKMAN: That's right.
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MISS COCHBAN: And then he was promoted to 2 Brigadier General
and then he skipped the Major General and he became a Lisutenant
Ganaral and then I think he skipped everything else and became

a 5-atar Ganeral, right or wrong?

DR. WICKMAN: Well, 1'd have to check it, I think--
MISS COCHRAN: Certainly a 4-—- b

DR, WICEMAN: Yas, it was 4, I think it was a 4.

MISS COCHRAN: Well, anyway by that time he was already & Colonel.
So, as I said, there were great problems in the pentagon about
plans and what we were going to do in England and I'd had the
privilege of meeting this fascinating person casually somewhere
before chat I don't remember who it was that introduced us or
where it was, probably some social event. So things ware getting
pretty hot and heavy and there was sort of a little gathering

for General Arnold. I sat on a table, I'll never forget and
General Marshall sat down beside me, I was sitting there firat.
We started talking about General Eisenhower--he said "Do you

know him?* Ard I said, "o, I don't know him, I'vae met him,
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but I dnﬁ't know him." He said, "You know he's the most remark-
able human being I've ever met in my life." He said, "When I :ffpi
was in command, .I think it was the Philippines, we were having K
the blue and red war out there. I was in charge of, wa'll call

it, red. It was a mock war. I came upon & young Lisutenant

lying on his stomach out of uniform with his hat off, studying

all the plans and he had all of the war won." General Marshall
said, "I was just so fascinated, he didn't even know I was
present. In fact, I think I was the first person to ever tall
this to General Eisenhower.™ 1I'm not sure of the statement,
fairly certain. He said, "He jumped up and he saluted and

grabbed his hat and made motions like buttoning up his jacket

as if he had it on. I told him to come to my tent and he was

#0 right on the plans that he had made to win the mock war that

I never took my eyes off him from that time on." General Marshall
said, “"¥ou know where he is today and he is juat as good in
actuality as he was in theory back when he was a shavetail, in

the FPhilippines." So I naturally started watching and locking

as the whole world did and we all know this story in betwean.

Then I didn't really get to know General Eisenhower again or
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meet him again until 1946, I think the date was when Joe E.

Brown, a8 the men and I, as the woman, ware ilnvited to Enlumhul....-
Chio, for the first Alr Force Association convention althouch

it was not a separate Air Porca but was still a part of the army.
They had everyonea who was anyone that had anything to do with
the wer including many civilians but Joe E. Brown and I were
honorees exemplifying the man and the women who had done the
greatest amount in World War II as civilians, which I thought
wag 2 remarkable honor. We had people like Generazl Eissnhower
and we had Justice Jackson who had been chisef prosscutor at

the Nuremburg trials and all the commanderas of all the various
Air Forces and so forth. Moatly Alr Forca peopla but there

were & few people that ware not, like Ganaral Eisenhower for
instence. The people by the name of Wolf brothers ware hosts
and must have apent a couple or three hundred thousands

dollars putting on this show. Everyone was a non-paying guast
including tha enlisted men, I think that it's something that's
never been told or loogked at so. Tharas v;r- probably three

or four hundred of honored guests slone. The whole city was

just taken over. There wasn't a room that anybody could have
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there unless you were one of these invited peopls. They just

did the most fabulous job. So they served every meal and

evarything, first come, first merved, bacause no place was big
enough to hold all the people. It was mll free. I never have
seen 80 many freeloaders in my life. So they had this one

big dinner and Justice Jackson was spesking that night and
General Eisenhower was thera and so was General Arnold. People
put ladders up to the windows soc that they could look in and
sea Ganeral Eissnhower and I turned to some of the psople that
I knew and soms that I didn't know and I said "This is remarkable,
this man will be President of the United States.” *"0Oh.," they
gald, "you are silly." And I said, "I'm not silly. ¥o one can
have this kind of popularity unless he is beloved by the
American people.” And I'll digress--he still is., tremendously
loved, not only by the Amaricans, but by the world, So wa went
to a very private dinner that was given by thase H’ulf brothers.
I know I was the only woman there. Thare were about 350 men
present and I talked that night, probably about 40 minutes,
with Genaral Eisenhower, He came over and sat with me, I

didn't go ovar and sit down by him so it was hie duty to gat up
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and move out not mine. It was just that the adolation was so
complately incredible, I turned around to him that night, I

said, "why don't you run for President? - You'd be a goody! ™

And he said, “Oh, no, no, no,"™ I guess many other paeople had
sald thie to him. After that I didn't see very much of General
Eisenhower until the next year, it was about a year later, and
the Alr Force Association had their convention in New York.

It was at Madison Square Gardan. And the young man who had been
elected 2as the President of the Air Porce Asscciation--Jimmy
Doolittle by the way, was the firat president—-and it had a
$158,000 of debt at the end of the firast year. A man by the
name of Tom Lanphier was elected as its president after Doolittle
sc he came in to New York. In fact he stayed at our apartmant

in Few York. 1In the mesantime with donations, donations like
$50,000 from Sonny Whitney and a lot of other nice peopla, they
had gotten into a solvent condition. So they were holding the
second convention in New York. They had it in Madison Sguare
Gardan. So they said, "Well, we'zre 5121 still in the red but

we have to have a dinner." And I said, "Well, how many VIP's

ars you golng to hava?" *Well," he said, "about 75." I said,
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“I'll tell you what I'll do, I'll feed and water them if you
don't exceed & hundred." This list grew and grew and of course
General Eisenhower was on the list and I called up his aide, Py

Colonel Schulz, and I saild, "wWill General Eisenhower ride on

a bus? Because this dinner has grown out of such prupurtinn.-'.
It was 610 that I fed and watered at the Plaza Hotel in New
York and I got these busses that are run by the airlines, thay
are very attractive. When the people came in for dinner, I
named tables—I don't number them. So if you were sitting at
Missouri--I named the tables by states--you were also scheduled
to go to Madison Square Garden in a bus that said Miseouri on

it and I was determined to get all the people to tha garden

on time. The only person that was zllowed to have his private

car was ailing Baruch—

DR. WICFEMAN: Bernerd Baruch.

MI3S COCHRAM: Yeah, the o0ld boy. Because if General Eisenhower

were to ride in & bus everybody else would and I don't know why

I thought that, now you see, that is why I was so sure hs would

beacome president, Well the busses were all sitting out thers
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and everybody wae fed and everything was organized and everybody
was going to be on time. Except that pesople that were so well
placed in life, high ranking in the military or top flight

civilians, all tried to crowd on the bus where Gensral Eisen- :

hower was. It was a little embarassing to see people going in
| that bus and standing up whan they were already asaigned some
place to sit. So I made the remark again, I said, "I don't
know why this man isn't President,™ he was at Columbia Univer-
sity then. Hae's had Ganeral Schulz arocund him, you know, most
of tha time. Schulz has bean a permanent fixture lﬂlfm and
some of the others. Bo we finally got to the garden ahead of
tima. It was the greatest show you've ever saen an organizationm
like this put on, just fabolous, and Eisenhower was s0 impressed,
everyons was lmpressed, So we had persuaded the membars of the
Madison Square Garden Club--there ware only about 100 members--—
to give it to us for the evening. The show was over and we
all went up into the club. There were just less than a hundred
people out of several thousand there invited up to a private
club and General and Mrs. Eisenhower sat over in a corner at a

table, you know, just a little round table. And I got a couple
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of aristocratic bouncers, you probably haven't had this vernacular

used on your recordings before—-—

DR. WICKMAN: Nothing bothers the lady that types it up so go

ahead,

MISS COCHRAN: --so I was determined that nobody would sit over
and talk to them for more than 10 minutes and T had to find a
way to get them ocut and let somebody else in. I remember we

had one gentleman from Texas who wWas going to monopolize the
Eisenhowers the rest of the evening., Finally it became about )
2100 in the morning and Senator Symington who was then Secretary
Symington, Secreatary of the Alr Forca, said, "Lat's go ovar to
& cartain night spot and have breakfast" and General Eisenhower
wanted to go so badly and Mrs. Eilsenhower said, "As tha head

of the Columbia University I don't think you have any business
over there” so the Eisenhowers went home but we took Barbara,
John, and the rest of us all went ovar to the club cause we
weren't famous like the Genaral. I sald before he daparted,
“How that's what you get for baing & school teacher. You see

you can't possibly go over and enjoy the rest of the night.*®
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I think this is significant for a man who became President,
his humanness, charm and his like for people and everything
that people do, tha night club was perfectly nice and orderly

and I don't know why one should say that a President of

Columbia University shouldn't go over to this cluob--1I don't

. know its name but it was one of the nicer places. 30 then I

didn’t see him again for a long time and the Korean War was
hot and heavy, the beginning of ik, and I was in the Pentagon
and I ran into General Eisenhower in the hall and I was sort
of startled and I said, "I thought you were teaching school at

Columbla." Maybe that was fresh.
DR, WICKMAN: Do you remembar what he sald?

MISS COCHRAN: "Well,™ he said, "you have to do a few other

things beside teaching school.®”

DR, WICKMAN: One of the things that I wanted to ask you was you
know in 1948 there was somé interast in trying to get him to
run for the Presidency then and it didn't get very far because
he said he wouldn't and I was just wondering if you had got

involved in any of that.
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MISS cncﬁnan: I didn't get involved in it at all except I sald
in Columb%s, Ohio, that this man will be President of the United
States. I made an emphatic statement without any qualification
that he will be President. I remember €. R. Smith who recently
got a job as ona of the cabinet members in our present admini- {fr

stration, said "You're nuta!"™ I said, "Maybe I am, but he'll

ba Péuaidant of the United States. Ho one can ba that popular
and not end up there." In 1946 going to Madison Square Garden
I said, "Ha'll ba President of the United States, no one can
be that popular and not be Preaident.™ But I also falt that
he had the integrity and intelligence and ability, I was just

a small perscn in comparison with the big shots looking for
this man to be President of the United States. Balieve ma,
both parties wers aftar him. You know he never wvotad for a
president in his 1life until he voted for himself, have you had

that on your records?
LR, WICKHAN: Yeah.
MISS COCHRAN: Is that a known fact now?

DR. WICKMAN: I think it's a known fact.
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MISS COCHRAM: Well, he kapt it a dead, dark secret for a long
time but it's a fact, I chatted with him at that period for

a few minutes 2nd I didn't see Ganeral Eisenhower again until

I went to Paris. There was an awful lot of buzzing about
politliece and I'd never really been involved in them very much
but I was asked to run out here in my distriet for Congress on
the Democratic ticket and I was registered as an Independant

and this was in Decembar of 1352, I think it was 1352

DR, WICKMAN: 1951.

MISS COCHRAN3 1951, yeah. I got a call from Mr. Whitney, what

im Jock'a firet name?
DR, WICKMAN: Jock?

MISS COCHRAM: It's not Jock really-—he's called that, Well, it
doasn't matter. He was later Ambassador to Court of 5t. James.
J.m,-ﬂny I was so startled, when he called on the phona, I want
to the phone and he bent my ear back for & long time and he
sald, "We've been locking for a person fairly well known who

has never been actively involved with politics to chair a rally
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in New York City for General Eisenhower." By that time the {

General had of course left Columbia University. He had gone ‘Qz;;ﬁj
to HATO, was the head of NATD. By the way in the interim I

met him there a couple of times at various social functions

as the French have been and still are very nice toma. S0 I
talked with Whitney a little bit about it and I said, "Why
choose me?" He said, "We think you are going to do a pretty
good job." And I said, "Well, I1°'1l1 think it over and call you
back and I'll consider all those conversations on the reasons
for doing it." And I called him back and I had a plan I said,
"There is no point in holding & rally unless someons goes and
investigates these various atates, Texas was one on my liat,
as well as Maryland and Pennsylvania. Maryland I named
because I knew some pecple there. I can't remember all the
states any more, I know I had five, I had trains in from five
states for the rally. So I called Mr. Whitney back and I said,
"Well, where wa going to get the money to run all this?* And
he said, "Don't worry ebout the money that'll be forthcoming.
We just want this rally put on." S0 I said, "Well, I'll come

back to New York and talk to you about it." It was just the
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htginnin-g of December so I went right back to New York and I
sat down and talked to him and three or four other peopla
whose names I don't even remembar. And I said, "Well, let ma
try to evolve some kind of a plan and offer it to somebody."™
And they sald, "wWell, vou just put it on.™ BSo then I started
checking with pecpla who ran Madison Sguare Garden and thay
said, "Well, they have naver had a succesaful political rally
in Madison Sguare Garden even for an incumbent in New York
State, much less for somaone who isn't even a candidata.” He
hadn't eaid yes. So I found out that on the 8th of Fsbruary
of '52 they were going to have a big fight at the garden and
I figured the garden would already be filled if wa could rent
it for that date late and hold the crowd--this has neaver been
told, I'm sure of this ona. So I said, "Well, what do you
think about having this thing at eleven o'clock at night on
the 8th of February?" In the meantime I had gone to a man by
the name of Dr. Irving Erick, who had forecast the weather for
D-Day and he, for free (he usually charged about $5,000 for a
forecast), made a forecast for February 8th and said the
waather would be mild, pleasant, no wind, wouldn't ba cold,

it would be somewhare in the 40's and maybe the upper 40's.

[
l

.
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It actually turned cut to be about, oh, it was in the 50's,

around 58 degrees that night, which was unusual for New York

at that time of the year, 8o I tock off and I went into

Taxas and I started talking to people I knew in Texas and I
felt I had scme delegatas sewed up which I did. And I want
to all these statesm and I talked to all these people, I had
about seven weeks to do it. I practically didn't stay home
for Christmas I was so0 busy working on this rally. I was heras
for about four days during Christmas. Well everyone was
worried and I said, "I've got to have a co-chairman.® I had
been working about three weeks and first time I ever met Tax
McCrary the man we got a hold of as co-chairman and I said,
"All right you put on the show and I'll get the pecple there."
I didn't bothes »yself with putting on some kind of performance
to hold the people but I'll take credit anyway for the "holler
with the dollar" and "we want Ike" slogans. Thoa=s 'ﬂ.trn twro
#logans that went all the way through the campaign. 8o I =said,
"Wall, 'holler with your dollar' and 'wa wani fke.' I went to
se@ the Chief of Police--I think it was Wallender, but you

will have to check that name--and I said, "We're going to have



Page 18 Jacgualina Cochran

between 18,000 and 20,000 people at 42nd Street around Madison
Square Garden at eleven o'clock at night." And he said, "Well,

you just couldn't, it's not possible to have this kind of f

thing.” And I said, "We have it.*" BSo this train came in from
Texas, I don't Rnow how many cars, they had brought their
horses, their saddle bags, filled with silver dollars, I wish
we had some of them now. We had two trains come in from
Pennsylvania, a couple from Maryland and all thesa states and
the people got off and they all started converging and it was
getting cut of hand for everyone who was working on it, including
ma. We just couldn't believe what was happening. The garden
was filled with people and we didn't know how to get them out
and I wanted the fight ring for our stage, that was my idea.

This was a fighting campaign without a candidate. 8o in the
meantime I was informed, I don't know this to be true, that the
Democrate had bean over to Paris probably aven the Liberals,
everybody was trying to get Eisenhower to run. That's what

I was told, but he always sald "If I have a claar cut call

from the American people I'll give considaration to it.™ So

that really was what Jock Whitrey and these other men, whona

names I can't remember, were thinking about in connection
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with the rally. We wanted a really clear cut picture where
he had a call from the Amarican people so he'd get out und/“_- 1

move on it. So the crowds started to arrive, wa cuuldn‘t,; ;

Ll [TERSE R
o™

get rid of the crowds insidae the garden and I had started th
flying '50's, one person. I went inte factories, the factories
let me in on the name of Eisenhower. I must have gone into

75 or 100 factories saying, "would you like to have Eisenhower
for President." All right we have to have a crowd at Madison

Square Garden, I was s0 sold on this idea.
DR, WICFKMAN: Now was this in January, you say, of '527

MISS COCHRAN: In January, we got this off in Pebruary. In
December, it was the beginning of Decembar, right at the first
two or three days of December that this happsnsd so we had
about two months. 3o I made captains of flying '50's.:=Each
had ‘to find 49 people to bring to this rally. I don't think
Gnniﬁl Eisenhower realized that we were loocking primarily

for bodies walking around saying "we want Ike® and "holler
with your dellar." So anyway all of 2 sudden I had more people

than I knew what to do with. I rescuad Mrs. James Doolittle
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from & policemén. The city even called out the fire department.

This is absolutely no exaggeration. They called ocut everybody

avallable for duty because the crowds were juat so terrific.
We couldn't get rid of the peoples inside the garden, we couldn't
get the people that we had brought there inside the garden.

Oh, it was really a mess. It went on till five o'clock in the

morning, I've never seen so many people.
DR. WICKMAN: It made the newspapers.

MISS COCHRAN: That's the understatement of the year. So thare
were too many people inside the garden and I think it was
supposzad to hold 16,000 and they estimated 21,000 inside the
gardan. So then people got up and announced in a loud, loud
voice, "you psople who were not invited to this rally, will

you pleasa get up and leave"™ and they said "We want Ike, too"

so they weren't going to leave. So then they were milling

all out in the street, McCrary had put on a marvelous vaudeville
show actually, 1f you want to call it that, that part of it I -
hadn't bean involved with. So finally at five o'clock in the

morning I went back to our apartment which was in River House
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and this wonderful man, I wish I could think of his nama he's
a good friend of General Eisenhower's, extremely well educated,

said, "I think you have General Eisenhower." He said, "Now

we have to decide," I don't know whers he came intc the pleture
but apparently he had scmething to do with it, "now wa got to
find out who'a going to take this film over and convince him."
All I wanted to do was go to bad, I had bhesn working for two
months, sleeping very little and I was very tired. BSo the

next morning I got a call and I'd been sleeping, oh, maybe

two or three hours, and they said, "will you go to Paris and
take the film over.* So I said, "Yas, I'll go to Paris and
take the film over."™ So I got on a2 TWA plane-and I had an
upper berth and it was hot and I was tired. And I got into
Paris on Friday and I was met at the plana by two or thres
people causae they knew I was coming over. This was also very
interesting to me. They sald, "The General has gone to Luxem-
bourg for tha weekend and you have an appointment Monday morming
with him." I have never been so plsased a®out anything in my
life, I went to bed and slept the whole weekend. So Monday

morning I went out and I had my satchel of f£film and I alsoc had
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my arguments all ready and I went in and the General was 80 -

T

pleasant &nd charming as we know he is and he started talking!é&ggﬂ}
and I sat there and listaned to him. I locked down at my

watch and I maid, "I've besn here 28 minutes and you haven't
given me a chance to open my mouth and I came all the way from
New York on behalf of a great group of people 25,000 of them

to taell you a story and you haven't let me say & word. Don't
you think I have to have a chanca?" And he startad to laugh
and he sald, "You know it's true.® And I said, "Your darn
right it's true.” And I said, "When are you going to listen

to me, I'm supposed to get out of here in five minutes. You're
supposed to be a busy man running NATO." 3So he said, "I'm
sorry." And I said, "well, you should ke sorry. I've coma a
long way just to talk to you and you haven't listansd to a

word that I've had to say." So I started to tell him why I
thought he should be President of the United States. Thae
economic mess we wera in, although it was nice compared with
what we are in right today, I wish he was still around in powar.
I told him what happened at the rally and he said, "Raally, all

of that happaned."” And I said, "Yes, sir, I have the film
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here to prove it. You wanted a clear cut call from the American
people. I have it right here in a bag."™ And I told him about
the trains coming in from Texas and all these states and how <l
we couldn't get rid of the people in Madimon Square Garden :;
and 1 sald, "That was my idea."™ I aaid, *Because they told fﬁ
me that even people who were incumbent in office couldn't get

a crowd in Madison Square Garden. It holds 16,000 people, that's
2 lot of pecple you know. An awful lot of bodies." And I said,
"I was going to make sure I had a crowd thers even to fool you
if necessary. That's how badly we want you. But," I said,

"I didn't have to fool you, we couldn't get rid of the other
pacple go wa ended up with our 18,000 plus that 16,000. So I
said, "We have about 35 or 40 thousand peopla and it took the
fire department, as well as the police. There was no riot or
any disorder or anything like that, but there were a lot of
pacple milling around.” S0 I said, "You just can't bhelieve it
unless you see it." So he'd glven me my twenty minutes and I
said, "Well, I still have 10 minutes coming to me.® So he
called up some of his mides or peopls and he said, *Will you

change these appointments?™ I know he had some oil man from
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the middle east, I remember distinctly. And he said, "I want

to talk to you a little longar." We talked a littls bit

longer and he got an enlisted man and I sald, "This is an
uncut, original, wirgin film here and I don't want it apoiled
so gat pomebody who knows how to handle it."™ And he started
looking it up right eway. And I said, "Well, let‘s get it
wound back, just don't ruin it." And he said, "Oh, gocodness,
me." So we talked for another 2 1/2 hours, which I thought
wan pretty good going and he said, "Well can you leave the
film. I'll send it out to the house, can you be there at
five o'clock? I'll make sure they don't mess the film up.”

I said, "™Yes sir, I'll be there." 3So this was from ten
o'clock. ©Oh, we had some sandwichea. I left there about
2330 and I was out &t the housa where they lived in Paris

during that pariod at five o'clock. And they had a theater

“in whe house, regular seats and everything, and I was sitting

with General end Mrs. Eissnhower in the front row. General
@ruenther was sitting directly behind us and there ware a lot
of peopla in the room, I don't know how many. And, of course,

there were many duplicates in the film, thare had to be
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duplicates cause it hadn't been cut, it hadn't beern sdited in
any way shape or form or fashion. And the General was just

absolutely flabbergasted with what he saw. So was I, I knew

it was good but I didn't know it was that good. It locked
battar even on film than it 4id in reality. And I think it
usually is the other way around. It's got to be awfully good
to look good on film and it can be pretty sorry looking if

it isn't good. Well, this was just fabulous! 2o I said,
"Well, I knew it wag good, I didn't know it was this good.*®
And ha said, "Well, it's pretty exciting." And I sald, "Yes
sir, I think so too.® So the film was over and averybody

just dissolved as though they had gone through the floor and

I found myself standing there with General and Mrs. Eisenhower
and he said, "Would you like a drink?® And I said, "Yes, I
would. I think I need one." 8o we went into another room and
thay brought a drink and I held up the drink and I said, "To
the President,? I was the first parson to ever say this to
him and he burat inio tears. Maybe this is the wrong thing to
say and mayba it should be cut out but this i=s exactly what

happened. Tears were just running out of his eyes, ha was zo
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ovarwhalmed and so overcome with the public demonstration
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that he had had of his value and the love the American people
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have and had, thank God it's both. So then he started to talk
akout his mother, his father and his family, but mostly his
mother. And he probably talked for about an hour and this was
the greatest thing tlmt I think in my opinion that's ever
happened to this man, this public demonstration that happened
in Madison Square Garden. Now it was not that difficult ko

get all thess people, they wanted it vary badly. I just
happaned to, by accldent, I suppose by accident, gotten involwved
with it. 8So ha went on talking and I said, "Well"-- He calmed
down a little bit and I said, “May I say one thing? If you
think you're going to get the nomination without going back

and working for it, and I'm not a politician, then I don't

think you're going to get it, You'ra going to have to declare
youraself, you're going to have to, I don't know what the timing
should be on this, but you're going to have to go back to America
and you're going to have to work for this."™ Do you want to stop
now? "I'm as sure as I'm sitting here and looking at you that
Taft will get the nomination if you don't declare yourself.

There's not going to be a draft of you sitting here in Paris,
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great proa and the knowledgeable people.” And he said, "Well,
with whom have you talked?" "Well,® I said, "I've talked to

Mr. Whitney, who got me involved in this in the first place,

and several politicians.™ I said, *I don't even know their

names now I just sat in the meetings with these people and I
didn't pay much attention, I was just trying to put on a show.”
And I said, "Actually it was almost folded at the beginning.®”
And I told him about holding the crowd in Madison Sgquare Garden
end I had 50,000 pecple instead of 18,000 on my hands practically,
I said, "it was just incredible becausa the people from the
street came in too.” And I said, "Everybody was yelling and
running around yelling 'I want Ike;' 'I want Ike;! 'I want Ika.!
And I said, "You may not like the familiar but that's what you
are and you're going to be 'Ike' probably the rest of your life."
S0 he loocked at me very seriously, very calmly and I want to
inject this--Mrs. Eisenhower sat there and she never opened har
mouth, she naver sald one word, she never missed a word that

wag said, I've never seen a human being so interested. How
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don't forget this movie started at five o'clock, we broks P L

it was after ten o'clock at night and none of us had had anything
to eat and the one drink. So he locked &t me and he said, "well,
I think you're right.” And he said, "I've been very impressad
with what you've said today about the economics of the country,

I don't follow it very much.® He sald, "I've just been a
military man." And I said, "No, you can't be just a military

man because you have already been in Columbia University, I

think you've had a great deal of influence even on our economic
set-op already even if you don't realize it." And he said, “Well,
anyway, I'll come back.® “Now.” he said, “this is what I want
you to do." We could have been in a private room that was

sealed like some of the rooms are sealed for mecurity., He said,
"I want you to go and see General Clay and tell him te come over
and see me." He said, "You can go tell Bill Robinson that I'm
going to run.® He was with the Tribune, do you know Bill

Fobinson?
DR. WICFMAN: Yes, I know the nama, I don't know him,

MISS COCHRAN: Has anybody alse brought him up in your--
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DR, WICKMAN: Well, I don't know, I'd have to—

MISS COCHRAM: Well, he waa pretty important in the whole set-up.
Anéd he said, "You can go talk to Bill Robinson and you can tall
Bill Robinson, Clay and Jock Whitney, but," he said, "not
another single person can be told, under any circumstances.®

I said, "MNo one."™ He sald, “"Absolutely no one can be told."

S0 I said, "well, don't you think it would ba wise if I could
come and talk to you or whoever you trust tomorrow morning and
get this all down exactly what you want done if I'm going back
as an emissary.® And he said, "NWo, we'll settle it right now.®
8o he got a littla pad and he said, "Now you go tell Jock I'll
come back. You go and sea Clay and tell him I want him to

come over here and talk to me.” And then he told, talked about
this fourth man and I just can't remember his name. "You just
tell him that I'm going to be back he'll ha there helping."

I've never seen him around the Genaral in all these years. He's
been out here, but nevertheless there was a fourth man. I have
it some place in my files if you want it, if it's important.

S50 I came back to New York and of course Jock Whitney was
literally at the airport to meet me and 'what's happenad,’

'what's happened.' And I said, "He's coming back end he's
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going to run and I want to talk to you®™ so I sat down and I

said-—oh, he also told me I wasn't to tell this man about

talking to the other man cause I asked this guestion and I did
averything very neatly and very tightly. So I couldn't tell

Mr. Whitney that I could tell General Clay and vice versa, =stc,
So I sald, "Well this is very interesting.” So I of course

had no trouble at all seeing Bill Bobinson, I called him and

I said, "The General told me to tell you that he was going to
come back here and run when the timing and everything is right--
and you're not teo tell anybody--no one, not aven your wife,

¢ ‘this 'is akstlutely a dead, dark secret.” But I couldn't get

an appointment with Clay, I have never asked for an appointment

with anycne in my life where I've ever had that difficulty befors.
DR. WICKMAN: Was he with tﬁk—-

MISS COCHRAN: He was with the Continental Can Company-—

DR. WICFKMAN: Yeah, uh-huh.

MISS COCHRAN: So I'd met General Clay but I again didn't know
him., I met him in Germany, in fact I had dinner with him in

Germany, just as I had met General Eisenhower. I knew him
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about tha same level. I called his secretary and I sald, ™I

want to see General Clay and I am not trying to raise money,
I'm not trying to get him to go onto a committee but it's very
important that I see him." I called Mr., Whitney to try to
get an appointment with Clay and he couldn't do any better.

I couldn't get an appointment and I didn't want to tall Mr.
‘Whitney that I had to see Clay sbout this and I said, "Do you
know General Clay? I want to see him about something, can you
get me an appointment Hi.l:lh him?" Time was wasting. The King
of England died. And it was just a mese. So finally I lost
my temper with his secretary, I said, "Young lady, if you
don't give me an appointment with General Clay, he's going to
regret it all of his life and I'm going to see to it that you
gat fired. How you tell him that I want to sea him." This is

absclutaly necsssacy--

DR. WICKMAN: Was this where your problem was, with her, do you
think?

MISS COCHRAN: I don't know where it was. I just told Clay

this about a year ago and he jusc couldn't believe it. Cause
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I went back to clear this thing with all the people that I was
going to talk about. I don't think anybody gets quits that I,-’Fq“x
important. I can call the President of the United States \j
including the pr'lsnnt one and the one bafore General Eisenhower
and I could see them, maybe not the hour that I called but

pretty fast. Couldn't see him. And I was loming my respect

for a man by the name of Clay. So she finally put me through

and I said, “"General Clay, it's a matter that concerns you and

you only." Well, he must have had some inkling, it wasn't just
like some, you know, nut or screwhball trying to get an appoint-
ment with a2 person as important as General Clay. So I went up

to see him and he was sitting in thia office and all thea doors
wera opan as though some gal was going to go in and yell 'rape,’

I don't know what he thought. And I said, "I have scmething

very important to talk to you about and if you want tn hear it

you are going to walk down in the front of this building."

And it happened to be, ch, the big building wheras the trains

comeé in, what's it called, Park Avenue, Grand Central Station.

I said, "You're going to go right down in Grand Central Station

and listen to it.® So he locked at me and I guess he thought
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I wasn't quite nutty ms I might have sounded trying to get an

appointment with him., At that point, time was running out,

General Eisenhower wanted to see him we wanted to get him back
here. Mr. Whitney and the others had talked about a timetable
and the importance of getting him back and I sat in conferences
with some man who bascame the, oh, he was out here at the ranch,
the Attorney General and all the rest of them., And thers was
the timetable and it was very important to get him back and

he was waiting, I assumed. for some kind of counsel or advica
‘that I wasn't either qualified or capable of giving. I'd simply
hit the key that brought out the word. So I got down with
General Clay and I said, "Gensral Eisenhower wants you to come
over and see him. And I made a recommendation to him in Paris
that you meet him, if you want to go, at the King's funeral,

it won't attract attention. He's going to run for the Presidency.”
Wall, General Clay if he'd had false testh would have dropped
them on the sidewalk. And I said, "You don't have any time to
waste I've been trying to see you for three days." I guess I
sounded irritated, I certainly was. "Wall,” he said, "I don't
even have a passport.® I sald, "For crxying out loud, get your

old ona, if you've ever had one, and I'll go get it fixed in
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washington for you. The General wants to see you, you hava to
go to London to see him. And I think this is very important,”

So he said, "Well, come up to the office." I said, "I wouldn't

coma back to your office, we're going to talk right down here
in the street." And he said, "Well, why?" And I said, "Well,
this is top secret, so we'll just talk here.” I didn't ses
any point in irritating him by saying I couldn't see him for
three days or four days. So he got his passport. 1 flew the
rasaport to Washington and I got the passport validated,
brought it back to him, saw that he got on the plane and he
went to London. And when he got to London, this was the after-
math, he found George Allen and Sid Richardson over there with
the General who wanted to talk before the two of them and Clay

wasn't going to talk before them. Have you heard this part?

DR. WICFMAN: Ko, no.

MISS COCHRAN: Well, we got to clear this with the General, he
might not like it. So Clay just raised Sam, he said, "I'm

not goling to talk before them.®  Eo the Ganeral finally got rid
of Richardson and George Allan and sat down and talked seriously

and we nearly lost one of the greatest Presidents we've ever
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had because Clay tried to persuade Eisenhower not to run.
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DR, WICKMAN: Do you know why?

MISS COCHRAN: I think he thought he might lose and he didn't
want to see him lose, I'm sure that he was that devoted to him,
I'm patting that interpretation on it. But if it hadn't been
for soma other people who want over and worked later he might
have at the end not have even come back. And that was the
worst decision he'd have ever made wanting to mee Clay. This
is my interpretation. I don't know my facts that accurately
but I know them fairly well. And I got them from peopla that
were around him in the next two weeks and I think Y have a
pretty accurate story on it. And I know this but I don't know
what Ganeral Clay has said sbout this thing but he did every-
thing he could to dissuade General Eisenhower from coming back
here sesking the nomination. And if he hadn't come back to

seek the nomination he wouldn't have been President.

DR, WICKMAN: What do you think decidad him then basides, I mean,

a&ftar that—-
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MISS COCHRAN: I don't know Ganeral Clay's thinking.

DR. WICIMAN: No, I mean after his interview with Clay, what

decided General Elsenhowar?

MISS COCHRAN: Well, I think it was a clemr cut call from the
American people &nd everybody at that point pressuring him
because if you read the first chapter of his first book he
said, 'a lot of people were involved.' I think the first thing
was tha film that triggered him because that was a pretty strong
call I mean how do you get two trains coming up from Texas with
all these pecple and we already had all thess delegates sewed
rup. thare was no question about these delegates. Some place

in my files buried I have the name of every person, maykeée I
should dig them oot and I will some day but I'm not going te
do it tonight. And we were pretty well set to go with, not
that many delegates, and only by the graca of God, there were
other people, now I don't know who those psople are, I'm
assuming who they are but I don't know them and I'm not going
to call any names. BPBut he almost decided not to come back and

it was Clay who did it. And I think it would have been a great
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tragedy for this country. It's the most decent thing we have
had in publie life for a long time. Not that I dislike our

present President Johnson, I kinda like him a lot but--

DR. WICHMAN: He's & Texan and you'ra a Texan.

MISS COCHRAN: What?

DR. WICFMAN: I say, he's a Texan and yvou'ra a Texan.
MISS COCHRAN: I am not a Texan,
DR. WICKMAN: Oh, all right,

MISS COCHRAN: I was born in Florida, I think. The point is I
like the President. I don't like many of his policies, I didn't
like scme of Eisenhower's policles for that matter but never-
theless, we needed him so badly then after Roossvelt. But I
know that Clay tried to get him not to come back and ha was
very emphatic about it. And so they did meet in England during
the King's funeral and he did come back. So I watched it from
that point on and watched what was happening. And everybody
was very nice to me and so I wanted so desperately right aftar

I came back to go and tell Governor Adams that Genaral Eisenhowar
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was coming back. Cause he didn't come back until, what, it
was just before the convention, which was in Chicago and I've

forgotten whether it was July or August, I guess it was July.

Arnd the primaries in New Hampshire were, as you know, very
early, the first onea. And I'd never mat or seen or talked to
Governor Adama. And I got a call from Governor Adams and he
said, "Have you been over to see General Eisenhower?® And he
said, "What do you think?" And I felt kinda badly this man
was working his heart out. I want to intsrject one thing here

and I want it in the records. I don't think Governor Adams
I

. was dishonest. I think he was a fine man and he's been maligned

and misused and mistreated, but anyway, my first meeting with
Governor Adams was on the phone. So he said, "I need 25,000
dollars.” I paid, "when?" And he said, "Yesterday.®" “But,"
he gald, "There's no pﬂi&t really in spending the monay unlesas
wa have a candidate. Do you think we have a candidata? You've
just sean him--the papers said so." And I said, *"Governor
Adams, I think he's going to come back, I just can't believe
that a man could get this kind of & call from the American
people and not regpond to it." With my fingers and my tongue

in my cheek I just said "I think he's going to dao it." I
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called pParis and asked the General if I could tall Adama and
he said, "No."™ That's right, spent my own good hard monsy.

And I said, "Look the conversation that we had, can I rapeat

it to one more man, it's Governor Adams?® And he said, "Fo."
He didn't know what Governor Adams was doing up in New Hampshire.
S0 we got the 25,000 dollars, it was the only time in my life
I've ever committed my husband for anything. I said, "Well,
I'1l give 5,000 and Mr., Odlum will give 5,000." I figured the
family budget some place could cover it up., And I said, "1'll
find the other 15,000," and I called a man by the name of John
Hertz. I was the only person mentioned in his will beside his
wifae., Thay were just terribly close friends and he was an
extraméely wonderful human being. And I said, "John, you've
been a Democrat all your life but you haven't liked what's bheen
going on and I qu't like it either. I think if we win this
Hew Hampshire primary,® I sald, "I think we might have General
Eisenhower. What do you think of him?" An4d he said, "Oh, I
think he's marvelous.”™ XI've never heard anybody else say
anything differantly, ever. It just seems incredible but this

ias true. 8o he said, "what do you want me to do?" And I sald,
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“Well, I think if wa can win this primary up in New Hampshire,
we'll get him to commit himself and bring him back here. wWa'll
make him President." =“Oh,"™ he said, "oh, Jackie, I don't know,"

he said, "What do you want?" And I said, "I want 10,000, 5,000

from you, " you see by law you can only give 5,000 dollars tuff

a candidate, "and 5,000 from Pannie. I have to raise 25,000
before noon today.™ So he said, "If you want 10,000 dollars
I'1ll send it over to you. I'll writa if off as rocket money."
And I said, "No, I want your name, too.” Mot that I was going
to turn Fha 10,000 down but I finally got his name and the
$10,000. So then I called a man by the nama of Howard Hughes
and he gave me the other 5,000. 5o this was about eight
o'clock when Adams called me, Governor Adams, and at alaven
o'clock I had all the money, and I think it is r-mnrkghln to
saise 25,000 dollara that fast., Of courss, we gave 10 of it
s0 it was 15,000. So I sent it up and I think it had a lot

to do with the turning of no candidate to a most popular one.
The New Hampshire thing was just absolutely a landslide, as

you recall. Do you know what the parcentage was?

DR. WICFMAN: Ho, not right off hand.
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MISS COCHRAN: Very great,

DR. WICKMAN: It was great,

MISS COCHRAN: So the General came back and, coh, ona thing I'll
have to go back and digress. During the Madison Squars Garden
thing thera were a great many pecpla that promised to be thers,
they were extremely important and would have lent such vraatige
from & political point of view to the whole rally, a wvalidity
to the rally. But I look back on it maybe they wouldn't have
given the right flavor,they probably would have bean thought
too political but they were supposed to be there and they weras
so afraid that there wouldn't be a crowd that most of them
didn't show up and some of them became important in the admini-
stration and some cabinet members and scme I've never respected
as a result of breaking their word. BSo these are little
sidelines that I've forgotten. But anyway we won the New
Hampshire primary. And I'd never been registered as anything
but just an Independent. So I went to smes Governor Green whom
I knew in Illincis and X said, "I've baen loocking over the

roster of what pecople can be if you are not a delegate or an
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altarnate to get on the convention floor. And the highast 2
thing I can find is a Sergeant at Arms. "But," he said, ="A
lady can't do that.™ I said, *I'm not a lady, I'm just a
woman and I'm going to be a Sergeant at Arms.” I said, "I'm
going to be on that convention floor if I have to sweep the
rlln-ur to ba there." So I was a Sergeant at Arms and vary
shortly I was in many of the caucuses, not all of them, but
certainly from Massachusetts and from many of the states and
1 found what was going on and I started feeding this back to
the headquarters. Pirst class spy was a Sergeant at Arms.
And it was touch and go for a little while you know whether
wa were going to get the nomination or not, I was young of
course real young then and I was just worn ocut., He just had
to be nominated. So when it happened I sat down in just a
little chair, just sitting there snd Governor Adams came down
to the platform and I stood with Mrs. Eisenhower and Governor
Adams while the General made his acceptance speech. So
tomorrow we'll talk about some of the characters and some of

the things that happenad that I've forgotten tenight, how's
that with you?
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DR. WICKMAN: It'as all right with me.

MISS COCHRAN: Shall I just pick up there and go on?

DR. WICKMAN: Yes, why don't you? We left off at the convention
and I was interasted in other activitias of the campaign, we'se
still in '52, campaign of '52, and one of the things wa were

going to talk about, give you & lead in hers, was the animation.

MISS COCHRAN: Yes, we'll do that but one thing that I wantad

to ask you, have you interviewed Sidney Wineberg?
DR. WICKMAN: No, I haven't and--

HISS COCHRAN: You see I think that Sidney Winebarg had as much
to do, I want this on the rrcard incidentally, had as much to
do with the success of the ﬁampllgn as any other human being
in the country. Hn-urgnuizuﬂ Democrats for Eisenhowar and
he's a very brilliant, remarkably successful man with a vary
simple background but he's a very funny person too, 8o anyway
the campaign was on and 1I'd recommend that you get a hold of
Mr. Wineberg and interview him on this because he even had

80 much money left over that he pro-rated the surplus and sent
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it back to the donors. And he really made sure that there was

none of this foolishness in people wining, dining, and riding

‘in chauffeured cars on donated funds for a campaign. They
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wers wisely spent. 8o I got busy working and I volunteered
to our California National Committee for any assignment that
thay wanted to give me and Mr. Rundell Button was our national
committeeman and I took on and then finally got involved in
the national thing because of Mr. Wineberg. Previous to that,
I had never registared as anything but an Independent so I

was one of the Independents for Eilsenhower. So I would take
every assigmment in the hauh?ﬂcka that was difficult to get
to because I fly my own aircraft, unattractive places where
people didn't want to go. I can't tell you how many spseches
I made, but I must have made several hundred and all over the

country.

DR, WICKMAN: Were most of thesea speeches to campaign people

or ware they open-—-

MISS COCHRAN: Oh, no, to open groups, Dr. Wickman. I mean in

other words, some women's cluob would get women togethar for
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coffee or soma little, oh, women's club type of thing. Thease

kind of things becausa of my general reaputation:in aviation ffffj

and because I had the, well, we didn't try to avold the

Vs
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publicity of going to paris, taking the film over. I was vary
much in demand, actually over the country, whenever it was
huméinly possible, I would take off. Another advantage we hava,
I1've been a dirsctor of one of cur major airlines for twenty
odd years. And if I coulén't fly my own airplane or it didn't
seem reasonable to keep a schedule with my own aircraft T
could fly for frea so it would save money and there's alwaya
money, mohey, monay, needed in these campaigna. Now none of
us had serious doubts that we were going to get the General
elected but on the other hand Stevenson was a pretty powarful
man, you know, and he was a draftee of the Democratic Party
and he had a great background so the election could have bean
lost. You know because of the military stigme, if you want to
call it that, and the fact that we had the war in Korea and a
few other things. So wa never took anything for granted in
thies campaign, we all just worked, and worked, and worked and
it was extremely well organized. Bo anyway I was working in

the hgadguarters in Loa Angeles, avary day I went to work, I
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Just nnginctiﬂ my own business, just like you were raid help

and 88 I said take any assignment that was handed out to me /7
if it were humanly posaible to do it. So one morning we had Ntat
2 mesting with the chairman of the Committee, Mr. Button,

and I've forgotten who all the other people were but varicus
precinct workers and this kind of thing, And we in the state

of California wanted to get a twanty second and a one minute

short and tha idea was to get one which would go on well

distributed to all radio and TV stations. We wanted both

Budio and visual so the whole idea sesmed to be that they

were going to show the Democrats murdering little pigs. You
remember that one and plowing under the corn and trying to

bring the pricea back and all of this during the great depression.
And I said to Mr. Button, "I think that's vulgar and i{n bad

taste." I said, "we all, most of us eat bacon, but we don't

like to see pigs being murdered. " And I said, "I think that

you have to get something that is really appealing, that will

appeal to men, women and children”and I said, "In other words,

a2 Disney.” Well, we knew the Disney's very well in fact Mr.

Odlum was on the board of the Disney Corperation and Roy
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Disney, who was the business manager, a very compatent ona,

for his very remarkable brother, spent a great deal of time

a8t our house and they also were widely known as staunch Rapub-
licans. 8o I said, "Why don't we try to get a Disney thing
done?™ They said, "wWell, it would just take weeks and we
think this firm that makes these still animated wherse tha
cartoons come on would be practical but they weren't naying.'
You know what I mean. The pig ldea was fixed, firmly fixed in
their minda. Well, it was firmly fixed in my mind that I
ween't going to let them do it. I was going to find a way

to stop it. And I was casting around, after all I had naever
been & party person on & national lavel or anything like that
80 I didn't know to whom to go. And I thought, well, if I
hava to get General Eisenhower himself I'm not going to lat
this be done and I figured I could gat to him, if worst came
to worst. Then I thought about Governor Adams. Wall, I knew
I could get to him because you sea I raised the 25,000 dollars
for him 20 surely I could get to him, By that time he was
high up in the organization so I made Rundell Button mad, He

nevar forgave me because it was his idea for the pige, and
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thereafore he didn't want to give up his idea. And I aaid,

“Well, would you give me three days to 90 and see Mr. Disney,

Disney. Whether I can get it with Mr. Wale Disney I don't
know, but let me try and let's hold this in abeyance." And
they said, "well, we wouldn't have the money to do it.® And

I said, "All right, maybe I can get the money." And T was
thirking immediately in terms of Sidney Wineberg who had a
pretty vast aum of money &t his disposal and I was thinking

in terms that if we got something as good 28 a Disney setup
and it wasn't too prohibitive in cost it wouldn't ba a state
of California issue, it would be a nation wide. 3o am I going

in too much detail? Wall, now I've forgotten, let's see--

DR. WICKMAN: Well, we wernm discussing the animation and

discussing the kind of conflict of ideas here about what kind
of film should be produced.

MISS COCHRAN: Well, I was juast so adamant about it in my own
mind that the kind of idea they had was a bad idea and that it

would backfire on them. So I went and started calling pmople
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that I knew and respected and that I knew wara for Ganeral

Eisenhower and the success of the capnpaign and I posed the

queation to them because when I'm adamant about anything and
feel that it should or shouldn't be done, I made it & rigid
rule to go to pecpla whom I feel know more about it than I

do and get their backing and concurrence with my thinking before
1 preas too hard. That's exactly what I did on this one ao
that when I went to Mr. Disney I could quote names of people
whom I'd telephoned and said, "well, they agree with me and
something has to be done.” 8o 1 got an appointment, and of
all things it was before seven o'clock in the morning to sae
Mr. Walt Disney and Mr. Roy Disney. Well, I was there asven

2 half an hour early sitting on the doorsteps waiting and I
wént in and I explained and I said,”I think an animated film
with the excellent taste that you people have, it if could

be done.™ I =aid, "I'm jul£ taking for granted that you'ra,

I know that you're Republicans, that you're for General Eisen-
hower.* And I said, "Wa really don't have any money in our
own state funds, we're just spending down and dewn and down

and incidentally that campaign was run a lot that way on &
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atate level which I think was good. HNaturally the national
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came in with funds in California and other states but not to L
a4s great an extent as you might think, 8o they listened and

they agreed that it would be pretty awful if a thing of the

plg type got out. They asaid, “Well, now can you ba hera in

the morning at six o'clock?® And I said, "Oh, of couraa. "

And Walt said, "well, what we are going to do," he said,

“we're not allowed because of unions and 80 forth to direct

the pecple here in politics at the lot,® 2nd he said, "we have

a very heavy Republican crganization here right in our own
organization. We will se€ how many people can be gotten as
volunteera.* And if ¥ou want me to, wa can read into this

record the names of the pecple. The film wag made by volunteers.

I have one of the original Prints here, right here at the ranch.

DR, WICKMAN: Oh, all right.

MISS COCHRAN: Well, tha namess are going to be pretty hard to

read, I think they will just have to ba copled off here.

DR. WICKMAN: Uh-huh.
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MISS COCHRAN: Don't you think so? =
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DR. WICKMAN: Yeah.

[
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MISS COCHRAN: Well, anyway I was there the next morning and it
was on a parking lot, a rented parking lot, and they had put’
out word on some kind of a2 bulletin board, anybody who wanted
to work on a special project for General Eisenhowar's campaign
would be such and such place on a voluntary basis befors
working hours. So all of the people who, we'll read their
names in later, were there, including both of the Mr. Disneys.
S0 they explained what it was that we wantad to do and said
there's not any funds to be had for it. The kindg of thing wa
wanted would normally be a six months project and instead of
that we had a four weeks project as I recall, not over six.
And a girl who was a nurse wrote the little ditty, 'You like

Ike and I like Ike and everybody likes Ike.'
DR. WICKMAN: She was a nurse at Disney's?

MISE COCHRAN: Yes, and she wrote that and it was accapted and

Walt Disney, himself, directed all of thia, which was the
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great thing with his fantastic gift.

DR, WICKMAK: Mr. Disney signed it up at the top, didn't ha?
__r..-"_"—\-\.

MIS5 COCHRAN: Right up at the top, yea, And so finally it (
was completed and I did get a little rush on it. I would go =
out and have a look at it, it was guite 2 thrilling exparience,
then they would change it. Wwhen they got through they had a
twenty second and they had a one minute, it didn't coat us
anything, everything was volunteered. Now how they worked

that out I don't know about materiale and etc., but it was all
voluntary. And we had to have, I think it was 2700 dollars,
which I donated for distribution, I mean to make the film,

you know, you have to make copies from the original track. I
thought the original print was sent to General Eisenhower and
I'll always think it was. But anyway Mr. Roy Disney brought

it out herea one night and showed it to Ganeral Eisenhower

right here at this ranch several ysars ago, five or asix years
ago. But anyway it was filmed and I tock & print and I flew

into New York and I got into our apartment in New York a

group of the leaders of tha campaign, such as Mr. Wineberg,
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Mr. Whitney, oh, I just can't remember the national committee-
man, but of course wa can get that name, They were all in my
apartment. I had sort of, oh, maybe twenty men and we had a

little buffet and I showed the film and I have never seen such
enthusiasm in my life when they saw this film. I showed first

the twenty second and then I showed the one minute and thay fffTE?
said, "Let us get distribution throughout the United States ',
on this" sc we had more and more and more, there were hundreds
of these copies made. And it was later written up, it was
given more free spaca, shown more frequently as a pleca of
campaign propaganda than anything else that ever happened in

the history of politics, because it was so attractive for the

childran, you sea,

DR, WICKMAN: Yes, well, I said last night that I think it's
the first one that I, I locked, I researched just a little bit
after I was here last ysar and I've not found any record of
any other animation like this being done for a campaign becausa

the medium was so new, you know, television had only been—

MISS COCHRAN: Wall, it was in such good taste. I remembar the
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closing scena on this was Mr. Stevenson on the tiredeat old
donkey, it was like the end of the trail type of thing riding
away while the film said, "While Adlai goes the othar way"

but it was all in asuch good taste, no fun was poked at anybody
and nobody had any innuando about their decency becauss any {fﬂT:H_
man who is nominated for the Presidency is a very important %hl_#n
parson in this country. They're not somebody to be ridiculed
and one of tha great things of General Eisenhower's entire
campaign, in both campaigns, was the fact that he stuck to the

issuas and what he thought the solution was for these issues

" and naver ‘discussed any personalitiea. I don't like person-

alities discussed, I think thia is wrong. Eow I think that
you can point out that because of background one man's more
fitted for a job than ancther man but not through trying to
hulittfq that human being In& Ike never did. And that's what
this film did, it didn't poke ridicule, it was just, 'we're
going to take Ike to Washington' and that was it and Adlai
want the other way. So anyway Mr. Button wasn't very happy
about it, it was so successful. And he never really liked me

very much after that. Well, the Disnays, I don't know, I've
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always suspected that scmewhere there waas a lot of money put

into this thing by somebody because it was so well done but
how it was done I don't care. They sant me this original

print of one of the what do you call it, thes cuts of the--

DR. WICEMAN: Tha frama.

MISS COCHRAN: --the frame. And we also picked out the best
one as we thought and sent it to General Eisenhower. You sea
they had the candlestick maker, the painter, the doctor, and
the businessman and everyona, they had a little elsphant
beating the drum for Washington, 'wa'll take Ike to Washington,'
oh, they were just darling! So wa got that done and I think
when I loock back on that campaign, it was all of tha people
all over the United States, that somehow got together and fit
pieces together that made probably the moat perfect campaign
that's ever bhean run for a President in the United Statas,
clean, wholesome. Do you remember what, by what majority he

won? Tt was just overwhelming.

DR. WICKMAN: O©Oh, yes, ves, it was,.



Fage 56 Jacqueline Cochran

MISS COCHRAN: SBo I was back in Washington or New York--

DR. WICKMAN: 72 par cent, wasn't it? I think it was something

like that.

MISS COCHRAN: Something. It was just fantastic. And I was
invitad to go on the campaign train, well, I got on tha train
and after about four or five hours, I was invited for a 2-day
run on this train. I didn't sea where I was contributing any-
thing at all to it and I thought wall now this is a waste of
human energy and of course this is very nice, & nice memory
and prestige to get on a campaign train with a candicdate and
so forth but I got off and took an airline back homa and want
back to work. And ons of his cabinat members, he was here

for lunch and spent & coupla of nights here about four yeara
ago, I can't even remember his name, he was Bicrutlfy of some—
thing, and he came down hers to see General Eisenhower. He
said, "I was just never so surprised and quite impressed that
a young womnn who had been invited to go on the train and to
vigit with General and Mrs. Eisenhower and have meals with

them--and that sort of thing-—would get off the train because
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she felt that her time could be more profitably utilized in
some other direction, cause you know when you're going to try

to reach the mass of people, it takes a lot of people to do it|:

and that was the way I felt about that one, very strongly.
Well, I still think the film had a lot to do with helping along.
You just couldn't turn your TV set on without seeing it. We

~ecouldn't get a TV to work here at the ranch, becausa we had no

]

cable. They didn't have these relay astations up on the moun-
tains but we had one place that we found where we could get
reception which was down at the barn. I was invitad to go to
Fational headgquarters the night of the election, the day of the
alaction, and for tha victory party. I was so axhausted that
I just came to the ranch, there was no one here but myself and
Mr. ¢dlum, we spant a small fortune trying to get a TV to work
and we got nothing but snow, so wa turned on the rnﬂln and

sat here and started listening to the returns and when I saw
that it was all over but the shouting I went out on the lawn

and did the shouting all by mysalf and came in and went to bed.

DR. WICKMAN: That's a wondarful story.
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MISS COCHRAN: That ended my part of the campaign and I did my

work that put thia election over. The only thing I wish Ikntihﬁﬂg§
Jr*":".-u 13

shouting alore. But I think it was that kind of tireless

could have sarved 12 years instead of 8 yeara. We may have
had a differant story in this country. Although the thing--
there weare three things--that made me into a Republican. One
was BEisenhower of course and the major factor and the next was
the need for a strong two party system and the third waa that
I got so disgusted over President Roosevelt breaking the great
precedant of our country and running for a third term and then
for a fourth term when nobody had ever done it before. Then

' T think when this law was passed end by the Republicans, I might
add, limiting the terms to eight years it meant the titular
head of the party lost control of the party even while ha was
in tha Whita House short of eight years. It was cone of the
great things that started tearing the parties down, dastroying
their strength. HNow I'm sure that if that were not possible
we wouldn't have this third party running today, with Wallace
coming in sc strong and I think it is really a shame that the
limitation was two terms. Always the incumbent could use the

threat of a third term and if he were good he'd get it. You
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know General Eisenhower could have been alected for a third

tarm. o

. =
DR. WICKMAN: So after tha election of '52 then, what was ynw

contact with General Eisenhower after that, just incidental

whila he was Praesident?

MISS COCHRAN: Well, yes, really, he was awful genercus and kind
to us, We were invited to I don't know how many state dinnars,
I'll see if I can remember them. I know Bayar was the Presi-
dent of Turkey and I think later was hanged during one of the
upheavals there, then the state dinner for General DeGaulle.
And wa wunt-tn a stata dinner for the Suprem& Court and we
want or rather I went to the Queen Elirxabeth state dinner,
which incidentally involved a very amusing incident. You sea
the Hh;tf Fbunn had been altered and rebuilt on the inside and
g0 instead of the state dining room holding only 30 people it
would hold over 60. I think there were 92 at this one and I
flew back from England and arrived in Mew York and found that
Mr. 0dlum was in the hospital with a2 gall bladder attack. I

immediately called Ann Whitman and I said, "We've accepted for
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this dinner and Floyd is in the hospital,” I said, "it isn't

gerious but he's too sick to go to the dinner and I presume
this cuts me out of the pattern.” That's one of our axprassions
in aviation, And she said, "I don't think so, becausa you ware
the first non-official people that were put on the liat." HNice
thing to hear. And well, you know, they must invite certain
cabinet members and certain people in the Congress, etc., and
whatever space is left over they have to decide whom they are
goling to invite. So she said, "Let me call you back if you

can come on up for the dinner, maybe it can be arrangad.” I
said, "Well, I'd be delighted.™ So she called back and she

said, "You're invited."™ Well, the only Democrat invited was
Lyndon B. Johnson, then Senator Johnson, along with Mrs. Johnson.
when I arrived at the White House, ch, by the way, I almoat wore
the same dress that Queen Elizabeth had on and I thought sha
bought all of her clothes in England and this was a French Dior.
To have on the same dress would have been a catastrophe. Incl-
dentally, that was the gayest, prettiest dinner that I've ever
sean at the White House and I've been to eleven. HNever have

seen anything like that, the decorations, all the pink and whitae,
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just marvelous. And Mrs. Eisenhower had a special little couch
of her own upholstered in the same color of the ribbon that the

Cuesn muet always wear across her dress. The couch was in the

blua room whara the ladies had coffee. And so when I arrived 5
you know you line up in this big room to go through the formal
part of it. The President and Mrs. Eisenhower and the honored
guest come in, it's very impressive. And you go thrnuﬁh tha
receiving line. I was down toward the end with the family and
g0 I had no idea whare I was going to sit and then Senator
Johnson came ovar and I thuught,l'uh. oh, I'm in business, I'm
really going to be seated pretty high if he's taking me in to
dinner' and the only Undersecretary that was there was Under-
secreatary Haerter. I was seated between Senator Johnson and

Mr. Herter, or Secratary Harter and the l4th to tha right of

tha president and 13th to the right of the Qusen, And we were
seatad so tightly that you literally eslmoet couldn't aat bhecause
there were 52 pesople. Well, I guess they wanted as many of tha
family and important people as they could and I don't blama
them and I sure felt important that night. The Queen got up

to make her toast and Prince Philip stifled a yawn and locked
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exceadingly bored. This was the funnieat thing I've ever
watched at such a dinner., The Queen and General and Mrs. Eisen-
hower wera seated in beautiful chairs and we were geated I

think on what were almost like folding chairs, the smallest
chairs I've ever sesan. It did look kind of funny to sea the
Prince seated so much lowser than the Queen. I guesa it's
protocol the way they have to do it. There was a tarrible storm
that night, oh, it was an awful storm, but it sure showed the
atuff that Ganeral Eisenhower was made out of, the incident

that happened. The Queen finished her little speech like a
little girl talking, it was so charming and so pretty. She
always reads it you know. And so she sat down and the General

got up, our President, and all of a sudden, have you evar heard

a Gatling gun?

DR. WICKMAM: Yas, I have.

MISS COCHRAN; Well, it sounded just like & Gatling gun going
off and evervbody was a little startled. General Eisenhower
changed color slightly but he never hesitated, guit, moved, did
anything but carry on and literally men came in from behind the

French window curtains, I guess they were Secret Service men
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stashed away all around the room. The room had gotten very

hot and the air conditioning was not working properly and thli‘{.‘:--—:;';;f
man had cracked one of these doors and the wind cauaght it just
right and that's exactly what it sounded like as though they

' 'were being asszssinated, oh, it was fantastic. And you know

Mr. Harter's quite crippled with arthritis in his handas and hea

- has trouble walking. I even remasmber what the desaart was,

they !:1...'|.'.ll:I u:...—.u:ld some little halves of tiny little pinsapple
and then they passed a sherbert around, put it on top of this.
nnd Hnrtn: spilled some of it on the lapel of his coat and I
pickid up a knife and anatched it off so faat I don't think
anybody ever saw it cause I knew he couldn't do it and it

would smear all over. So Senator Johnson sald, "You certainly
are guick on the uptake.” And I said, "Well, I thought it was
the polite thing to do."” And after dinner was over yr-. Whitney,
you know she was Batsy Roosevelt. She had been married to one
of the Roosavelt boys and often used to act as hostess to
President Roosevelt. She said, "Well, you certainly had high
seating tonight.® They were seated way down although he was

the Ambassador to Great Britain. BShe said, “I wonder how that
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came about.” And I said, "Well, maybe it's because I've done P

more for the country than you have.” I couldn't resist it. |-
2

But this was a marvelous experience and when we went into the
blue rqﬁa_n-:y Jane McCaffrasy came over and said, "Mrs. Eisen-
hower wants you to be the first lady to sit down with the (uesn
and ﬁn and maybe you can set a pattern and not stay more than
four minutes or three minutes.® And she wants to make sure
cause all the ladies were not going to get to sit down by the
Queen and Mrs. Eisenhower. So I was just so pleased and I
went over and I sat down and I have never bean able to figure
this one out because the Queen must be extremely well briefad
because when I was in England during the war I took a group of
American women pilots, 25, over to serve with the British
forces and she came out and reviewed our outfit as Princess

one day during that period, and she remembered it.

DR. WICKMAMN: She must have been, what, 12 years old, 13, some—

thing like that?

MISS COCHRAN: About 13 or l4 years old, dumpy locking little

girl and she turned out to be such atbeautiful lady. So X
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sat down and Mrs. Eisenhower in her wonderful, warm, friendly

humén way joined the conversation. I think she's just marvelous

o

and has really never been properly portrayed to the American

i
13

public in anything you write or read. I think she was one of K;:;ﬁ-
tha most dignified first ladies wa'va ever had in the White
House. Nobody could be more perfect than she was then. So she
said, “Jackie, how's Floyd?" And I said, "well, he's very much
better." And the Quean said, "Oh, well, what's the matter?"®
And I said, "Oh he has the flu." I thought it was the easieat
thing to say, you don't explain a gall bladder thing in two
minutes to a Queen. And she said, "Oh, you know we almost had
to cancel our trip here because Prince,™ she said, “Charles,
you know the Prince.™ I said, "Yes I do." She said, "He
became ill just before our departure. I hope your husband is
all right.®" And I said, "Oh, he's going to ba just fine." And
I said, "He's just devastated over not being hera today because
he thinks you're the most beautiful lady that he's avaer locked
at."” This was 8ll televised incidentally. And I said, "Ha'll
be watching you on TV anyway tonight.” And shs just smiled and

I thought 'Oh, jespera, have I said the wrong thing to tell the
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Queen how beautiful she is' but I don't think so becauss I
think she enjoyed being told she was beautiful. wWell, T diﬁn'tfu'
stay even two minutes, that was it and I got fight up and did
my little bow and got out of the way. Well, about three more
ladies sat down and then another lady sat down, I've never

been so distressed, I bet she sat thera 15 minutes. I don't
know how thoughtless and selfish pecple can be, I won't call
her name because I don't think it's a polite thing to do. But
avery woman should have stayed about two minutes and thare

would have been a chance for so many to have sat down thers.
Then when they had the dinner for DeGaulles I again was

invited to sit down with him. And I sald to Mrs. DeGaulle,

"I had the privilege of meeting your husband during World

War 1I at a dinner at Lord Beaverbrook's." And Mrs. DeGaulle-——
you know she had the small children and she Id.i.dn't go out vary
much. She rarely want ocut in England and she seemed s0 startled
and she questioned me very carefully, this was odd. She did

not speak English and this was through an interpreter. So

those were incidents. Then when General Eisenhower appointed

one of his cabinet members. I felt very unhappy about it. I
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didn't think this cabinet member, two of them as a matter of

fact, ware going to bring credit to his setup and both of .

[ L\I"u
them, I think, made kind of a mess out of it. Now I don't i E|

o o
know whether I should call their names or not but it really
happened and I'd had dealings with both of them, considerably
during World wWar II. And they were the kind of people that
could have brought so much to his operation and I think both

brought discredit to it. Are you interested or not, maybe,

I better keep gquiet on that point.

DR, WICKMAN: Well, I don't know unleas there's, you know,
unless there's an incident or series of facts or something that,

you can give your parsonal opinion of anybody you want to--—
MISS COCHRAN: Well, I guess we'll skip it.

DR. WICKMAN: All right. I was going to amk you in connection
with the cabinet though this is while the Gensral was President,
did he ever or did the cabinet, any members of the cabinet,

ever contact you with regard to aviation matters?

MISE COCHRAN: Well, no not that directly but the funniest thing

I was here at the ranch whan I got & call from, ch, ha was a



Page 68 Jacqueline Cochran

Doctor, can't think of his name, he's head of all the rehabili-
tation thing in the United States, what is his name, Rusk, Dr.

Rusk. And sc he called me and he said, "The President has /__"

asked ma to organize a group to go out and rzise medical

L 'gupplies, 'c:inth.thg, food, etc, for Korea. And we have decided

that you would make the perfect chairman for this." And I

said, "wall, really,* I said, "I just had an experience with

- /Syhgpman Rhea," and I said, “I am so unhappy over this man and

I'm :!n miserable about uhnlt wa're doing there.* I said, "I
wouldn't go out and raise my finger to help what he's not
doing, not what he's trying to do."™ And I said, "I'm sorrcy
that I would be requested, I presume almost from the President.®
And he said, "Yes, wa discussed it and he thought you were the
ideal person.” And I said, "Well, you tell the President that
I'm just very sorry, I can't do it." So he argued with me for
half an hour and then Adams called me back, vou remembar ha
want to work as a direct halper to General Eisenhower. And he
talked to me and I said, "Look, let me tell you what happaned, ™
I said, "it waes just three months ago,” I said, "I was on my

way to Australia whera I was invited as an official guest of
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the government. I went into Korea and I was with Genaral John

Cannon who was making his last tour of all the bases as a {2
I".
four-star general and with our American Ambassador whose name “if ..

I don't remember, he was an Irishman and I don't think a very
affective ambassador by the way. BSo the thresa of us went to

' ‘call on Syngman Rhee and we sat down in this garden, you know,
he was married, Mr. Rhea, to an American woman. Also he was
educated at Yale, I think it was Yala, cne of our American
colleges anyway. And wa sat down in the yard in a kind of a
garden and they brought scme tea and I guess it was a secrat
sarvice man aitting right ovar at another tabls about twanty
feet away and President Rhee turned around to me and he said,
"I'm very happy to meet you I know you very well by reputation
and I happen to know that you're a pratty outapoken person
and,"™ he said, "sc maybe I can get my thoughts across." And
I sald, "wWall, I'll do what I can, Mr. President, what is it
that you want to get across?" "Well,” he said, ®*In the first
place I think you pesople are harboring communists.* I said,
"what did you say?™ He said, "I think you are harboring and

fostering communism in your country and I think you're doing
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a thoroughly dishonest job in this country." Now this is the
truth, this is almost a guote, I've got a letter in my £iles

that I wrote to President Rhee and I've got a reply. Ha said,
"Third I think you are yellow as a nation I don't think you're
worth anything.® And I said, "Well what do you do about

communism?® He sald, "Well, we find them in the morning and

shoot them at night.” And I said, "Without a due process of
law to find out whether things you've heard are valid." Ha
said, "We get rid of the communist.* And I said, "Well, Mr.
President, I don't think we'ra yellow and I don't think we'res
intentionally harboring communist, I know they ars communists
in every country in the world today, even Spain that has so
successfully tried to stamp out communism and fought a war over
it. But," I said, "I don't happen to like to have my country
spoken of like that. And," I said, "if youn were not an eldarly
man and iﬁ I were strong enough you'd have to beat me up or I
would knock you in Eﬁl nose and that's just the way I feel
about Lt." And I said, "I won't sit in the presence even of

2 head of state who will say things like that about my country.

I love my country above everything else. And I think you're
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a nasty minded dirty old man and I'm getting out." I got up,

the Ambassador never sald a word, General Cannon didn't say

I

anything, and I said, "May be General Cannon is a military {: :“
man and can't say anything and maybe the Ambassador ia just ;ﬁa;:;f
paper-toter but I won't lat anybody in my presence talk about

my country like that without a comeback." I got up and I

walked cut on the atreet, now knowing how to get back to the

hotel, not being able to speak the language, but I wouldn't

git in his presence. Well, what would yon do? I don't care

if he is a President of a country or not he couldn't call uas
yallow and dishonest and very bad people, he called us every-

thing he could lay his tongue to and he wanted this information
disseminated to the American peopla, thinking I would be the

carriar on a public laval for him.
DR, WICKMAN: What vear was this?
MISS COCHRAN: 1953.

DR. WICFMAN: '53.

MIS3 COCHRAM: I know exactly when it waa., It was also in the
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sarly spring of '53 and I went into Japan at the request of

~ the Air Force and the State Department to do some work there

on a public level at their requast becanse we ware trying to

get Japan to rearm and build some airplanes and T precadad ff’_“

Vice President Nixon and I had just done this Mach I apead (\

R

e

thing and I was locked upon as something. Well I was about
the 17th pilot in the world that had accompllshed this faat.
So I was very accepted on a public level in dignity, you sea.
And while I was on this tour I wag also requested to go into
Korea and go into these places and see the American forces and
all these kind of things. So naturally I was received by
Syngman Rhee and Gaeneral Cannon had to go so I was invited to
go along in his aireraft with all of these high ranking officers,
which made it very pleasant. Well I just wouldn't lat any
President or Vice President or citizen of any country stand up
and telk about us in that fashion. So I told Governor Adams,

I sald, "Listen this was just terrible.” aAnd I sald, *I just
hed a very bad and very unpleasant exparience with Syngman
Rhee,™ and I said, "I wouldn't lift my finger to do anything

for him or his country. I think he's the one that's dishonest.”
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And I unid, "I don't know why.." "Waell,"” he said, "this is just
incredible.” 5o whereupon Prasident Eisanhower called ma and

he said, "I'm sorry you feel that you can't accept this appoint-
ment." I said, "Well, Mr. President, under no circumstances"” :
and I told him the story quickly of Synogman Rhee and he ntarttdxk
to laugh and he said, "Well, you really told him off." I said,
*Yes, sir." I said, "I don't know what your policies ara and
I1'm sure whatever they are they are wise policies and I'm rot
trying to say whether we're doing the right or the wrong thing
to :l;ppnrt this man but how can we support someone who is

saying this kind of thing about us and has this kind of a
fealing, 1 don't sea how we can be very successful." I think

my theories have been carried out just recently about Korea.

I said, "I think all of this will backfire on us one day." And
I said, "This is my personal feeling and no one can have any
judgment on any subject in my opinion unless they have all the
facts, I don't know the factas. But I do know one fact,

Syngman Rhee is either crazy or senile or a dirty dishonest

man and to sit there and take our support and help and monay

and everything else and then think about us the way ha expressad

By

o T
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himself to me.” And I said, "I wouldn't have anything to do
with it or with him®™ I said, "Now if you're determined that
somebody go forward with this thing I'd be very happy to make

a couple of recommandations.™ He said, "Well, I'd like to

have them." I said, "No cne's ever asked Mrs. Wilkie to do,fp 3
] 3|

anything since Wilkie died."™ I maid, "She's an unknown

quantity in this country. We not only have gotten for the
firast time in God knows, I don't know how many years, a
Republican President in office."” Sea he'd just taken office

in *53., But I said, "We've got to do something to strengthen
the party." I said, "whether you stay in eight years or what
happans, the EFrty must be strengthened and I think we have to
staxt &1l over on that level. Why don't you invite Mra. Wilkie
to cheir this and then get some good people in behind her? Sha
has never had this kind of organirzational background, experiences.”
I said, "The chairman of my board,® I said, "gives cne-third

of his time to charitable things and,™ I said, "hes's a great

merchant and I'll gat him to help.”

DR, WICEMAN: Which board was this, Jackie?
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MISS COCHRAN: Jacgueline Cochran, Incorporated, cosmetics, I
had five companies in there and I even had the distribution for
Dianey film in Spain and I had, that was when it was called
J. C. Inc., I had the Riche perfume I deaveloped in this country
and, oh, lots of other things. And my chairman of my board was
a remarkable man and used to be the head of Bonwit, later he

became the head of another group of stores.

DR. WICFMAN: Who was thia?

MISS COCHRAN: Mr. William Holmes. He's dead now. I said, "I
think he'll do it if I ask him and he certainly could either
co—chair it maybae or help Mrs. Wilkie.® I said, "I'll do any-
thing for you, General Eissnhower, but," I said, "I just can't
touch Syngman Rhee after the way I spoke to him and,™ I said,
"I'm sorry.” 50 I called up Bill Holmes, I went back to, I've
forgotten whether it was Rusk or Governor Adams and gaid, "Mr.
Holmes will be willing to help®™ and I think he must have

raised a2 million dollars worth of merchandise from all of these
stores and he knew everybody in the trade, And I said, "I

think that could be halpful but,"” I said, "I'm undercover,
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I'll do what I can, but I'm not going to get my name mssociated
with it." I don't think it was two days after Mrs. Wilkie was
named, I got a long telegram from her asking me to be her co-
chairman, which made me chuckle because sha didn't realize that
I had been asked to take the job. The night they held the
dinner in Washington and all thias Btuff was turned to Syngman
Rhee at the White House and thera was a great to do, didn't 1
get in the elevator at the Statlar Hotel and who was in the

elavator but Dr. Rusk and Syngman Rhee, can you imagine!

DR. WICKMAN: Did Mrs. Wilkias aver know?

MISS COCHRAN: Oh of course not. What I did was to leave the
country, I got on a plane and went to Paris to prova that I
couldn't be here to work on this thing. I didn't want to--
these are really little closed things that wa shouldn't talk
about right away but I think it's very cuta. So that was the
first thing that General Eisenhower asked me to do which I
turned down for good cause. I still think that cur permitting
Rhee to stay in there has soma of the present day effects as

to wvhat's going on in Eorea right now--that's ny opinien, right
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or wrong. Now maybe there was no alternative course and no
one can stay in office or have a job as big as the Presidancy .
and have everything right and have all the decisions right,
you know that. I think his batting average was akout as high
as any President who has ever been in office. But sincea he's
h-lenn hera at the ranch during winters he used to come up some-
times, it sounds awful to say this, to the pantry and we have
there every little thing he liked to have a cup of tea and he
liked to do this himself. It was as if there was nobody here.
Ha has stopped doing it now but he used to do it whan he could
walk up the ateps and thie kind of thing and he would peek out
here into thea main room and maybe come out and sit down on the
porch for akwhile. So one day I came up to the house--I oftan
come up through the kitchen—-tc inspect it just to make sure
that everything wes the way I like it and who was sitting here
but the President, our General Eiszenhower. You know wa nevar
infringe on his privacy, we prectically don't speak to him if
wa think in any way it would disturb him here at this ranch

which I think is a unique setup, don't you think so?

DR. WICKMAN: Yes, wall, we're going to get into that.
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MIS3 COCHRAN 1 So I sald, "Wall, hi, it's nice to ses you" and
I was going to pass on through and he sald, "You loock very
angry." I said, "Wall, General, I am angry." And he sald,

*Well, sit down and tell me about it." So I sat down at thea

pantry table and I said, "Well I'm angry over a decision of

the CAB," I said, "you know avery President since 1928 has

laid an &gg on the air transportation in this country and

every egg has gottan bigger than the egg before." Incidentally,
wa're going through it now again. And I sald, "Wobody has ever
solved the problem and no cne, no President, has really ever
given proper thought to this."™ And I eaid, "wWhen the CAB was
created everyona in aviation was interested in the commercial
growth and the economic growth of aviation and what it could
mean, not only to the country in preatiges but to the nation on
an economic basis.* I'felt that maybea we had a judicious
transportation court that would hand down good prompt decisicns.
You see, it's only a five man board, which I think is a little
small for any industry that big. I said, "Instead of that it
worked for about three yearas and they started making appoint-

mants mostly of wornout political hacks, instead of getting
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wise learned pecple in there to really set up the route struc-
ture,”™ I said, "I'm convinced that aven today with the reappor-
tionment of the entire route structure in this country there

would be no subsidy at all and everybody would have some profita

the discretion of the President is just as wrong as it can be."
I sald, "We sign a treaty with XYZ country, they're allowed to
fly into our country,® I said, "we don't have encugh lead time
for purselves and instead of limiting when that country can
comé in with its aircraft wa let them in promptly," I said,
*since the airline is government owned in every country except
ours that I can think of, they will shut down any route to put
equipment on tha USA run and get in here a year or two years
ahead of the United States awardees; thus taking the cream
off the top hafore our country can get geared up because the
chips ars pretty high on this equipment today.® And I said,
"Because of our regulatory systems on domestic routes they
just don't have the equipment to get in thers and exercise our

half of the business.* It's going to happen right now Ly the



Paga 80 Jacqueline Cochran

way on tﬁu Miami to London and Miami to some other places,

oh, sure it's bound to happen and I waent on with the General.

He came out here on the porch and we talked about this for

about two hours and he said, "Why didn't you come to me on & %
this when I was President,” he said, "because I think I see ".;,a
the wisdom." And I said, "Well, Mr. President, I just domn't
understand why somebody in every President's cabinet isn't

watching this," I said, “I'm not blaming you any more than I

am avery President before you. And 1've never heen able to
understand it." And I said, "Well nobody invited me to exXpress

my views and I don't force myself on anycne.® But that was an

interesting incident that happened here at the ranch.

DR. WICEMAN: Lat's go back for a minute to political things
just briefly but inthe 1956 campaign did you get invelved in

that at all when he ran for re-slection?

MISS COCHRAN: Mo, I ran for Congress and helped the national

ticket only in my own district.

DR. WICKMAN: You ran for Congreas?
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MISS COCHRAN: ¥Yes, and I lost by approximately 700 votes to a

Hindu who was born in Panjab, India, whom I'm positive was a

communist and who got into the country under fraudulent wvisa,” "
- “_-_II
§ |

who avoided being picked up until the astatute of limitations. . 5
Mg

ran out and then when Mrs. Luce was our Congresswoman she
introduced a law that Asiatics could becoma American citizens
and I think she was wrong in har approach. You know until
then no Asiatic could come from their own land and become an
American citizen, most people don't realize it but it's true.
This man waited about four vears under that law before he
became an Amarican citizen. I've always believed, I couldn't

gat the proof unfortunately that he's not sven the man that

' he sald he was on the passport, I think it was his uncle.
DR. WICKMAN: Is he still in Congresa?

MISE COCHRAN: No, ha was in Congreaa for threa tarms and he
had some kind of & braln tumor and the iant time didn't even
run, lat's see that would be '56, '58, '60, so it was 1960.
And B Republican by *he name of Martin ran &nd only won by

10,000 votas, although the Democrat hadn't been in the diastrict
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for a year and the taxpayers' money was keeping the Hindu in

a hospital, I think he's still living as a matter of fact.

Ilr__:;l_'.-\.-..l_u_lp

There are many Maxican-Americans in the district. And I didn't
get the support I should have had when I won the nomination

from the party. About three weeks before the final in Hovember,
general Elsenhower was going to appear in Los Angeles and word
came through that he personally wanted to see me and could I
come up. Until then I wasn't going up for the rally I was just
axhausted from campaigning and I didn't see anything to be
gained. It wasn't my district. 3o naturally the Preasident——
it's a command if you get an invitation of any kind from him--
so I went up and went into the living room where he and Mrs.
Eisenhowar wers staying and he said, "Well, it's geing to Dbe
awful nice to have you in Washington.® And I said, "But, Mr.
President, T don't think you're going to have me in Washington.®
1 said, "I've run out of money and no money has been forth-
coming,* and I said, "I've had a run around though because i've
donnted over 20,000 dollars to the party not a dime has come
back into my district. Hopefully," I said, "I thought it would,"

*Wall,” he said, "you and Floyd are not exmctly peor," I said,
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"Yes, Mr. President, but both federal and state laws prohibit

a candidata from spending more than 2,500 dollars of his own —
money on his own campaign in the finals." He said, "well, I i_/
didn't know that.” I said, *Well there's no reason why voun =
should know it, but," I said, "that happens to be true and
thersfore I don't think a persen sheould do something dishonest

and not cbey a law whether you agree with it or you don't agrea
with the law. If you are trying to get into an organization

liks the Congress of the United States and you're going to

help make the laws you mustn't start out by breaking them.”

So I said, "The money has not been coming and this East Indian

has spent more on hillboards than I've had to spend on my whole
campaign.® And I said, "The color question is an issue too
created by my opponent.® And I said, "I've had scme very serious
tragedies happen,™ I said, "you remember the two planes that
collided over Grand Canyon,*® I sald, "my voluntary chairman for
the whole county who knows every Mexican in every packing house

in the county and who had really worked for me in a way that

was just incredible in the primary, well,® I said, “he was in

one of those airplanes and we don't know what he was doing in
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the campaign and we couldn't pick up all the stringe and put
them together. All in all,® I said, "I just thipk I'm 30 out-
numbered that I'm not going to win, I'm going to lose by between

rl'_'-” -

1500 and 3000 votea and I can't make anybody believe it." So .f’f

E|
4

he said, "This is incredible.™ I said, *"wWell, it's a little .

late to pick it up even now,™ I said, “this iz my opinion.®

Well I lost by 1300 wotes, about that in round figures, so half
of that or 650 more votaes could have put ma in. I did not ask
aven for a recount. I think they did a little interesting
voting of ®"wetbacks® down in Imperial County, I really lost in
Imperial County whera this Hindu lived whera we have a very high
Mexican population and Negro population. So I think General
Bisenhower tried to be helpful, they sent somé men down to
Imperial, I guess it was his doing and tha party laadars down
there said to the cnes who came, "Wall we don*t need you, we're
in businesa down here, w':::- going to take it by a great majority"
and I couldn't make anvbody belisve otherwise. So I didn't
naturally work on the General's campaign. So the day I lost

he called hers twice and Floyd talked to him. Ha was hoping

toc get me and tell me how sorry he was which I think was a vexy



Page B85 Jacqualina Cochran

gracious and wonderful thing for a President to do. And I just
sort of took off and got into a corner and licked my wounds
cause it's no fun you know to spend nine months campaigning D

your heart out and then lose. I was fhn firat woman ever EM :

g

nominated on the Republican ticket in the state and I was the
sacond woman to ever be nominated on any ticket for the Congress
in the =tate. And I was alsc about the sixty-seventh woman in

the United States to ba nominated which has been a little aur-
prising to me. Anyway it was less than seventy-five. And I
think only about oh, 20 odd women had ever.gone to the Congress,

I didn‘t realize it was so few, you know. So I guess I was

aiming pretty high anyway but it was a vary intaresting experience

aven though a little devastating at the end.

k. WICKMAN: Let's go to the post-presidential period then, a
1ittle bit and for how long has General Eisenhower besen coming

put ts the ranch, had his office out hare?

MISS COCHRAN: Well, oh that, when he decided to make the Palm
Demart ares his winter home. It was then intended for maybe

a three or four months period. Well as you know he went out
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of office in January, just like all Presidents go out of office,
and they invited us back as their personal guests even for that

one, for every inauguration we were thers as a guest of the

president and Mrs. Eissnhower, which aftar all was wery nice 7o,

{ndeed, for the two inaugurations. And right here could I digress
for a minute while it's on my mind. The inaugural ball, let's
see there had to be several when he and Mrs. Eisenhower attended.
At the first one in 1953 Floyd and I took a box and I had box
number 13 whieh is my lucky number. We had among our guests
General Vandenberg. It was the first time I had seen him in
full dress uniform of the Air Force, which is really whita tia
and black tails with epaulettes on the shoulders. General Van-
denterg I think was one of the most handsome men I've avar sean
in my life and one of the most perfectly groomed. He was the
Chief of Staff of the Alr Force and he and Mrs. Vandenberg wera
our guests and also Justice and Mrs. Reed. I'll never forget
our box. T think there were 12 or 14 to a box. General and
Mrs. Eisenhower arrived with the then suspected beginning of

tha cabinest, although they had not bean announced. And word

cams down to our box that General Vandenberg and I were supposed
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to come up and pay our respects to President and Mrs. Bisenhower.

Well, of course, we were 50 pleased and ph, Mrs. Vandenberg was

band, Mr. Odlum, So General Vandenkerg and I went up to the

L

box and Mrs, Eissnhower, bless her beautiful heart, said, "Jackieé, -

now look what you've done to us" before fifty million pecpla
loocking on and I said, "Well, I may have done something horrible
to you end the President, but;! I said, "I'am certainly proud

if I had any part in it, thank you,” and I said, "I do think I
had a little part in it, 'and if so I've certainly done something
wonderful for the nation. This ia going to begin a whole new
ara.” But, oh, this was really guite thrilling to be invited

up to the box. We stayed, oh, probably three or four minutes
and left. There was the most beautiful young girl came over

to me and she said, "Who's that handsome man? And what kind of
a uniform is he wearing?® And I said, "Well, my dear," I recog-
nized the girl as from a very fine family. I said, "He is the
Chief of staff of the United States Air Force, would you like

to meet him?" Well, this made Mrs. Vandenberg angry, sha was

pratty jealous anyway. So when the General came back from
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dancing with one of the ladies, I said, "I'd like to present
you to Misa, "whoever her name was and I said, "Dance with her,
she's going to swoon she thinks you're so handscme," and he did.
| I like to hear thinge put things like that anyway. Oh, Mrs.
Eisenhower was so beautiful, by the way, she gave ma a most
wonderful photograph of herself in her inaugural ball gown,
which is one of the most baautiful gowns I've ever seen her
wear and it looks absolutely completely in style and taste with

today's fashions. It's not dated, never will Le dated, just

beautiful . i
/ l-:.';:‘_‘::

}

DR. WICKMAM: Yes, we hava a large color photo of her. :-“-:

MISS COCHRAN: Isn't it laovely?

DR. WICKMAN: Yes, it i=s,

MISS COCHRAN: She wrote on the back what it was and everything

in her own handwriting, I'm very grateful to have this.

DR. HIEH‘!!HI: oh yes, we got in there becausa thoss are the kind

of things you know we just/ can‘t capture anywhere except from

the memory of the subject. Well let's go back to this business
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of the post-presidential period then and how long he's been

making his office here at the ranch.

MISS COCHBAN: When he was in office he came ocut to wvisit the

desert and atayed at the home of Mr. Helms, you know the braad

makeyr.
DRH. WICEMAN: Hao, I don't know.

MISS COCHRAN: Well they have a lovely place over here at Smoke
Tree Ranch. I think that's what decided him to come ocut per-
manently, I don't know, I've never asked him but you might ask
him that yourself because I think it's interesting the things
that decide people, what makes them do something. Anyway if
anybody tells me if the President comes and vigits vour homae,
you can't keep out of the press, then they're wrong cause I
have had it happen here several times. Just had it happen you

know again last February, the past President and the reigning

President called together.
DR, WICKMAN: We will get it down.

MISS COCHRAN: Floyd had a gall bladder operation in Albuguergue
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We had just brought him home accompanied by the great Dr. Lovelace,

who wasa killad in an .irplln' lﬂﬂid.ﬂt thraa r“rl ago this i-'iu_'.

[

coming December. Lovelace was a close personal friend and he ﬁ%;;;}
was the surgeon on the job. And he was also a great friend of
the Fresident and he was here and two little daughters, Jackise,
my namesake, and Sharon. We knew the President wes in the area
visiting the Helms and he was playing a littla golf and El
Dorado Club had just been bullt, it was a new course. And
word came over and we had less than an hour's notice that (look
at the quall walking over there, ch, isn't that marvalous, look
at her, she's got 2 nest. This is the kind of things I like,
see her on the wall, she's gonea behind the barn). Well, any-
way, word came through that the President would like to come
over and call and although Floyd had already had his guota of
activity that day we got him all dressed and sitting out on

the lawn and over comes the President very informally in his
golf clothes. I had all the domestica all lined up so that at
least they could ses him and he was so sweet. He went over and
shook hands with everyone of them, which was a great thrill

for them of coursa. He spent, oh, about an hour. Hs was
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sitting out on the lawn and to me there hadn't been enough
security people come over here and I'm always worried about
an assassination of the President by scme fanatic or idiot.

You can see how thick the trees are around this house. It

would bas impossible to check it. And I said, "I don't like
you sitting out here, why don't we come in the house you've
had enough sun for ona day anyway," and 1 said, "I feel a lot
more secura about it.” And he laughed and I personally went
and mixed a soft drink and took it to him and ch, I guesas he
stayed over here and visited for about an hour and he said,

"I think this is just the most wonderful place I've ever seen.”
I said, "Fine, we have a house waiting for you whan you're

out of office.” Cause wa 2ll knew he never could run again,
this was it. So when he was going out of the White Houss wa
Q;raiinvitud for the mustering ocut caremonies, I cnli it, along
with the inauguration of the new President, who was Kennedy.

So in January, late January, word came through that he was
coming aut to El Dorado Country clajib and that he simply had to
have some temporary pffices until they could arganize for his

and did wa have any space that he could use here as temporary
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office. BSo the guarters that he's in right now, I turned over

to Mrs. Whitman, who informed me as I told you last night, that
she was the only person who ever took dictation from General
Eisenhower, I think that should be authenticated, by the Genersl.
S0 wa set her all up and Ann became the most frustrated woman

I thipnk I've aver seen in my life because she didn't have a

ataff and the mail used to be delivered out here at the ranch
in bags by a special truck. And we had to put an extra girl
on the switchbhoard because word went ocut that the Ganeral was
hera. B5till we kapt it a cead dark secret as much as we could.
And we had no idea that he was going to personally come over
hera to work. And he immecdistaly got in the habit of coming
for several hours a day. And so we have lots of guests at
this ranch and at time Mr. Odlum was very busy and he had many
boards, companies that he contreolled and the boards would come
here to meet becausa he's never beaen very well and this was a
half business and half social home for us and geared to take
care of these large numbersz of people. Well they were all so
excited about the fact that Eisenhower would come over here,

I don't mean this disrespectfully when I just ugse the word
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Eisenhower and I'm sure they will put General Eisenhower when

it's typed. And I just put a little notice in every guaests é?f_zv
rocm, I said, “"We are privileged to have our President Eiann—khg;gﬁ
hower have his office here at the ranch and he comes and goas
frequently. I would be most appreciative if no one would sver
stop him or waylay him or speak to him or bother him because

he must be afforded every privacy that can surround him whila

ha is here in our midst for the next few months.” Well I

asgumed I was setting up the office on a very temporary basis.

Wall when the season was over I remembar ha stayed right through
until late April that year or sometima in April. And Ann cams

over and she said, "If I had not been made a member of your

family here,® she asid, "I don't think I could have survived

the winter." And she really used to work hours that were just
incredible, you could see the lamps burning and she was down

there pounding away on typewriters trying to cope with the

volume that was coming in. And, oh, I'd get phone call after

phone call after phone call, some of them from nuts and some

of them just people wanting to know if I could (ntercedea to

get the General to do this or to get the General to do that or
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get the General to do the other thing and I'd say, "I'm very
sorry but under no circumstances will I contact General Eisen-
_hower in connecticn with these appointments. They must go

through normal channels.® "Well, what was the channel?* I

said, "Well, I don't know, 1'd write a letter, I don't know
what telechons to give you." "Well, you mean you don't have
the telephone number?"” And I said, "No, I don't have the
telephona number." I remember during that winter or maybe it
was the naxt winter I got a call from a very famous newspaper
man like vou know UP or AP and he said it was just urgent that
he get an appointment with General Eisenhower. And I said,
"Well, I don't have his telephone number,” and the man almoat
called me a liar and I said, "Well, I've deliberately avoided
having General and Mrs. Eisanhower's number because of these
kind of phone calls and if I don't have it, I can tell the
truth and say that I don't have it but," I said, "I'll tall
you what I'll do.™ I sald, *I will drive over to their house
at Bl Doradc Country Club and I will leave & nota with ﬂ;ﬂﬁiﬁr

you know, who has been with General Eisenhower for many years,

Now whether ha's there and he'll get this note I have no way
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of knowing but I will do that and I'll give you my word.” So
I immediately weant over and the General was, I think, playing
bridge but I'm not certain and he thanked me and he said, "Wall,
don't you have our phone number?” And I said, "No, air, and

I don't want it." This happened alsg with the Secratary of the
Treasurer trying, former Secretary of the Treasurer, trying

through me to get him one day——

DR. WICFMAN: Mr. Humphrey.

MISS COCHRAN: Yeah, three or four years ago. But to go back
hara a little bit for the record. We didn't know how long he
wanted to have his office here, we were delighted as long as
wea could afford it and support it and you know how difficult
it iz with all domestic problems these days. So we've had the
privilege of having General Eisenhower here in his offica

ever since ha left the White House and we've had hundreds and
hundreds of people come here, sometimes we've had as much as
600 people arrive out here on the lawn, as you know, it's a
beautiful lawn and a beautiful place for the Ganeral to recsive

people., And he, I think, has been made very happy and I know
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he's had complete privacy. I'm going to have 450 Alr Force
wives from March Air Force base and Mrs. Eisenhower is going
tc be our honored guest on tha 2nd of Aprlil now, this year. ;’ﬂTﬁﬁ;

And General Eisenhower is golng to sea them for about, och,

A few minutes up here in our big living room and that is the
first time in these sight years, well it is eight ysars now,
isn't it, that I've ever asked them to do anything. BEow that's
how careful I've been. Now, for inatance he had his pressa
conference here in our big living room in connection with the
death of Sir Winston Churchill and he made his famous statement
in that room. Our house was wired for a week waiting for
Churchill's death. And I happaned not to be at home and Mr.
Gdlum was aslesp when the Caneral finally came up here and
méde the historic statement., And we were all so amazed that
General Eisenhower had not been requested to officially repre-
sent the President at the funeral and I believe that Genaral
Eieenhower was the only person invited by the Queen as a personal
guast of Har Majesty to attend the funeral and of course that's
why he didn't go representing the President. And then thers

was another time when President Kennady asked President Eisenhower
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to receive the Pasha of Kanitra, that's a very interesting
story that we have to get into. Cause I got stuff for the
Pasha for several days, in fact, if you're interested it's ad
infinitum that we have things that we have to talk about, about

the little things.

DR. WICEMAN: Wall, we can do that—-

MISS CCCHRAN: Oh, and then 1I'd like to tell you about the timas
that I represented President Eisenhower at the inauguration of
Somoza in Nicaragua and that followed the time that he tried
to get me to do the job for Syngman Rhee. The next time he
celled me on the phone oné morning at eight o'clock and said,

"Are you still in bed?" 8o 1I'll tell you that cne.

DR. WICKMAN: O. K.
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This is a list of the people who worked on the animation for

the Disney Studios for the '"52 elaction.

Walt Disnay

_Batty Sweitzer

.Bﬁnny vaﬁablu
Sid Batson
Bill iqﬁtrnup
John Lnun-#:ry
Alf Teeter

Bie George

Paul Smith

Roy Williama
Erlc Larson
Dale Oliver
Warren Williams
Bill Berg
Roland Krump
Clark Mallory
Barvey Orr

Clauda Coates

Ruth Wright
Rusty Jones
Milt Banta

Al Gilmore
Bruce Bushman
Dan Downing
A. Kendall O'Connor
Jean Young

Art Stevens

Mc Laren Stewart
George Rowlay

Ken Anderson

Thor Putnam

Mary Hunter

Egn Paterson

Ann Lord

Ham Luskea

Art Crookshank
Charles E. Falipa
Joa Frank Morrison
Aaron K. Marrill
Margy Wilcox
Katherine Kirwin
Robert Gibaurt
Betty Ann Guanther
Mary Flanagan

Jud Conlon

Joa Laahy

Lance Nollay

Winston Hibler
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Californid. The intarviewer is Dr. John E. Wickman, Director,
Eisenhower Library.
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MS. COCHRAN: When all the D-Day plans were lzid, as Wil R
they wargé--I supposé coordinated with the British--hut T
8till think that primarily--I don't know this—-but General
Eisenhower and his staff more or less isid the plans. Do
you believa that?
DR. WICKMAN: The SHAETP [Supreme Headguarters Allied Expedi-

i

A%

tionary Force] organization did it, wes, and he waz tha head.(¢ %

.
&
; R
e -

MS. COCHBAK: He went in to brief Mr. Minstén] Churchilil,
and when he got through briefing him, Mr. Churehill said,
"I'm goling to be in thke first assault boses.M

S0 Genersl Eisenhower argued with him =nd szaid, "vou
can't. It'll take & third of the people to make sure fhat
nothing hagpens to vou because you know all the plang. It
just can't Le done.”

He said, "I'm the premier here und neverthelsss, I'm
going to be in the Zirst assauit BHoat." 2o Geaeral Eison-

howar was extremely ssncerned znd worries abguat It, wondered
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what he could do, znd he decided he'd 40 see the king, George
VI of England. 8o He called up and asked for an appointment
with the king. And he went in and +old the king, he said,
"Now this is your prime minister, but nevertheless he simply
CENNoT under any circumstances be permitted to ga into an
2ssault boat in connection with chis invasion."

50 he sa&id, "Just leave it to me; T'1l take care of
it. S0 a day or two later Mr. Churshill weat in to nrief
the king on the D-Day plans and when ha got all through ha =
said, "Well, Winston, I'm going to be in the first assauls
boat."

Well he said, "Sir, you can't do that. Under no ciretm—
stances can vou do it."

He ssid, "Well, fine. Winnie, we'll hoth stay home

then." Isn't that a cute story?

WICFEMAN: Yes,

COCHRAN: Want to cut it off for a sacond?

WICEMAN: Sure.
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[Interruption]

COCHRAN: As I said, I was told this story by Alr Marshal
[Arxthur Travers] Harris who was commander in chiess of Bomber
Command. He was very close with Churchill, by the way. So
when General Eisenhower was here one night, I said, "I heard
this story from =wo British scurces and I'd like to know
whether it's the absalute truth,®

Fe said, "Well not exactly the way you teld it." But ?
he said, "This is the way it was"--I heard it Just a little Ik
bit differently--and this is the way I remember it z=z he told
it to me at that time and I think I asked him to put it in

his next bock and he said, "I'll consider it."
WICKMAN: TI'll have to check back in At Base and=--

COCHRAN: Yes, and sea if it's in his book.
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WICEMAN: Well I did my homework this afternoon. I've got a

whole lisg=m
COCHRAN: &All right, let's go.

WICKMAN: Well cthe first one was Lo go back and pick up the

: . L
reception af the Pashas Kenitra,

COCHRAN: We had & streak of very bad weather that particular

winter. It's about,what? Four years ago, now, five years

age, isn't it?

WICRMAN: Must oe four or five,

COCHERAN: Yes, I don't remember the dates.

WICHMAN: 'B5.

COCHRAN: Oh, vou know the dastae?

o
L
(]
r
T
Cii
"

WICKMAN: Well, no, no. I say about

COCHRAN: Well [John F.] Xennedy was in office. President
HXenpedy called President Eisenhower, or General Eisenhower,

and said, "Would vou be kind enough to receive the Pasha of
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Kénitra." He was about Lhe third cousin to the king, and
that was the new name they had given this area, which is
‘Casablanca, and where the big naval base is which is Camp
Dulouge, I think it's callad. And Marris Air Forcé Base,
which 1= terribly important to us, strategically stiil ig—-
we don't have it any more. And they were trying to aave
these bases in Africa. So he was really sparking the Presi-

dent, President Kennedy. So President Eisenhower called

¥

Floyd [Odlum] and he said, "I want ta talk to you and JackieIE@Wi"
aboput this man." He said, “"He's coming over here." And he
said, "I have my friends here to play = little bridge, " and
he spid, "I don't want te really--beyond just having a oress
confarencea with him," and he said, "I want to be gothen off
the hook and would you be kind enough to do it? And may I
have the press conference at your house?"

And I said, "well, vou know you're always welcoma." So
I had plenty to drink and plenty of snacks te est and so
forth for the press. He said to Floyd, “"I'll come by and
pick you up and take you out ta the airport te meet with him.®
He w=s being Iflewn by a mavy pilot: I'11 try not to 2all the

name of the pilot because I'm not going to be wery charitable,
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And it was ecold, it was below freczing, and very bad weather
like today—-I mean it was just—not raining—-hut low clouds
and heavy icing in the clouds and just awful. So they were
supposed to be at Thermal [Califcornia) st exactly an sppointed
time. Ang Fleyd ané the General got out to Thermal and just
darned near frozé to death waiting., It was an hour and a
nalf he waiced rfor this plane, And this nawvy pilat, either

one of two things happened. He either got lost or he d§id

go down arcund Grand Canyon and said he couldn't see, if the
weather was tod bad. I doen't know which story is correct.
And so imagine keeping the General sitting out there fer an
hour and a hslf in this eald. 5o they came back to the Houss
here and I met them.

In the meantime, General Eisenhower szid, "I don't
know where I ean send this man for lunch." He szid, "I
don't Know what color he's going to be or whether there'd be
any diffieglty in restaurants. I really don't know what to
dag with him."

I said, "well don't worry. I've bean in Africa guite a

bit and I've been privileged to be entertained by the
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s0n, bhe great pashs ef North Africa and I've resd a lot
about them and I know their customs. And I'1l feed them and
water them and take care of them, see that they get back o
their plané. You don't have to worry any farther sbout it."
S50 I met them at the door with three dates on g plate and a
glass of milx and I said, "I'm sorry it's not camel's milk;

this is =11 we have, but it's good pure milki," Sees, they

don't drink any alecohol at all. 2and they had a man who was Ll
from Lebancn,., whe was the interpreter because they speak
hrebiec, and he was going to one of the schools up nerth. So
he was surprised that I knew this custom. That*s what to
do when people are welcome in your home; you meet them at
the door with a few dates on a plate, just two ‘or three,
and a glass of milk, camel's millk.

Well he sat down and he said, "Well, I don't have dates
like this,."

I said, "As & matter of fact, we've had pecple from vour
ceguntry finding out how we grow these dateés and this is one
o the few places they're grown and so on." We had & very

nice conversaticen, B8So the press conference was opver.
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Through the interpreter I .said, “"Now you can assure him
that there's absolutely no pig fat, nothing but vegetable
"oil and lamb." I said, “There's no anything that would
offend his religion," because it's very important to them.
And he was so appreciative that he could come into a home
anc not viclate his religion in any way. So we had beautifully
done lamb andé we had all the kind of things that ke would
like for lunch, and he was & big eater and a good eater,
and so he just had & goed time, Teok him over t€o nupber
Tour guest house to freshen up after the press conference,
before lunch.

After lupnch the navy milot announced, "I cannot take afs,
The weather iz teo bad." He said, "I don't ¥now what we're
going ©o do." Just happened we didn't have any guests at
the moment, and we had all the guest houses open.

I said, "We'll just put you up for: the night." For
three days the weather wes so bad they couldn't get out of
here. &And I was stuck with the whole entourage and all the
navy crew. So that afierncon he wanted to be dziven arcund

the valley and he said, "I want very badly to ses General
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Eisenphower's house. I'm so Sorry he had to go away."

Well, I knew he wasn't away, s6 I hotfooted it over and
I said to Resty [Brown], I said, “Call the Genoral apnd tell
him to be sure not to open Lhe door and not have any ‘sign af
life argund there because I'm coming over so he can see the
front of the house ard drive Him around ElDorado, angd if he
wants his picture taken in front of the house, then there's
nothing I ean do about it and he's stuck and we have them far
the night." And so she took care of that part. Over we went

and I was standing out getting my picture taken with the

Pasha in front eof the Gemeral's house and he said, "There
wouldn't be any chance we could go inside?"

And I said, "Oh, no, I wouldn't think of doing that."
I =8id, "I'm not even sure if he has the help there ar any-
thing, "

Alout that time Freeman Gosdon started walking in the
back door and he waved and saild, "Hi, Jackie." And I just
ignored himy; I cut him dead. 2And I said, “"Isn't that awful,"
I said, "The dcomestics in this day and time in this countsy
are just go fresh." Well, what was I going to do? I couldn’t

very well let the Generul down, or Freeman. I was just talking
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te Freeman a4 few minutes ago and asked him to come aver for
dinner tommorrow night or the next night or the next night.
You must get him because he was just a personal slave to the
General, was marvelous. Buolb ecan you imagine me cutting him
cold. And so then we got our fix next day, nothing doing.
Well in the meantime I'd worked on him over bases, and began
to realize that he wasn't as influential as you'd think he
was-=just putting on an act. BSo they said they were going
into New York. Well, we have this beautiful apartment in fﬁf‘hH1
New York, so I decided to put up this aid to the Pasha and
his interpreter and his aid and the navyman and I maid,

“You can invite your wife down, there's enough room." And

I let them stay there for two or three days. At least they
would see a unigue home and maybe it would be helpful. Wesll
evar since then, every time any potentate comes from any of
these countries, I get a call. I've never entertained any
more of them; I had enough of that route. So the next night
we went over to the club for dinner, and I warned the c¢lub
ahead of time. I said, "This man is here on business with
General Eisenhower and we're locking after him for him."

And I said, "“Under no circumstances do I want any static
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about bringing these people gver." I said, "I wouldn't do
it if it weren't for General Eisen--as his guests here,
official guests here." 8o we went over and they served a
date dessert with compliments of General Eisenhower, as thaugh
he'd arranged for it.

So he said, "what can I do to get some of these dategp®
Se we put a couple of flats of dates in the plane with him
on his way home, and so I think he was guite happy. But we
got an awful lot of people that we had to look after, that
would come here just to see him for a day or two. But I
think this was the funniest one because he was home all the

time,

WICEMAN: Yes. This is one of the things that T told You
before, in '68, that I found so interesting about the whole
set-up here for the General, as well as for the country.

The fact that you have been willing, you and Floyd boeth have
heen.willing to go this far, and go this route, it's just

terrific.

COCHRAN: Well I'll tell you a fantastie story. When President
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[Richard M.) Nixon was geoing to run the first time--
WICKMAN: In '60.

COCHEAN: Yes, before the announcement came. They zent a
group of people down, which they did pericdically, from March
Field to scan the house to make sure that there are no bugs
in it and that, you know, had security. We never knew who =i
these people were; we didn't want to knew. And for four .
days, B8ix or seven hours a day, they held meetings over in
number four guest house. It was completely isolated, I'1l
show it to you; it's way down at the end here. And carloads

of people would come in; they came in from everywhere. And
these meetings went on and we sent lunch over every day for
sometimes it would be eight, sometimes it would be ten, and
had it all set up with refreshments and they had great comfort.
We set up bunches of card tables so they'd have a conference

table and=-
MR. FLOYD ODLUM: I know who a couple of them were,

COCHREN: Who were they?
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ODLUM: One of them was the attorney general under Eisenhower.

COCHRAN: Well, ves, but he was staying here as our house

guest for two weeks.

ODLUM: Yes, also was Harlow.

WICKMAN: Bryce Harlow.

COCHRAN: Yes, weéll Bryce Harlow was staying here, too.
ODLIM: Well I guess so.

COCHRAM: Those two were staying-- [i

WICKMAN: What time of the year was this Jackie? Was this in

SPring or--

COCHRAN: Well, that's the trouble with me you see. I
never can remember dates. I should have kept all these

dates, but I didn't.
WICKEMAN: Well was the General out here at the time?

ODLUM;: Yes,
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COCHRAN: ©Oh, ves, he was here.

WICKMAN: So it would have been in the winter or spring kind

of thing.

CﬁCHRRH: Yes. But these two men were house guests here, I
don't think on this particular occasion--because I wasn't

here when Bryce Harlow was here.
ODLUM: Well he was here for these meetings.

COCHEAMN: But we didn't know the others. We never tried to

pry into his--

ODLUM: I never can think of Herb Brownell's name very well,
although I've known him for years. But Brownell was special

magter in this Howard Hughes hearing.
COCHRAN: Brownell.
‘WICKMAN: Brownell, yes.

ODLUM: And he's the felleow who gave a judgment of damages
against Howard Hughes feor a hundred and thirty-seven million

recently, for not appearing in court.
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COCHRAN: Well, I think Brownell's a very fine man. And I
think he was a good choice. And then the secretary of the

treasury--what was his name?

WICKMAN: Humphrey. George Humphrey.

COCHRAN: Yes, he was out here for about a week. Spent about

a week with us.

ODLUM: Humphrey died recently,

WICKMAN: Yes, he did. L,

COCHRAN: I think he would have made a great President.

WICKEMAN: Humphrey?

COCHRAM: Yes.

ODLIM: You know how, oh, I'm==

WICEMAN: Go ahead. Go ahead.

ODLUM: You know how Humphrey got the appointment?

COCHRAN: No.
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ODLUM: Well, after Eisenhower was slected, they had their

headguarters at the hotel in New York.
WICKEMAN: Commodors.

ODLUM: Commodore. Sidney [J.] Weinberg was one of the

inner circle; he was big with them,
COCHRAN: ©One of the king—-makers.

ODLUM: And Sidney Weinberg was asked by Eisenhower who he
should select as the secretary of treasury. And Sidney ﬁ?
Weinberg thought awfully hard and he came up the next day <l

with the féellow Humphrey. He hardly knew Humphrey, himself.
COCHRAN: Well, why did he choose him?

ODLUM: Because he had a good reputation. And Sidney pro-
posed Humphrey to Eisenhower and Eisenhower had never heard

of him.

COCHRAN: Well I know one thing--General Eisenhower told me

he was presidential material. He was a marvelous man—-—

WICIMAN: Oh, yes, Eisenhower became very fond of him.
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COCHRAN: ©Oh, yes. He was really an outstanding person. I
was just thrilled with him. Who was this other cabinet
member who was here? That brought to wmy memory the fact
that I'd ridden on the train--got on the train in New York

and must have gone up through New England with them?

ODLUM: I don't know about that.

COCHRAN: I can't remember his name.

ODLUM: Another one was==Sidney Weinberg was--secretary of

air.

COCHRAN: Not Sidney Weinberg, dear.

ODLUM: WMo, I'm telling you a story. Sidney Weinberg was
in the king-maker's chair. And a group came to me from the
Alr Force Association and asked me to try to get Jimmy
Doolittle in as secretary of air. &And I said, "Well I'm
not in anyplace, in that kind of a position. &All I can do
is talk to Sidney Weinberg."

and they said, "well, he's the king-maker all right."

So I went to Sidney and he said, "Well, it's impossible."
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He said, "He's not even a, he's not even a~--

COCHRAN: Republican?

ODLIM: ~=-college graduate," I think they said.

COCHRARM: ©Oh, he has a doctor's degree,

ODLUM: So I stepped up and I said, "He's not a military
man. He's got a doctor's degree from M.I.T.[Massachusetts
Institute of Technoleogy]." And I gave them the whele record

and Sidney tock it up. He got sold to Jimmy Doolittle. And
' )

LE
=

he submitted him. But the fellow who was thetreasurer of |

I-
B
2y

the Republican party at that time, you know the fellow who Fizyg
lived over at John Hertz and they had a break--clean-up with

him, Guy Talbott had been treasurer of the Republican party-—-
COCHRAN: That's not his first name. Harcocld Talbott.

ODLUM: Harold--

WICEMAN: Harold Tallkott,

ODLUM: And Harold insisted that he was going to be secretary

for air. But he just cut everybody out, He wouldn't take
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any=--they offered him everything almost, the army, the navy,
anything except secretary of air, and he wouldn't settle for

anything.

COCHRAN: And then you know there was almost a terrible

scandal that came out about Talbott.

ODLUM: WwWell there was a scandal.

COCHRAN: Well it didn't get--

WICEMAN: Mot as full--no it didn't get out. WMot really.

ODLUM: John Hertz, who hated Talbott with a vidous hate,
when Talkott was to be in the secretary for air, came
to me and said, "This man is a bad man. He's going to get
himself and the government in trouble. And they better
stop it right now." And they didn't stop it, and a few
months later, John Hertz came to me and he said, "well, I
have the names and the dates and the amounts in guestion.
I'll give them to you if you'll use them."

I said, "I can't use them. I'm not going=--."

COCHRAN: And you sold Convair as a result of that.
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ODLUM: ©h, partly. Yes. Yes, a great deal. And what he
told me was, that it wasn't what came out in the papers,
about the stuff that Talbott was on BAir Forcs

stationery for some firm.

COCHRAN: Well, it had to do with the runways.
ODLUM: Spanish air bases.

tIntﬂrruptinn]

ODIUM: I was in High Street when I first went to--

COOHRAN: Is it on ar off?

WICKMAMN: Yes, it's on now. Now it's on. Go ghead.

ODLUM: The law firm was Simpson, Thatcher and Bartley, I
believe ld4th and Vine Street, and they had about six part-

ners; they've got about 200 partners now.

COCHRAN: Well anyway, General Eisenhower agresd to be the
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honored guest at a Republican fund-raising dinner here at

our house,

WICEMAN: About when was that?

COCHRAN: Oh, dear.

WICKMAN: Well try roughly. Wwe'll doublecheck on it, news-

papers and whatnot,

COCHRAN: About "54, '55,

WICKMAN: Yes, that's good enough.

OOLIM: '56, in there.

COCHRAN: '56. No, wait a minute, he was still in office
then. No, no, it was after he'd retired and he was out here,
S50 he was worried about the [John] Birch Seciety., B2And he was
worried about the disturbances, And so we were very careful
about the control of the tickets. In spite of that, we

made thirteen thousand dollars here in cone night for the
party, because we furnished all the food and this kind of

thing. We had Eisenhower steaks and it was really very well
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done indeed. And I wouldn't let any freeloaders inm, even
the political people like the--well, the assemblymen and
sepators and so forth. I said, "Look, we raise money faor
you all year. If you come to this dinner, vou're going to
pay for it. Just that simple. There's no freeloaders,"
And I said, "I'm spending all this money to get money for
the party, and I'm not going to have any freeloaders. So
buy your ticket for yourself and your wife." well this just
startled--even the chairman wrote his check-=I photostated

the check to make sure--paid two hundred dollars for him=-
-gelf and his wife to eat that night. And the only freeloaders
we had were Young Republicans that served the tables. and

they had to come out here and work, and I mean work. And

we fed them and they could sit down, and we thanked them.
Then I wouldn't have anybody at the head table except General

Eigephower, and Mrs. Eisenhower, the chailrman—--—

ODLUM: And Milton.

COCHRAN: =--and Milton Eisenhower, who alsc made a speech.
And then there were no feelings hurt, because you didn't

know where to stop putting people at a head table, And I
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remember [Alphonzo] Bell showed up and he said, "Like to come
to your dinner."

I said, "If you have a hundred deollars, you may come."
And he was a congressman, I said, "There are no freeloaders.
I'm very serry. Just that simple." Hot one--one party's
going to be given without freeloaders. Lo and behold, who
shows up at the gate but two famous labor leaders. One of

them was [George] Meany and who was the other?
ODLUM: McDonald,

COCHRAN: David McDonald. They said, "what, we can't come
in?* ¥
I said, "Nothing doing, unless you have two hundred Nom

dollars.” I went down to the gate myself. I said, "There
isn't a freeloader here." I said, "My husbkband and I have
bought dinner in our own home and we furnished the food,"

I said, "This is purely, nothing but a fund-raising dinner
for the central committes and the state central committee,"
and I said, “"the national committee," and I said, "we split

three ways. You just can't come in." Of course I didn't
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want them in, S0 they forked up the two hundred dallars and
I lcooked very nervous about it.

And they grabbed the General and off into the little
room here they went. And he said, "well, I don't want my
picture taken with you." So I wouldn't let any pictures be
taken. But so far as I know there were no real repercussions
of any kind about it. But it was an interesting little side-

light to the party that night. v

WICKMAN: The next thing I've got is Semoza and Nicaragua. 2

COCHRAN: Oh, well this then. This was a very interesting
thing. In the first place, when I was in Korea in 1953 and
I went with General [C. Craig] Cannon--I was on his flight.
I'd been asked to go by the state department and the defense
department and the Air Force into Japan because the daughter
of the premier in Japan, in '53--at least I know 3 date at
last--was a great aviation enthusisst, and we were tryving to
get Japan to start building a home defense in aviation--just
that simple. And the Vice President [Richard M. Nixon] was
going in there, so they asked me if I would go there. Just

made this mach one flight--first woman in the world--and I think
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I was about the seventeenth pilot in the world. So I was
surrounded with our people: they didn't realize who they
were I don't think, when I had my press conferences, bDecause
the minute you shoot your face off you want to be very care-
ful how you do it, and I am a careful perscn. I think you
know that now. So anyway, I don't know how effective it was,
but let's hope it was effective. From there I went into
Korea and I went a1l over and General Cannon invited me Eo
go over, and we inspected the troops and all of the rest of
5
it. I also went up to see Syngman Rhee, I can't remember ﬁ?
the name of our ambassador [Robert D. Murphy]l: I know his
wife was blind and he was an Irishman. So the ambassador--
we can get his name because it was during '53, and Cannon
and I went to the palace--we sat down in this garden; he
apologized for his wife who wasn't well--you know she spoke
English perfectly and of course Syngman Rhee went to Yale.
And the minute we sat down he said, "I'm so glad to meet
you." He said, "I just hope that you will disseminate in
yvour country my feelings. I think you are yellow; I think
you're a harborer of communists."” Well I just went up in

arms. I just blew my top and these other two men sitting
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there--well, now General Cannon couldn't say anything, but
the ambassador could.

And I said, "I'm very sorry, Mr. President." I msaid,
"No one can speak of my country like that." I said, "If you
weren't considerably older than I am, even though I'm a woman,
I think I'd take my shoe off and start beating you, I'm so
angry." And I said, "No one but no one can speak to me
about my country." I said, "what do you do with communists?"

He said, "We find them in the morning and shoot them
that night." i

I said, "They don't get a due process of trials or i
law or to prove them guilty or--." I said, "I don't like
that either." &And I said, "Thank you very much; I don't
your tea; I don't want your hospitality; I don't want any
part of you and I'm leaving your house right this minute.
Thank you." And I got up and I walked out onto the street,
Fortunately, General Cannon's car had stayed there, and I got
in the car and I went back to the hotel,

And so General Eisenhower, you know, hadn't been in
office very long. I came back home and I wrote Rhee a

letter—never had a reply, but I think he got it. And I got
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a call from, oh, he's a doctor and he's done a lot of this
rehabilitation work, Harcold, Howard something or another,
Howard--I can't remember his name. Anyway, he's a medical
doctor, and I've know him off and on for years. He called
me on the phone and he said, "President Eisenhower wanta you
to head up a drive to raise food, medical supplies, clething
-=-ghip it to Korea."

I said, "I feel sorry for the Korean people, but I den't

feel sorry for the head of the country and I think we are

terrikble, and I'll have no part of Mr. Syngman Rhee. Thank
you." And I wouldn't raise my finger to help him. "I think
we should throw this old man out of running the government."

So then I got a call from Sherman Adams and he said,
"The President wants you to do this very badly."

I said, "¥ou tell the President that I'm very sad that
the first thing he's asked me to do--I wasn't seeking a job
in his administration--would be something that was just, I
just couldn't deo it. Sorry." So the President called--which

is fun to talk to a President on the phone, you Know.

WICKEMAN: President!
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COCHRAN: Yes, any President.
WICKMAN: Right.

COCHRAW: Particularly one you like. $So the President called
and I told him the story and he laughed and laughed and laughed.
dnd I said, "I'm sorry," but I said, "I've @ recommendation

to make," I said, "Mrs., [Wendell] Willkie, as far as I can
remember, has never been asked to do anything for the partyﬁﬁf_“ﬁ.
take on anything, and why don't you get her?" and I said, E
"Behind the scenes, I'll be helpful, but I don't want my name
conneécted with old Rhee after the way I spake to him and I

meant ik." And I said, "It's nat the pecgple of Korea, I'm
willing to help them, but I'm not willing to get mixed up

with Rhee, because I'm s0 angry with him." And I sent the
President a copy of the letter that I'd written Rhee putlining
what had happened and 1 said, "I just want it for the record."
And I said, "I don't know what's the matter with us as
Americans to let you get away with this kind of conversation.

I wouldn't do it." &And I never talked to our ambassador after

that, strangely enough. I said, "Why don't you do that?"
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And I said, "Mydhairman of my board, Mr. Holmesa," I said,
"gpends half of his life for charity, does philanthropic

work. He knows every merchant in the country. I'm sure he
can be wvery helpful." Howard Rusk was the name of the doctor.

You've heard of him?
WICEMAN: Yes.

COCHRAN: So he said, "That's a good idea." The next morning

I get a telegram, this long, saying "Will you be my co-

chairman?" ﬁﬁﬂ_fﬁm

L5

WICHMAN: From Mre. Willkie?

COCHRAN: From Mrs. Willkie. I hope I'm not duplicating, but
anyway I got a wire from Mrs. Willkie and I simply, flatly
got up and left the country till this thing got underway.
well, wouldn't I be in Washington the night that they're
having the big dinner presenting these two or three or four
or five million deollars worth of merchandise. And I got in
the elevator with Howard Rusk and Syngman Rhee by accident,
And anyway, it was a great success and I certainly added to

it and contributed something toward getting it a success.
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So then I never heard anything more from General Eisenhower
until one morning my maid, who's béen with me thirty-odd
years, came into my bedroom and she said, "Miss Cochran,
the President of the United Statea is on the phone."

I said, "0Oh, Ellen, the President's not on the phone;
Iit's his secretary.”

She said, "No, ma'am, I just talked to him." She's a

very intelligent girl, She said, "I just talked to him."

A -h.-._.
g k
And I reached over and picked up the phene. égﬁ_ A

He said, "You scund sleepy."

I sald, "I was sound asleep, I don't get up early like
you." And I said, "what a thrill to talk to you, Mr.
President, it's just wonderful." I said, "wWhat's happened?
Is the world coming to an end or something?" I was just
sort of kidding.

He said, "How would you like to go down to Nicaragua and
represent me at the inauguration of [Gen. Anastasio] Somoza?"
I never heard of Somoza; I vaguely knew where Nicaragua was.

I said, "Well, you won't probably believe this, but I
never do anything that's important that I don't consult

Floyd about."



Jackie Cochran, 2-28-70, Interview 2 Page 129

He gaid, "This surprises me,"
I said, "I'm sure he's going to say yes and I say yes,
but I still think it's the proper thing te do." Don't you

agree with that?
WICKMAN: Yes,

COCHRAN: But most people wouldn't think, you know, I'm so

independent and I do all these things. &And I said, "I'll /&

L

'l

talk to him and if I may, I'll call Miss Whitman back," \
-=Ann, I knew her very well, "and give you my answer before
the day is out."

And Floyd said, "well of course. Why didn't you just
gay yes?"

And I said, "Because of my respect and love for you, I
wasn't about to take on anything this important"--I don't
know how many days were entailed. And so he gave me the
privilege of choosing the man who would go opposite me on
this thing. He had submitted several names of men that were

acceptable to him, of course, firat; it had to be that way.

And the man I chose went to the hospital. 8o then I said,
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"well I don't have any cheice after that. You can cheoose
whom you please." &aAnd they made a corking good choice. They
chose the man who headed up American Express|[Paul Bradford?].

This is awful, I can't think of his name. 8Shut it off.
[Interruption]
WICKEMAN: Yes, we can get that.

COCHRAN: All right. So I decided to fly my own plane down,
and to get a diplomatic passport I had to go to Washington. gfr_xﬁa

And I said, "Oh, I don't need a diplomatic passport." BAnd t*m

I've always sort of regretted that because it would have

been a nice souvenir te have had. But I didn't, and I never
think of those things at the time. So I flew my own plane

down te Nicaragua, and was met at the airport by the ambassador
[Thomas E. Whelan]. A man by the name of Mr. Allen was the
protocol officer and Senator [Lyndon B.] Johnson sent a

Texas delegation., And I want to tell you this was the
vulgarest, commonest man I've ever seen, and I adore the
Johnsons. And I don't think he realized what a sort of

stupid man this was. So anyway, I was impressed with the
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ambassador from the minute he came into the airport; his
wife's name was Mims. And they'd never had any children.

He was from the Dakotas, either MNorth Dakota or South Dakota,
I've forgotten which; he was in the wheat business, a very
devout Catholie, And he would go through the streets of
Nicaragua and the peasant people would yell, "Hi, Tom. Hello,
Tom." This man, they just adored him. You see in Holy Week

pl

in Micaragua, the only people that can ride are thogse--in a &

=
vehicle==are those that are infirm or a doctor or a fireman, °

Otherwise they walk everyplace they go. They really obzerve
Holy Week. It's very deeply religious and Catholic. But I
was S0 impressed with our ambassador and his wife. They were
just marvelous. And I was impressed with the man who was my
opposite number. I wasn't impressed with this man from
Texas, whose name I can't remember. I always prompily forget
names when I don't like people., But this Mr. Allen was so
charming. He was the protocol afficer; later he became
ambassader in his own right and was a good friend of mine--
he and his wife. &And they've stayed here with us since then.
And he came in and he said, "I'd like to brief you on

your role.”®



Jackie Cochran, 2=-28=70, Interview 2 Page 132

And I said, "I'm wery glad."

He said, "While you're here, you'll supersede everybody
elge, You're the direct representative,"

And I said, "well what about the man who's opposite.”

"No, you're the chief of the delegation and he's number
two, and the ambassador really ranks third." I never knew
that before. Did you know that?

And I =aid, "wWell, look, this is ridiculeous." I said;
"From what I've seen of this ambassador, he is a good £
ambassador.” And I said, "I would feel like an idiot for
three or four days, or two days, to usurp his prerogatives
and his position," and I gaid, "I'm not about to."

He said, "You'll have to go first in the delegation at
the reception I mean when they receive the delegations."

I said, "well I'm a woman, so that'd be simple."” I
said, "That won't look so funny." But, oh, I was so impressed.
Well, apparently I impressed the people there sufficiently
that they asked me to stay two or three days and do some
records, which I did with an interpreter. I speak a little

kitchen Spanish and I threw it in for good measure. And it
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was just a very happy experience, just a wonderful experience,
And I wrote a letter to the President and I said what I
thought about this man because I think he was just great,
really great., And Mr. Allen liked my behavior but I nearly
disgraced us. The Americans were given absolutely more
attention than any of the forty delegations that were there,
and there were about forty there, in round figures. And we
were just beautifully treated. I nearly wore the same dress

‘:‘Ili
that Mrs., Scmoza wore to the inauguration. That would have [F

L]
been a tragedy, and I didn't. I never could wear it the

whole time I was in Nicaragua., I was trying to choose between
~=at three o'cleck in the afterncon, we were in white tie

and a hot ball park with fifty thousand people.
WICKMAK: Gracious.

COCHRAN: ©Oh, fantastic.: And then there was this big white
tie dinner. And there was a congressman from Florida who
was a charming--he was a Democrat but he was a charming man,
really. And we were about fourteen at our table, and I
inasisted that I sit at the right of the ambassador, but I

wasn't going to take the head of the table, I mean, I den't
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think it's proper. I don't care what protocol saya., And T
was talking with the ambassador when T heard this very faint
noise-—uhhhhhhhhh. And I loocked--and my hostess, who was a
very fragile woman, she was not a gluttonous eater or anything
like that--and I knew she was choking to death. I knocked

my chair ever; I tore a beautiful lace dress, it was a Diorgy

I got arcound the table and I grabbed her and I laid her
forward and knocked her in the back, and a little piece of £
apple about as--oh, the end of your little finger--went out

on the fleor. And I sat her up in the chair. Wwell, she had
lost her breath. Now I'll digress. & very good friend of
mine, her sister died in a restaurant in Connecticut Filled
with people because she sucked something down the esophagus,
down the wrong part of the throat., It's a spasm that causes
this. So the ambassador was around and he said, "oh, thank
God." He said, "Thank god." He said, "Because this has
happened two or three times." Well I'd have had her right
down on that floor with my fingers in her threat. I'm not
going to let anybody die in frent of me--and started velling
for doctors. But it all happened so fast. I had to go out

and get my dress sewed up and I said, "Well now, whoever saw
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this," we had a very prominent takle, "probably thinks I've

goné berserk and beaten up my hosteas.,"
WICKMAN: Did you check the newspapers the next day?

COCHRAN: No, I don't think anything was ever said. I don't
know if anybody noticed it or not, but I was terribly embar-
rasgsed at my behavior--but I couldn't do other than what I

did. But I enjoyed this one wvery much, I thought it was just
R
f;'l.nE'. li-""-" “h

WICKMAN: Were these, Nicaragua and in Korea, the only two

times that General Eisenhower asked you--

COCHRAN: I did not go to Korea at General Eisenhower's
reguest., I went bto Japan at the reguest of the state depart-

ment, but not General Eisenhower.
WICEMAN: Yeg, I zee,

COCHRAN: Now, he may have Known about it, but I certainly
was not sent by him. HNo, I'm very accurate about things like
that. See if I hadn't just done the Mach One, and 1if the

premier's daughter hadn't of been just an aviation, great



Jackie Cochran, 2=ZB=T0, Interview #2 Page 136

aviation enthusiast--she was nuts about it, And the whole
world, I mean--maybe you do something Like go to the moon
first, or fly faster than sound before anybody else--it's

newsworthy, you know?
WICKEMAN: Sure.,

COCHRAN: 5o. HNo. The only thing he ever asked me to do was

to collect the merchandise and do the thing in Nicaragua. ﬁﬁ

I made a prediction that Mrs. [Oveta C.] Hobby, one, y

would disgrace his administration, which she did. Of course

I don'k like her--we had our baktles in World War II. And--=
WICKMAN: OQwver what, may I ask?

COCHRAN: Over the WAFs [Women Air Force], she wanted teo put
them in the WACs [Women Air Corp]. I said, "Over my dead
body:" And alsoc I knew that when he created this cabinet
post, 1t was just goling to raise sand with the economy of
this country. And it's happening right now. And I'm not in

favor of anything they do.

WICKMAN: I had a guestion I dug up this afternoon. When
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President Johnson was out at Palm Desert bo see Geregral

Eisenhaw €r, weére they ever here?

COCHRAN: Yes. On the 1Bth day of February--I remember this
date==ghout btwo years sgo. I'd let all the servante off,
except the housekeeper was here and maybe one girl, I'm not
sure. And I'd put grease in my hair and I'd gone to bed to
do some reading, and the weather was--ooo, fair. And I got
a call from one of General Eisenhower's secret service men
and he said, "The President would like to come over and
call."

And I said, "¥You don't mean General Eisenhower, do you?"

He said, "¥Yes, and General Eisephower, too. But the
President," &nd he said, "Is it convenient?"

I said, "Give me thirty minutes to dress. It's one
o'clock in the afternoon, but I'm not dreased yet," because
I was just working around, you do that at your own home
sometimes, everyone does. Well, I said, "Could you cail e
back and tell me exactly when?"

He gaid, "¥Yeg." Lo by the grace of God, I had about

two hours to get up and wash my hair and clean up and get
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properly dressed. And there are pictures in there on the
wall when they arrived. I want to digress again. That was
two Presidents we've had call here that never got in the

papers. You know, when they were in office.
WICKMAN: Yes, that's the reason I asked the guestion.

COCHRAN: So General Bisenhower took his golf shoes off at

/2 -
the bottom of the steps, and I wanted to get a golf cart t_
and he wouldn't let me. BSothey walked up. And they sat in
the big room in there with Floyd and myself, They were here
about two hours, around two hours. At the end of about an
hour and fifteen minutes, President Johnson said, "I'd like
to see this ranch."

I said, "Well, if you'll give me about ten minutes, I
don't have anybody on duty—we didn't expect any guests
today; we just had a houseful of guests--and I'll go down and
get a car out of the garage and take you for a drive around
the ranch.®

General Eisenhower said, "well my car is down there, use

that." Well I didn't knew there was any rule about this sort

of thing, and I went down and asked the driver te get ocut and
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let me have the car--the General said I eould have ik. And
the driver =aw us here all the btime. The General was here

almost every day and--

WICKMAN: He wouldn't do it.

COCHRAN: 50, oh, no--=-he got right out of the car. And so

a gecret service man started to pile in and I said, "We

don't need you. I'm just going to stay inside the propercty.”
And the President got in on the other side and I remember I
got in first. And I think it's because I've known the
Johnsons for so long--I've saved his career and he says, his
life, in 1948--we've bheen very close friends since before

he was a congressman. You should have seen his Christmas

present that he and Lady Bird sent us this year.

WICKMEM: Whabt was 1t?

COCHRAN: Gold-plated bookends. Yes.

WICFMAN: In whatbt design?

COCHRAN: Presidential design, naturally. He's kind of

worked that one over-time, a little bit.

_;
'\.35
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[Interruption]

I mean I had no illusions about going on the highway or any-
thing like that. 5S¢ I guickly called the golf course and I
said, "You eclear everybody there is off that geolf course."
Well it was late, real late in the afternoon by that time--
it was about four o'clock and it was just beautiful sunset
and it was just charming. Well you should have seen these
secret service men. It logked like a hearse they were in,
taking off behind us. And so I tooted arpund the place and
he said, "I'd like to see General Eisenhower's office.”

and I said, "Oh, no, we could never invade his privacy.”
I said, "I couldn't do it even for vou." And I said, "Now
if there's anybody, 1f his secretary's there and the secret
service men, if they want to invite you in, that's up to

Ehem. "

WICKMAN: Wasn't the General with yvou?

COCHRAN: No, no. The General stayed up here with Floyd.

WICKEMAN: I see,
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COCHRAN: I took the Presidenb=-
WICEMAN: 9QOh, I see. GO aon.

COCHRAN: -—--=1in General Eisenhower's car, tootling around

the ranch.
WICKMAN: Yes; ves,;, I gob 1t now,

COCHRAN: And soc I got down to the golf course and they had  —

P

missed one couple playing--Mr. and Mrs. Rummons--and this is 5

a8 big sort ravine, it's a beautiful hele, number seven hole.
And I tooted my horn at them real loud, because I was afraid
they might hit a golf ball and it might go through the wind-
shield. fnd I pulled up and I said, "I apolaogize, but", I
said, "would you like to meet the President?" Well Mrs.

Bummons was 50 shocked--
WICKEMAN: Where is Mrs. Rummons from?

COCHRAN: Well they live here in Indio, they're neighbors,
they're farmers, nice people. And I said, "By the way, I°'d

appreciate your not giving this out to the community news-
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papers." People have alwayes respected our privacy here, but
we try to be good citizens.

And so Mr. Rummons came over and said, "But you are the
President." Funny. Well she couldn't, Just couldn't even
stand up, she couldn't speak. And =o we came bBack in thHe
house and so General Eisenhower said, "well, you've just
had another first."

I sAaid, "How is that?"

He said, "I saw out through the window that vou went P
&
with the President alone in the car."” He said, "My son 'Qf

couldn't drive me around the farm without a security man."

Ian't that cute7

WICKMAN: That's very interesting. It is interesting.

COCHRAN: Well, you know, General Eisenhower agreed with
every single thing that Johnson proposed that day--and why
they permitted Floyd and myself to he privy to their conver-
sation, except we certainly are not gabmouths--I'll never
know. It all dealt with Korea. I mean with Vietnam and it
dealt with foreign policy, no domestic policies discussed

at 2ll. And they were completely in agreement on every

single subject they discussed.



Jackie Cochran, 2-28-~70, Interview {2 Page 143

WICKMAN: Was thidf the only time Mr. Johnson came out here

while he was President?

COCHRAN: BSo far as I know, it was the only time.
WICKMAN: Yes.

COCHRANM: It's the only time he came to our ranch--
WICKMAN: Yes. That's what I meant,

COCHRAN: -—-while he was President yes. i
But I'm probably going to do almost as much recording *;_;-;.

.fur President Johneson's library-—if I'm still young enough--

as I'm doing for General Eisenhower's because we've heon

very close, very good friends. And I don't think I'd

exaggerate to say I spent fifty hours with him the last two

years he was in the office at his reguest, which is very

interesting, and by mail--

WICKMAN: Let me ask you one guestion--we're probably going
to have Lo go--but what was the beginning of your association

with President Johnson, back when he was a congressman?
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COCHRAN: Well I got, 85 a one-man committee, the appropri-
ations through for the first laboratories on
aviation medicine; it's a long story, doesn't belong here
in this library, but it was a wvery useful thing for this
country. And President Johnson was then the executive
agsistant to a Texas congressman, and I never could find
him in. And he was important in this picture--I'd called on
about forty congressmen to get this money in 1937 or '"38--
can't remember this year, again. And so through the years
we were always friends. And you see I never registered as £
a2 Republican until I registered to work for Eisenhower. I

was always registered as an Independent.

WICKMAN:  ¥es. We have that on the last tape,

COCHRAN: &And apropos of that, I think we need about half of
the people divided--well, let's say 70 percent of them--
divided as Republicans and Dempcrats, and 30 gr 35 perepnt

of them thoughtful Independents--keep ‘em honest. So then I
~flew Johnson in 1948 when he was "Landslide Johnson." It was

a better kept secret than the Manhattan Project; I never told
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it until he told it, im 1956, the book he wrote. Then I
flew him from Dallas to Mayo's Clinic when he had his first
kidney attack, and he was back in the distriect in seven days,
and he was about to die. But they stayed here for about two
hours, had a good time. And I just didn't have anybody on
duty. I broke out some dates and cokes and stuff and so we

got along. Shall we guit?
[Interruption]

WICKMAN: I've got a guestion abeout how many people usually fﬁ
stayed at the ranch ssscociated with General Eisenhower's R

office,

COCHRAN: Well naturally the Civil Service men were here all

day long.

WICKMAN: Secret Service,

COCHEARN: Yes. What'd I call them?
WICEMAN: Civil Service,

COCHEAMN: ' Yes, they are civil service, too.
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WICKMAN: Yes, they are too.

COCHRAN: Well, secret gervice. I Know they used teo do a
lot of cooking in the kitehen in connectien with his
guarters. The ice box was always supplied every morning
with everything under the sun, fruit and fresh flowers put
on his desk, and all kinds of foed put in the ice box, and
soft drinks and beer and everything like that. And then the

gsergeant [John A. Moaney] stayed here for about, I don't

i -

remember, I think it was three years. I'm not sure, £y )

% 3,
wrig 1.

WICKMAN: That would be starting in '6l=-

COCHRAN: Probably.

WICMH: -—E'l'.l.'l'j thEﬂ; }"EE, .Eln

COCHRAN: Or mavbe hie records show it. Probably Rusty
[BErown] could tell you exactly, because I really don't know
exactly. But at first he didn't stay here and then he was
never on tap when you wanted him. So we decided we had better

just put him up, too. Well, of course his secretaries--from

the very beginning--when this first got started, they couldn't
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find a suitable or acceptable office for him downtown or
anyplace near his home up in Palm Desert--or at El Dorado
Country Club., So we said, "well until a suitable place is
found, we'd be wvery happy to put up his secretaries, set up
an office for him." Well he liked it so much it just stayed
that way the whole seven years., And we always made the
secretaries just a part of the family; they shared in all of
our meals and they shared in the social life we had here or

anything that came up. They were treated as a part of the ;?
£

family, and I think really that's the only thing that kept
his office staff reascnably stable all the time he was here,
hecause there's not much here for 8 working person ko do and
there's not much of a place to live. I don't know, but it's
estimated fifty thousand visitors that descend on this area
every November, and they're here kill April, And it's very
difficult to find desirable places to live, and the better
hotels are so expensive, nobody could afford it, you know,
really. 8o I think it was a very useful, pleasant set-up
for them. I don't know how many of his personal visibtors we
had stay here, but we had so many through the years that I

couldn't possibly name ik,
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WICKMAN: I had a question on that, too, Jackie. When some-
one connected with General Eisenhower, let's say one of his
visitors, dignitaries, whoever, might be coming ko see him,

how did you know who was coming?

COCHRAN: Well, because we were told shead of Eime, a8 a

rule,
WICKMAN: T see. Secretarieas, probably.

COCHRAN: Yes. We knew everything. But that was alsc another

amusing thing. We had to put on an extra switehboard girl p

for the first two years he was here, hecause the girl who
handles my switchboard alse helps with the bookkeeping. See,
this is a working ranch. And we had to put in two extra lines
because we could never get on our own phanes. If you wank to

- get some real idea as to the popularity of the man, it was the
most fantastic thing I've ever seen in my life, That switch—
board went from early in the morning until late at night and
the phone was constantly ringing--"Is this General Eisenhower's
office?"

And we'd say, "Well, no, it isn't his office, but he
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‘has an office nearby here and I can give you the office
number."

And they said, "We've tried--it was published in the
telephone book--but they said, "Well we didn't get an
snswer." Well, of course, that meant that Rusty or, of
course she wasn't here then; it was the first year with
Ann Whitman and the second year with--or was Ann here two

B

years?

WICKMAN: She was here for eighteen months. f
COCHRAN: Yes, it was the second go-arcund. And then we had;-
WICKEMAN: And then Rusty came?

COCHRAN: Mo, no we had--Mrs. Eisenhower's social serretar
b

in between. Ah--McCaffree. Mary Jane McCaffree.
WICKMAN: Oh, Mary Jane McCaffree. Sure. Yes.

COCHR2H: She was here then for one season. I don't think
that the General realized the hours these girls put in. I

just tactfully got the message to him that nobody could be
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expected to sit down and type half the night. And then they
got a girl in to help. And then the Secret Service men wonld
open the mail. And it used to come out here in big pouches

i

-—gpecial truck. You'wve never seen such mail in your life.

And--

WICKMAN: Yes, I have because it all came to us eventually.
COCHRAN = ﬂh% it 4ig?

WICKMAM: ©Oh, ves.

COCHREEFH: Well then vou have some idea of what went on here.

i
WICKMAKN: Enormous guantities. '

Qﬂ
COCHRAN: And they said, "Well can you arrange an appointment?”
and I'd sav, "Ho; I have nothimg at all to do with his

social activities--nothing whatscever." And this would go

on and on and on. So then gne day-—and I can't rémeémber his
name==1t was a Sundav, and it was one of the few times that
Busty was ever off. EShe was here all the time, twenty-four

hours a day. And I got a call from . a very famous newspaper

==honestly,; I 2an't remember his name. ‘He =zaid, "wWell, this
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wag jJust urgent." Anéd he knew--

WICEMAN: We have that on the other tape,

COUHRAN: You do. !

WICKMAN: Yes, that particular story. That ene, ves,

COCHREN: But it was amezing, and also Frisco {8an Francisca]
friends of ours, "ls there any way in the world can we meet
the Genarazl?"

And we'd say, "Nd; we don't handle any of his social

activities. We're very sorry."

WICEMAN: T think that really ig important and & great part
of it, his being here. The fact that this kind of protection

was available, you know.

COCHRAN: We didn't make any differencé who ¢ame hare Eo
visit us or how important or distinguished or how clpse they
were as personal friends; we didn't let anygne invade his
personal privacy. I think I told you sbout General Hunter
Harris didn't I? Genersl Harris' mothHer introduced General

Bnd Mrs. Eisenhower.
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WICKMAN: Oh.

COCHRAN: Hunter Harris.

WICKMAN: Oh, yes. Nao, you didn't--

COCHRANW: Well, now, there's a four-star general, and he's a
very brilliant man. In fact they spent the holidays with us
this year and they're wvery clese friends. And Hunter came
to spend a few days with us just before his retirement.

Any way, the-—-what is' it--four ox five four—-stazr generals
and they are pretty important people, you know? And he =said,

o

"Jackie, would vou tell General Ike I want to see him e
tomorrow morning?™

And I said, "Certsinly, not. If you want to see him,
you go through the regular channels and ask fer an appoint-
ment."

Well he said, "I won't do anything of the kind. I'll
just go down."

And T said, "No; not at my house wou won't. No one

but no gne is allowed to just walk down to that office and

open the door and knock on the door. I'm very seorry." And
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1 said, "I'm not going to break that rule for you or for
anyone else. You go through the rogular channel.” And I
eaid, "The secretary will be up here for lunch, and you talk

to her akout it, or vou telephone from the cutside; but you're

not going to go down because you're staying here at the ranch ,
and knock on the door." 1 said, "Hothing doing. We don't
let that happen here." &And that's really the kind of protec-
tion we gave him the whole seven years he was here,. Didn't

mzbtter who it wds.

WICKEMBE: T had another guestion here. Did members of the
Genersl's family; John, Barbars, grandchildren, did they A

ever stay here?

COCHRAN: HNo, they never stayed here as house guests. They
stayed over with Che general and his wife, Mamie. Bat I

don't know whether they had a separate cottage for them or
not. I never asked. I know that they were here many times
for meals and 1 know one Christmas Eve—-=it was the dearest,
meet fun Christmas Eve you've ever seen. I think I've teld

you the story sbout General Yoagers, General noWwe=
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WICEMAN: Yes.

COCHRAN: Well, his family, they were all here. And I was
racking my brain what I couwld give, T guess itls Susan—-—
she's the youngest, little girl., She was ghout seven then.
Oh, for the Mexican children we have a huge =ztocking, one
of kbthese knibt things, and we'd £111 1t with a1l kinds of
goodies that they normzlly don't get here at the ranch., On
the out=ide we'd tie silwver dollars when we could get them,
Tor the bigger cpildren, and for the smaller ones, we'd have
fifty cent pieces and guarters, and tie three or four dollars
on the outside of the bag. 8¢ 1 thought this little girl
might enjoy that. And we got a nice doll or something for
her under the tree, but she was s0 excited over this money.
She'd say, "Look grandpa, look grandpa, I have money."

He said, "well, vou bketter giwve 1L Lo me 20 I can pub
it away for wywou."

And she said, "Ne, vou take evervthing and you'ré not
going to take my money." Isn't this cute? And little things
like that. I know thet we had this big high stool cut in the

kitchen and he was going to make this auzil hash, which was
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one of the dishes we have for Christmas. I know the Gosdens
and their two children were here because they were

children then, Actually, what he did mostly and was =it

up on the stool and amuse himself with all the ﬁelp and
mysel? while we were doing the work, and he was telling us

how to do it. There were some wonderful gay times here.

WICKMAN: You =aid something last night about how you kept

John from going in the Air Force?

COCHEAN: No. No, no. During the convention when [Sen.

RBarry M.] Goldwater was--railroaded through-- 3

WICKMAN: In "G&. L

COCHRAN: Yes., I was invited as a part of the General
Eisenhower party to San Francisco. Well, I was working

for Goldwater, and the family were working for Governor
[William] Scranton, so it was a little bit awkward. But, I
never said aqything to the Ceneral about it. And one morning
Mamie =aid, "I want you to talk te John about this airplane

that he's flying.”
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and I said, "Look, I can't go and talk to somebody about
an airplane they're flying vnless they ask me about it, and
T certainly will be very happy to furnish them with my
opinion and,” I said, "I think it should be pre&ty valid.
I've had encugh flying experience."

well she said, "I'm worried to death about it., He flew
this little tiny airplane out bere by himself."™ A single-
motor airplans, I den't remember whether it was @ Cessna.
T think it was a Cessna 180 or something in that class.

d

I said, "If he flew it out here, you should be Fajirly
confident.”

She said, "But I don't think he does have éncugh
experience. &And he's geoing to fly it all the way ap to
seattle, Washington in the inland route and back into the
east and so forth."

And I said, "Well, frankly, unless he's an extremely
competent instrument pilot," I =aid, "he has no business
going north of where we are now because the weather's very
treacherous; you can have, up on the Oregon ceast and in
through there, you can have the weather roll in in five

minutes." I said, "There's a fog bank that is almost



Jackie Cochran, 2-28-70, Interview #2 Page 157

perpetual off that coast and if the wind shifts, you've had
it." and I said, "It's probably out in that area, and
certain parts of Alaska and the Alleghenies, that claim
more inexperienced pilots than anv other area ig the United
States with treacherous weather,

Ehe says, "You'wve got to talk to him,"

wWell this was a little bit awkward. T sszid, "Well
suppose® he gets his maps out, you suggest it to him." So I
went into their sitting room the next morning and I just
Elat out, I said, ”ND; how much flying time have you hadz"
He hadn't had a lot--couple of hundred hours or anmsthing_n
It's a danger point with pileots anyvway. He had no instru-
ment training whatsoever. He was also flying a single-motor
airplane which means if it cenks out in this really rough,
rough, country--and if you take a look at your topography

of that area up there, the inland part of it is really

roughed up~=--—
WICKMAN: Yes, I've been through--

COCHREAN: And wvery bigh alscs. and I said; "Well yvou kEnow,
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John, your mother is a little Hit anxious sbout this thing
and T think justifiably so." And I gaid, "Unless you have a
reslly very competent instrument pilet with you, I don't
think you have any pusiness going in to that :ﬂ;ntry." And

T said, "¥You don't get too much ice at this time of year,

but you can get ice." TFor instance we have icing over these

mountains here today, and snow. tm stre of it; and we'll
sep it tomorrow morning when the clouds clear up. BAnd I went
into the danger of it, and I talked ahout the inland country.
and I said, "what kind of communication system do you have?"
well, it wasn't very adeguate. I said, "You reaslize some
of these stations are so far apart you're going to be out of
communication?"

and he said, "No, I didn't." T

T zaid, "well, you will be.” I said, "You'll go here
on this particular leg if you take the inland route-=" TI've
forgotten where it is, but it's way up arcund Klamath Falls
[Oregon] and up in the area. 1 said, "wan'll be out of
communication: you'll Le flying all--" I said, "Do you have

any oxygen?" No he didn't have any oxygen. I said, "What
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really top surface ceiling of the aircraft?" He
¥now it., How high it could go and fly it and then no
to fly it with. Well, when I got all through, he

take the trip. He tock the plane back to Washington,

or hack to Gettysburg. And shortly thereafter, he guit

flving.

WICEMAEN: Tor heaven's sake.

COCHRAN: Now whether my conversatien had anything te do with

L]

it or not I have no way af knowing because I've never asked
¥ »

him.

WICEMAN: I've never heard the story, so I don't know. We'll

find out; it's a good point-—

COCHRAN: It's a very interesting--—

WICKMAN: Yes, it's an interesting point,

COCHRAN: --type of story. I remember he asked me the gues-

tion.

He gaid, "How much time does one have to devgte to

being a good pilot?"
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I said, "A minimum of thirty hours a month." And I
said, "For instance, if you get your instrument rating, you
must put in at ieast eight or ten hours a menth under the
hood, simulated or actual." and I said, "Flying is not a

thing that you learn-—-—"
WICKMAN: Learn once and forget.

COCHRAN: "—--and then forget abont, and go out and do it
occasionally when vow want to." I said, "It's something you

have to work at all the time." So that was kind of inter-

esting to have some influence on the family. I'm sure it

influenced what he did if it didn't actually-- (ﬁf_ﬁ

-

W
[Interruption] iy
COCHRAN: g great surprise. For instance, he wanted

to do some sericus talking with Mr., Brownell, who was his
attorney general, and the Brownells stayed here for over two
weeks. They met often, and the General and Mamie came OVer
and dined often at that time because the Brownells were here.
But this was alsc very funny. I just said to him, I said,

"Now look. I'm not geing to invite you toe dinner becaunse
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vou never turn me down, and I don't want you to think we're
preying on your social time, or things you want to do, or
people you want te be with. Our house is here, it's open,
vou can tell us any day by twelve o'clock if yau want to
come and dine with us, or you want to hring pecple over to
dine with ns." We had a marvelous staff at that time. We
were very lucky until the last year and a& half that he was
here. I had two girls that died of cancer that wesre just
mainstays here in the house., Pegyy, Lhe one that he was so
fond of, the old Irish gal, who 4id things beautifully in
the dining room and served heasutifully, and the knives audhi
forks were in the right place and everything was-- Well,
for instance, my really fine silver; I've put it away for
the last three years., I just don't even use it; and really
fine china, beczuse all they do is, they just break it all
up and you can't get geod help now. But I was fertunate and
did have good help. So they'd just literally tell us when
they wanted to come cver and have dinner with us. And 1t
was very odd and very interesting.

I know that he called me one morning and he said, "I

have guite a few friends who are very anxiocus te see the
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opening of the series ["Eisenhower on the Presidency"] with
[Walter] Cronkite," these television things that he put on.
He said that we'll have to eat exactly at this time and be
finished exactly at this time, etc, He said, 'Euuld I bring
them over and use your big reom te show this in?"

and I said, "Well you know we don't have the cable yet."”
But I said, "We get very good reception on the NBC, excellent."”
and T =aid, "I will have three sets put in and I'll have =
man here to monitsr them who knows how to handle TV." I said,
WY have some friends coming te dinner that night, scome of my
neighbars, some of my farm friends." And I aaid, YI'd be
delighted if you'd bring your friends to dine. How many will
you have?" Well, we were & total of about forty-five for
dinner here, and about twenty-odd were his friends. And I
had about twenty. And I rang 2 few of my close neighbors
that had never had an opportunity to meet him or to really
ik in.a room with him. I thought, well, this is a good
ncoasion. And I know the Hopes were coming to dine that
night before this thing came up. And Dolores [Hope] got

pleurisy and didn't come, but Bab [Hope] came. So then I
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got a call almost, oh, almost teo late to charge. When I
had decided to have the dinmer, we would have dessert and
coffee after the thing was over, because we were runmning 50
tight on schedule unless we started at six o'clock or some-
thing. And I warned all of my pecple, I said, "Now look, you
have to be here on time; you have to sit down exactly on
Lime. &And whether we're finished eating or not, we gquit at
a certain time and start leogking." I used te have some
excellent extra help I could get here, too. 5o then, we
got this call, and he said, "Could you move everything up
thirty minutes?"

I said, "Yes, we'll move everything up thirty minutes.®
Znd I'm inclired to have s couple or three different kinds
of meat when I have a large crowd and a big buffet. I
remember that night I had roast beef--and the General by
the way always liked the bones out of the roast beef put
back in the oven and cooked--that was his favorits part.
and we had chicken, both on the spit and fried chicken,
which we're going to have tonight by the way. ©h, I had ane

other kind--it was spareribs; I remember he liked them. It
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was three different kind of things that we had that night,
kasic things. So I didn't ask any guestions why he wanted
it moved up--I just never asked guestions. 1 never imposed
on him in any way, shaps, form or fashion. ﬁndII asked
Rusty, I said, "why has everything been changed and moved
up. "™
and she said, "Oh, the President's [Kennedy] going to
speak before General Eisenhower, and he goes off, and General
Eisenhower comes on." Isn't that Tunny? You felt like the
President had planﬂeé that, just purpeosely to try to knock
the edge off of General Eisephower's copening of the aspeech.
Fene of us were too keen about what the President had to say
that night. I den't remember exactly what it was, but some-
thing on domestic pelicy. aAnd that was when Kennedy was in.
So, everything just went beautifully, anda everything
was just like clock-work. There wasn't a slip anyplace.
and it was =11 over, and there was just complete silence in
the room, just dead silence; it was the cddest sort of atmos-
phere. And Bobk Hope said, "well, General, you had fifteen
million people in the palm of your hand for an hour, and not

one single laugh in the whole lot of it." NMobody else on
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earth could have gotten away with it but Bob Hope.

and after that, Bob told me the sweetest story. He
said he was at Burning Tree playing golf and the General was
playing that day, when he was President. 3And hé just sort
of announced at large, "Anybody going to Washington that
would like to go in with me?”

and he said, "Tony, my son, wWas over thereg with me."
He said, "Sure, naturally I had a car there, but I wasn't
going to pass up 20 DFpﬂrtunity to ride with the President.”
He said, "He invited wus in, tocok us on & personal tour of égr_ﬁiﬁ
the White House." And you know when Bob Hope told this %Q
story, he almost couldn't keep the tears out of his eyes, he
was so deeply touched and so impressed with the treatment
that he had received from General Eisenhower, I couldn't
pos=ibly find either the words or encugh adjectives Lo say
how much this man was just literally worshipped. I remember
he played golf with me out here one day On my Course. Althouch
it*s a public course, W& reserve the right to close it any
two wesks that we want to. Anc We gell season tickets to
some of these people. And you see we do this marvelous

program for the high school girls and hoys cut here., They
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get all their golf for free, and they get taught. The

general admired that and wanted to play the course because

he'd never played it. And so we just held everybody off the

tee for one hour, And they knew something was going on, and

all of = sudden a crowd inetinctively gathered. Why? They

knew scmething was going on. Well you've never seen such &

gallery in your life. We were going to play eighteen holes,

and there were just so many pecple, he couldn't take it any

longer, and guit at the end of nine, because we only have a
nine-hole counrse and we didn't repeat it. And the same thing (ffrhﬁn
3+ El Dorado; he almost could newver play gelf at El Dorado : s
without an sudience. Oh, by the way, you'veé heard of raollard

Simons.
WICKMAK: Pollard Simons?t

~OCHEAN: You know, he has the houze Dver at El Dorads looks

iike @ drive-in bank.
WICFMAN: Ch, ves.

cOoCHRAN: And I was playing with Pollard one day. And you
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see, you've golt four greens and four tees that come right up
t& the clubhouse there; you see these four greens and four
teeg—-it's guite remarkable. And we were coming in on nine,
and the General was coming in on eightesen or vi;e versa, and
they are right side-by-side. 5o Pallard said, "Would you
like to mest General Eisenhower?®

T said, "wWell, I'd be delighted to meet him.” And T
couldn't believe that he didn't know that he was spending
half his life over here, when he was in the Desert. So we
started to walk cver and General Eisenhower putl his arms
around me and kissed me and he said, "I'm sorry You weren't
home when I arrived the other day.” g

poilard said, "Why didn't you tell me you knew the "%
General?"

I said, "You didn't say that. You asked me if I would
1ike to meet him. I'd like to meet him=--it's a matter of
semantics, At any time," But all these people that were sC
proud that they could speak with him, yvou know. I only told
this story te show you the pride with which pecple spoke,.

Ané another thing that happened over at El Dorado-—you know
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the brick building that was diagonal across the fairway

gleven from their house?
WICEMAN: ¥Yes.

cocHRAN: I don't think I want to call any names because
the woman is a wvery nice woman and history will never Know
who this is, I don't think. Well these people had been over
to our house two or three times, and I particulariy liked
his wife, and he was a beautiful golfer—--he was cnly about
a four handieap. Fu; same reason, you Gidn't see too many
people playing with him.

and so he called me one day and he smid, "Jackie, could
you get me a game with the General? I want to play gelf
with him so badly." |

i said, "Not a prayer; I've nothing to de with his
social 1ife." I said, "I wouldhtdream of even taking my oWn
personal friends and seeing that they got to meet him,
unless they were coming to dine or something." I =said, "I
just couldn't do it." I remember when they came oVer to

¢he house for dinner, neither one of them evex took a drink.
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and I also suspected that he had done a little drinking in
the past from the way he locked. And one night he went
herserk. Came out of his house stark naked with two pistols,
helsters like a kid, vou know, playing cowboy? Ishmuting he
was going to kill the 5.0.s0 and s=o. That's why they had to
put that hedge up in front of the house, the sescret service.
and he hated that hedge, because he liked to sit there and
watch people going by playing their golf. And he was over=
come, and he had to give up his housge, and they were thrown
out of El Dorade, of course, and they didn't prosecute

because they didn't want any seandal or things. DBbid you EVEX

hear the story? s
WICKMAN: No, I den't think sD.

COCHRAN: Can you imagine how tragie that'd of been, if he'd

been cutside, and the man had of killed him?
WICFMAN: Yes.

COCERAN: So we had 8 lot of excitement. Apropos of that,

we had this woman—-I was down at the randh--and Mre. and
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Buck would know more about it than I do-- The General had

mlready left his house--—
WICKMEN: Biuk is——you mind identifying him for .this-—

COCHRAN: Buck Chandler. He's worked here for thirty years.
Ha's deputized a deputy sheriff because of coh, people
preying on our game hecause we have a preserve here for
Lirds, and this kind of thing, Very reliable person. B30
+his woman shows up at the cffice and they were trying to

hold her in the office. And she had a great hig bag; they

couldn't search her. That was the first time I found out rﬁf"“&:

that the secret service can't arrest anyone. nid you know

that?
WICKMAN: Yes. That's right., We have his--—

COCHRAN: The local authorities have to do it. Well anyway.,
if you want to get the story in detail, they couldn't head
t+he General off; they knew the car would come down the driwve-
way. And after that, we had him come through the front gate,

and never come down the back gate, which everyone useg,
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because that would pass the office, and if we had anybody
that was undesirable, wWe had @ chance to stop them. Bnd
they finally got the woman out of here just about two
minutes before the General's car arrived. RnﬂlthEy thra-
atened to call the police if she dign't get off, and they
finally got her off the property, and she Was nutty ag a
fruitcake from what I heard. The reason I brought this up-——
1 don't remember how many spcret service he had, but I

think it was about SEVED wasn't 1t?
F

WICKMAN: Yes. i

cocHRAN: I think that was the number, hecause T used Lo
snvite them up for meals occasionally and, you know, for
parties and things. &and I heard so many people ariticize
the fact that the Taxpayers had to furnish this kind of
cecurity for @ man that was out. of office, Well, we had
concrete evidence that 1t was justified from his safety
point—of-view to have this secret service. and that's the

only reason I brought this story up.

WICKMAN: We get this angle all the tims too, and did while
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he was alive. T+'s not just the physical protection, bt
I don't think in the case of General Eisenhower--hbecausc
people loved him so much--I den't think that he should have
to have his entire privacy destroyed, once he‘; out of
office, Jjust because he was the president, you know,. It
would have been a terrible thing if he would have had none

of thi=z protection at all. Everybody would run over the

place.

coCHERAN: Well, you know they even =tple the sign off the

gate at Gettysburg, &0 they weld me.

f,*”'_‘?;}
- |
%

WICKMRN: They did. ' No, this i=s true. Mrs. Bisenhower and
7 were talking about that in August. They just pried it
right off, and there's no telling what else they would

hawve done had it not been known that the seryet service——

cOCHRAN: Well, 411 I ean say is, Reczuse we don't have
this place fenced, and we Gon't keep guards on the gate,
although we have orivate patrel, and we keep it lighted up
at night like = fhristmas tree, as you ¥now. Well, I just

wouldn't have been happy with him being here if he hadn't of
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had these security people. Eecause I den't think I could
have kept pecple out of here, really. And it was réally
%nown that these men were always sitting here. There were
always, I think, three of them on duty at all times; o

maybe it was two, I've forgotten which.

WICKMAN: Yes, there were three., Two with him,; and one

hwack at the E1 Dorado.
COCHERAN: ‘Yes, that's right.
WICKMAN: Are we through with Walter Cropkite? ﬁfﬁ_%‘.

COCHRBN: Well, ves. This was, ch, I forgot to tell vou.
1 set up & separate cottage and the great portion of these

films were done right here at the ranch. Did you know that?
WICKMAN: Ko, I didn't Rnow that.

COCHRAN: Yes. We had number two guest house set up for
him, for weeks on end eover there, all supplied with every-
thing, and where it was completely isplated and guiet, and

they did a lot of their talking over in that living room.
9

WICKMAN: T was wondering how they got it done.
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COCHRAN: They did it--I don't know how much of it. Now
again you'll have to £ind out from Rusty how much of the

films were done here on the place.

WICKMAN: Well we have the schedules. You know everything

came from Gettysburg and we have schedules and--

COCHRAN: I know a lot of it was done.

WICEMAN: I wes going to ask you about Walter Cronkite
because he and the Gerderal were very close, and the General

enjoyed Walter wvery much., ©Did he ever come out besides this
A

. = g

time? Was he ever oubt here? ™ Z|

COCHRZN: No. At the time that this was going on, I don't
think I was at the ranch. I think I was either away on one
of my long trips. But I kpow I found out later that this
cottage had been set up for them to do a lot of work in:
together here, Now whether they did just one of the series,
or a part of one of them, or worked on all of it a little

wit, I don't know. Except, I know he was here working.
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WICEMAEN: After this night when the--

COCHRAN: You have talked to Rusty teo about some of thesge

things, haven't you?

WICKEMAN: Well, we're saving Rusty a little bit, on = lot of
this. I'm getting a whole kind of schedule worked up for
her and she's so easily available, You know, the big
problem with this thing is time, getting out to be abhle to

interview people, and interviewing the right pecople for what

B
we need, and bacause Rusty ig =o handy why she's-- fi

COCHRAN: Well, I'd be very pleased 1f you could hawve her
£i1l in some of tHese dates that I Jjust can't remember.
vou'wve got the schedule anyway and the same thing about the
cronkite thing, I guess it was foolish that we didn't keep

some kind of a diary around here, but we didn't really.

WICKMEN: I was wondering about the night that the Cronkite
series was shown here. After it was all aver, and after
Bob Bope made his comment, whatnot, did the General reminisce?

pid this group hang on for hours after this thing?
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rocHRAN: I don't think they went home before cne o'clock in
the morning. That was another thing. Whenever the General
came here to dine, we would always have dinner, not only
exactly on time, right on the dot, but we wnﬁna everything
up on schedule, but he nevex left here bofore midnight.
whesher he found the pecple we had here or his own friends
that we'd invite to be arsund him, teo, I don't know, but
he'd never go home on time. He enjoyed it, and that was
very pleasing to us, of course, extremely pleasing to us.

¥

T'1l tell you a story. There wWas 3 congressman out here, —
' \

and he and hiz wife gave @ dinmer, buffet dinner, in honoxr .

of General and Mrs. Eisenhower. and I don't think that they

had ever been cloge in any way, although he took credit--

[Robert R.] Baob Barry's his name--for having worked closely

in the early campaign. But I didn't run into him wery often.

I was pretty active in that first campaign. See the second

time he ran, I was running for Ccongress here myseli. So

ENYWAY, WE Were supposed to be ower thers at 7:00 o'elock.

well, 1 arriwed fiwve minukes of saven, hecause~—ph, that was

another thing. Wwhen I invited people here with the Eisenhowers,

T made sure that the guests WEIE here ahsad of them.
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and he said te me one day, he said, "You're the only
ome of my friends who treats me as though I'm still the
President.”

I said, "You are, so far as I'm concerned." Once &
president, always a President.

So I always had pecple here ahead of him. I arranged
it that way and I said, "Pleas2 be on time, the Eisenhowers
are going to be here." 1 didn't want people coming in after

—

they arrived. But we went over to the Barry's: so people & G

started arriving late. It got to be 8:30; it got to be
9:00: it got to bLe 9:30 and he was hungry and he wanted his
dinner. He was standing ups; they didn't see that he had a
comfortable chair; they weren't locking after him and Mamie
the way they should have. Everybody was pulling at him, and
T just got distressed. And I knew the Barrys well encugh
that I went over and said, "You know, I think you're doing
= terrible thing to your honored guest here tonight. I
think he wants his dinner and he's accustomed Eo eating at
a2 certain time, and we all know he's not in the best of
health, and I'd like to recommend you get the show on Lhe

road." #Because I just got so distressed over it and I don't
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¥now whether they liked me for it or not. I thought 2:30

was guite long encugh to wait. Do you agree?
WICEMAN: ©Oh, yes. Yes.

COCHRAN: But these were the kinds of things that peaple

did that I think were damaging to his health, and were not
carefully enough done. But one thing, the lagt Christmas
gEve dinner he had here, I had strict orders that he wasn't
to have any-—for instance, we tooX Lomatoes and took all the
seed ount snd stewed those for him; and the dressing for the
turkey was made without any seasoning, which, wery little,

T mean, none of the normal seasonings. And everything was
cooked individually for him and in beautiful little dishes--
vou know these little éishes you can cook im that you buy in
France that are so colorful and pretty-——everything was done.
and lo and behold, it was all beautifully presented, he dian't
touch any of it. He went over to the table and ate every-
thing that we ate, including pecan pile and mincemeat pie--
we had three kinds of pie. And Mamie didn't see it Decause

<he was over at Floyd's table--you know how we hawve thesa
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separate tables in here--amnd I didn't have the heart to

tell on him. 5#nd I don't care; he enjoyed it and I don't
think that that's important. I'm sure it didn't shorten his
life; he enjoyed it too much. You see, I told you when I
have a party I always have two kinds of meat: If I have
turkey, I'll have roast heef along with it. That night

he ate both. I never have seen him eat so much or enjoy it

sa much. And he liked the thich of the turkey.
WICKMAEN: That would have been the Christmas of '67.

COCHRAN: That was the last Christmas Eve he ever spent ﬁin
with us, &And then, we didn't invite them. That was tradi-
tienal from the very beginning. See, they'd come out just
before Christmas, 5o we always had them, and the family,

or anybody who was out here, or any friends they had--this
Christmas Eve party. And it will always be cone of the great
memeries of this household. I know one Christmas Eve we had
General [Laurence §.] Kuter, whom I consider one of the most
brilliant men we'we ever had in the Air Force. And Kuter

had had a seriocus back operstion and was running NORAD
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[Morth Emerican Air Defense| from a reclining type of portable
wheelchair, 1f you waﬁt to call it that, because he couldn't

¢it up. He ecould stand up, but he couldn't ait down. And I
suggested that he come odt here and get on & E;gimﬂ of never
szitting down, but staying on his hack and spending about three
hours in this hot pool. And I know that couch there at the

end of the hall locks short because the room iz s0 big; it's

aver seven feet long. So he would liethers in the svenings

and then he would lie on the one in the dining room for his

dinner. 8o this was Christmas Eve and he was getting aleng #57_"iﬁ
sg beaukbifully. And he }eally was beginning to get well, ﬁm |
without the pain, without the irritation of the root of the
spine where he'd had all this surgery. And he said, "wWell,
1'11 just have to stand up or sit up tonight.”

I said, "No, vou're here to get well and I'm sure
ceneral and Mrs. Eisenhower will understand it. You just go
right on your orthopedic couch eover there at the end of the
room &nd gCCUpPy Your place.”. I said, "And I'll explain 1t."

Mamie Eisenhower sat down with the General, and I've

never seen her enjoy anybody 2s much as she did. And he

said, "I never thought I['d lie down in the presence of an



Jackie Cochran, 2-2B-70, Interview #2 Page 1Bl

ex-President." It's true. But he did sit up at the tahle
that night, but all during cocktsils, after dinner, he
stayed on his back and on the couch. But we've had a let

L]

af fun memories hére with people.

WICKMAN: Yes, he was always great to watch with people,

any kind of peaple.
COCHRAN: ©Oh, he was marvelous with them.
WICKMAN: Terrific, ° i

COCHRAN: Just wonderful. I know yvou have all of this. In
fact I think it was in the Cronkite series, because I saw
most of them, where they miss their weather. You know,
because they had to have darkness and good weather and what
that man must have gone through, because it's pretty hard to

keep those kinds of secrets. And it was just amazing.

WICEMAN: I have one guestion--it's one of those things that
#gain, there's s difference between what the world knows from
néwspapers and whatnot, and what you and Floyd know from your

azscciation with the General. oOut here at Palm Desert, wha
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were the people who were the closest to the General? In
other words, this 1s the kind of thing that gekts distorted

too aver the years go——

COCHARAN: Well, I know that they saw a lot of the Batsons.
So many people sort of, I think, almest forced themselwes
on these people. I don't know why I had this fesling. Now
I have no knowledge, and I don't have any facts to make =
positive statement. MNow Rusty, again, could probably tbell

-

-
you this one better than I can. But I'd like for her to &% &

[
corroborate this perticular statement of mine. I hawve a

feeling that a great many people, they just called up or
they just came over; they just dropped in slmost unannounced
and this kind of thing; I had this feeling. Because cone
day, I was going te play gelf with a friend of mine, and
when I got to the ¢luk, they said, "Mrs. Eisenhower saild,
'"Would you stop by before you leave?'" And it was the only
time I ever did this. I was playing with Tony Lavere, who's
had more firstsin aviation than any man in our country,

that means flying an airplane before anybody else doesz. So

I went bto the window, you know how the kitchen was out facing



Jackie Cechran, 2=-28-70, Interview #2 Page 183

the hole, and I said te Moaney, I said, "Would you tell Mrs.
Eiseénhower I'1ll be through playing golf about such and such
= time and I'11l come over." I don't even remember what it
was she wanted teo see me about. |

He says, "Well maybe you could see her now." GSo he
went and I went inko her bedroom and she was resting. I
took my shoes off, of course.

and I said, "You know I have the greatest friend sut-
side and he's such & wonderful man." &nd I said, "Do you
think he could come in snd sit down on the porch until we {f
get through with,.." |

She says, "Bring him in." 8o Tony and I sat in her
hedroom an hour and a half, and he'll never lorgelb it as
long as he--she looked so pretbty in bed that day. Well,
while I was there—-I'm not going to call a name--bul some-
hedy unannounced came to call. NWow I can't imagine any-
body having enough guts to go into the home of anyoneé.
certainly not an ex-President, sort of gnannounced, You Know
what T mean? So I don't know., I know that the pecple that

were around them & lotf wers the Batsens, the Gosdens, and

the [George] Allens. And then spmebody that the General was
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so devoted ko, and he always stayed with us--you asked how
many people stayed--and that was General [Alfred] Gruenther,
2nd I think there was 3 true love and dewvobion between these
two men. Now that was one that I'm sure of. Because when
Al came out here, the pool was so handy for him and he
always stayed with us but spent most of his days over with

the Eisenhowers, which I think is kind of interesting.

WICKMAN: Yes, which reminds me--I'm supposed to =say hello
to yvou for him too, pecause I just Ealked Lo him on the phone

lazt week, before I took ocff.

COCHRAN: Well, I just adore them; I mean I think they're

jest great people.
WICEMAK: Yes, he really is.

COCHRAN: &And he loved plaving hridge with him and I don't
think he ever beat him. You see, that was another thing:

I think he liked people that could play bridge with him who
played well. He enjoyed that. Golf and bridge I think are

the two real recreations that he had.

—
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WICKMAN: And Bob Hope, also?

COCHEAN: HNo.
WICKMAM: He was not out here?

COCHRAN: I don't think that Bob was ever around him a great
desl, T don't think so st =11. Because I know that Bobk was
g0 thrilled because, as I said, when he zsked us if he could
have the people cver to use the big room for viewing-—-you

know this room can s€at 250 pecple, and I just thouwght I'd ﬁ?
leave some idea 33 to how big the room is--€normous Ioom.

And I =aid, “"Why don't I give them dinner and entertain them
for vou. I'd be so pleased to." Well, now if my life
depended on it, I know he brought about twenty people over
here. I think the Batsons were along, but I can't even
guarantee that. I don't know who they were. KRow maybs Rusty
would have a list of them, and I'd love to have it 1f she
does for my own record. But we had at least twenty people.
vou know, snother thing I never did understand, I don't think
their secretaries were ever included in any of their social
sctivities, which surprised me. Don't you think that's kind

&

of odg?
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WICEMAN: Yes, well T don't know, It is true, Lthere unsually
wag a line between the, you know, the working staff and the
Eigenhowers. I don't mean that to sound the way it dia
aound. You know, they put in their eight hnurs: Cheir

twelve hours, their fourteen hours, and they had toc have a
change of pace, too. And I think that the General freguently
just didn't think of it. He didn't think to include them.

They'd keen working closely all day.

COCHRAN: Well I remewmber one of the first parties that we &

(i

W
had them toe when they first came over when Ann Whitman was

with them. And yov know, Ann told me that she was the only
human being who ever teok dictation from the General the
whale eight years he was in the White House. Isn't that

intergsting?
WICHEMAM: TYes,

COCHRAN: ©She said she had a call once at three o'clock in
the merning to dictate something bver the phone. Since
she'd already worked till ten o'clock, and she was just dead,

and he was dictating this over the phone and she said, "I
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wasn't sure I even got it right." But I don't think she and

Mrs. Eisenhower got along very well together.

WICKMAN: I don't think that Mrs. Eisenhower got on well with

any of his secretaries, really.
COCHRAMN: Oh yes, she did with Rusty.

WICKMEN: And again I don't mean the way that gsounds either,
ot from the standpoint of the organization--I don't mean
that they &idn't personslly get on--it's not that, 1It's

just = question of the scheduling, the organizing of the

life, and--

COCHRAN: Well, Ann was guite epenly incensed over a lot of

things here, furious. And you know they'd go over there Lo

take dictation, and he would come over here. And the hours

were long and there was a lot of dissencion betwesen Ann and

Mrs, Eisenhower. And I think this should go in the record.

Then Mary Jane, who had been Mrs. Eisenhower's social secre-
tary, came out here, and I don'l think she was & good secre-
tary for the General. I think there was a lot of problem

thexres.
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WICKMAN: Yes, I think that's right.

COCHREN: And then, of course, Rusty had been way down the
totem pole in the secretarial staff during his Presidency.
And my lord, she worked for this man. I've never seen such
a slave in my life. And I think Mrs. Eisenhower l1iked her
very much and wag very nice. I remember I included Ann,
and subseguently, the other secretaries. I never had the
sergeant up on any social things, but zometbimes when just

the family was here, T'd invite him in for a meal just o A

(

"y

[ lrj
i
. =

give him a home—cooksd meal--didn't do us any harm. But I

Al

think they got along better;y I think it worked ot hetter.
pnd I think they should have been very grateful to Mary Jane.

Now this little military gal that came--
WICHEMAN: MNancy Jensen.

COCHRAN: Yes. I think she was a hopeless case.
WICKMAN: Why so Jackie?

COCHRAN: Well, because, first place her typing was nokt as

good as it sheould have been. I don't think she had Lhe
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ability to handle the work for an ex<President, let's put it
that way. I think she was a nice enocugh girl, and brother
they didn't keep her hera on weekends! And she didn't put
in those fifteen hours. And I know they had to get in one
or two other pecple, on daytime work. But I don't think it
worked out too well. I think it was a great loss for the
General when Rusty had to leave. B&nd I was SOXry that that

happenad. Truly sorrcy.

[Interruption]

MISES VI STRAUSS: --washed my hair, and she stayed until
sbout nine o'cloek and then after she left, I turnad on the
v and then I heard that the General was taken to the
hospital at March Field. So I hurried down to her to tell
her, because I didn't know that she had known, and she had
just at that minute heard of it tco. That's how guiet it

Wah .

WICHMAN: Tet me ask this question, when was the last time

you saw General EBisenhower?
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COCHRAN: The last time I ssw General Eisenhower was aboub 3
waek hefore he died. And I was in Washington and I called
Mamie and I said, "I'd like to come out and pay my respects

to you." Bnd I weas permitted, you know, you were there,

during the time he was ill.

WICKMAN: At the hospital, yes.

=

COCHRAN: Well vou know that it was a Presidential suite that
they had had before, becasse I went and called on her once

] m\.
when she had an gperation--you know she had this little f= :
room over at the side—-and went in the living room. And
somelody had brought him & helmet. You know anything abgut
the helmet? I don't remember what the helmet was for although

he was that ill. And vou know they just showered him with

all kinds of gifts.
WICKMAN: ©Oh, yes, we'wve got them all.

COCHRAN: And he was under very intensive care and she said,
"T don't think he'd want anybody to see him."
and I didn't really want te see him, but when the nurse

opened the door, she sa2id, "I think you should just peek in,
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just te have a look." And I didn't speak to him er anything,
but when I physiﬂaliy saw him for just an instant, maybe a

minate., And—--

WICKMAaN: Well, let's go back, when was the last time you

vigited with him? Was that=-
COCHRAN: Well, here zt the ranch.

WICIKMAN: —-was here at the ranch, yes.

COCHRBN: And it was just that simple. I'm trying ke think
——they took him from here, ill, you know. Ané he went right

inte the hospital, and he never got ok,
WICKMAN: Yes. Right. That was in May.

COCHRAN: I think one of the mest touching things that I've
sver seen--and I'm not a crying kind of female—-but when
they came to the windew, and he was in his dressing gown,
and they held a ceremony ocutside of his window at the hos-
pital. What was that on the cceasion &f, his birthday or

their wedding anniversary?
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WICKMAN: &2h, let's see. We have the whole story on
recordings and everything else. I think it was his birth-
day. It was either that or it was the anniversary of, a

military anniversary.

COCHRAN: Well, anyway, it was some kind of a ceremony, and
he looked so badly, and I just couldn't keep the tears back
vecauns=e we were awfully fond of him.

WICKMAN: You weren't here when he had his heart attack then?

.r;-_\-\-"‘w-
u i : )
Were you in town or—- £ vy

f-
i
X

COCHRAN: I think I came in a few days later. ¥You know, she
went right up to March Field snd stayed right Lhere. How

long was he in Maxch, akault two or three weeks?
WICKMAN: Yes. About three weeks, 1 Ehink.

cOCHRAN: You know they prepared a special suite up there

for him. B&And kept it in readiness. Did you know thal?
WICEMAM: NO.

COCHREN: From the time they moved out here, I
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was told: 1 never saw it. And that's all right with me. I
think these things should be done for an ex-President.
There were a lot of little things that were so touching and

sweet.

WICKMAN: Can you remember after that, the Air Force wives

were put here in April or May of '68.

COCHRAN: It was late April. :

WICHMAN: Late April:

COCHREN: About the 20th, a3 I recall.

WICKMAN: Were there any events or anything that he was
involved in, after that, before he went to the hospital?

Anything unusual in there that you can recall?

COCHREAN: A1l I know is, and T don't recall whether anything
happened after the Air Force wives visited here, but all of
= sudden, you'd look out and here the buses would be rolling
in. I've seen buses lined up frem clear past this other

gate, down to the other gate-—-I1 never specifically counted
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them. But eight and ten buszes sometimes would come in filled
with either school children, or special greups and they never
set up chairs or anything for them. They always just stood
on this enormous lawn, you know with holes. wéll. I've had
aver @ thousand people down an that lawn and they all moved
around comfortably, at political rallies and this kind of
thing. I had a corny thing going on called the Moonlighk
Champagne Dinner, and we'd raise enaugh money to buy all the
fomd and we fed them very well. We gave them fried chicken
and corn and--have i; late when we knew the weather would be
warm, and put 3 lot of bunting cp and make it look very
colorful. And I used to raise aboutbt oh, seven or eight & e
thousand dollars down there every year. I &id this for

years and years and yearg and years. I was the mainstay of

the finances for the counkty central commitbtee. 5o as I said,
['ve had & thousand people déwn there on the lawn, and I

rauld never do it until sfter he left. I'd azlways wait and

wait and wait; he got ta where he left later and laster and

later, you remember? He stayed here until way late in May

one year. But my goodneas, the groups of people who used te
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come in here. Now that had to bhe very tiring. And I was
terribly sporry te have missed ane group--that's Up With

Pegple, or--
WICEMAK: ©Oh, ves.

COCHRAN: Group that came out and sang and serenaded him with

spngs. Did you see the pictures pf that?
WICKMAN: Yes.

COCHEAN: I think that he was very happy with that one, and
enjoyed it thoroughly. I think he kind of loved pecple rather

1 -
thean & PETSAn. P
WICKMAN: Especizlly young people.

COCHRaM: Yes. I think he dgid. I think so. But I don't

reczll anything specifically happening sfter the--

WICEMAN: I know when I was ocut here late in March that year,
shere was 8 lot of activity going on over in the gffice and

Sround witkh the impending political campaign.

COCHRAN: Oh, I know it.
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WICKMAN: That might have been part of the reszon--his increase

in activikies.

COCHRAM: Well, I think he was too active. And'I think he
had far tog many demands on his energy and time. And I think
he should have heen left in @ more tranguil fashion. But

maybe he liked it, I don't know.

WICKMAN: O©Oh, yes, I'm sure he did. I know he did, 1in fact.

No guestion akout that. You said last night that Mr. Johnson

Fl

wag here bto wvisit General EissnhoWer. ng—ﬁH
e -

&
COCHRAN: They played golf together. 5

WICEMAN: Yes. So you saw them together, let's say over @

span of heours, snd maybe this happened more than once—-
COCHRAN: Ne. just the ene Lime.
WICEMAXN: Just the one time.

COCHRAN: Just the one time. And they'd played golf, and
the hole that General EBizenhower had had 3 hole-in-one on,

over here; thisg little par three course? And that day he
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slmost had another hale-in-one--he was playing with President
Johnson, came within just a foot or twe. &nd I told the
gensral, I said, “"If you'd have had another one, I'd have

sworn you had a magnetic ball and it jumped inte the hole.”

WICKMAN: Well, my guestion was really, in cbserving them,
and talking with them and whatnot--how would you characterize

the relationship between Mr. Johnson and the General?

COCHRAN: Well the General was wvery akttentive when the Prepi-—

&

dent was talking to him. They talked only on foreign policy:

they did not discuss any domestic issues whatsoever. A&And P
AL .
B

when we went down to see the ranch--I fold yous about usinqﬁ:

e

the general's car--President Eisenhower said to Floyd, Mr.
odlium, my husband, saié, "He's 3 compulgive talker.," Ish't

that interesting?
WICEMRK: Yes.

COOHRAN: Now what he meant by that I don't Know. But they
discussed some pretty deep subjects, and there was no ques-

Lion, there was complete agreement between the two men, on
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the subjects they were discussing. Because I know he said
more than once during the conversation, "Well, I really
wouldn't have any recommendations to offer te yvou on this
subject, because I agree with your approach on ;t,“ Or you
know, "I think you're doing the right thing." Isn't that

interest ing?
WICKMAN: Was FPresident Kennedy arcund here?

COCHRAN: He was out here bo wvisit tEhe Generzl, but not at

the ranch.

WICKMAN: But not here, he was over at Palm Desert.

RN
COCHRAN: He was keeping him in his home over there. [0 5
N

WICKMAN: We have pictures and all the rest of it,

COCHRAN: No, Hennedy was not here .at the ranch, nolk te my
knowledge. He may heave come over here to the office, vou

never can tell hepause==

WICEMAN: I don't think zo.

COCHRAN: Well, I den't know. Rusty or whoever was secretary,

eould Eell wyvoun that.
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WICEMAN: wWell we have pictures--

COCHREN: You see we never made any effort whatscgewver, Lo
check up on who came here. And the only time I"was ConsCcious
of pegple coming here was when they needed another cotteage:
thev had a large group ox we fixed up number four or number
two cottage like we did for Cronkite. That was when he had
a big press conference cver here. All of his big press
meetbings were here. Now, I don't know how many he had, but
he must have had a do¥en, and I'm just guessing at that,

—_—
you'd have to get it cut of the record--1I1 know three or f{ ﬂ?
fpur. and 1 rememper asking the press if they'd be kind
encugh to give a Palm Desert headline because 1t just got a
lat of curiosity seekers out here at the ranch and people
dgriving through and focused--see we tried not ko Tocus
attention an the fact that he was here every day, abt an
office, just like a person going to weork every day. Because
it wae just too hard to keep people, driving through the
property, under eontrol @nd we weren't looking for any
prestige out of it or anything like that. When he first was

here, we said, "Oh, no just his seecretary is here. Oh, no,
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the general doesn't come here.” which was nob ewven btrue.

We did that to discourage curiosity seekers.

WICKMAN: This iz = very interesting guestion, koo, hecause
T've been here several times and the ranch is relatively

open. How did you keep them out?

COCHRAN: Well as you notice when you drive in, it says this

place is under patrol.

WICKMAN: Yes. Is that encough?

COCHRAN: We used to patrol a lot heavier when he was here,
and the patrol officers know the ranch cars. We just chased
people out. We still got a lot of people driving through,
pretending they are lost, because they want to go through
the property. And I stopped a car just 3 few days ago. I
said, "Is there anything I can do for you?"

amd they said, "We know that general Eisenhower had his
affice here. Would vou show us which one?”

T said, "I want to be courteous to you.® I said, "This
is my home and it's private property and we have = sign "Ho

Trespassing'." So you see people are sbill curicus. Oh, by
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the way, since you're staying in the Eisenhower office, we
tock 2 long look at whether we'd ever let anybody use Lhose
gquarters again and then we thought, well, that's 2illy;

people will just get the greatest thrill of their lives
staying in there. And a man who admired and loved General
Eisenhower very much, he's also desad now, Mr. [Harold H.]
velde: he sent me Lhis plague which I think was very touching,
this bronze plague saying that General Eisenhower worked

here. You know that mallet over there on the desk =nd those

littla =aldiers? That wag his, but he left it there and I'm

not goling te give them to anyhody. Would your

WICEMAN: Ho.

COCHRAN: I think I can legally keep those and not bring them

to anyone's akbteén tion.

[Interruption]

WICKMAN: What did the office staffl do after hours around here?

STRAUSS: Well, Rusty had a true friend come on the secret

gervice and she went off with him.
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WICKMAN: They play golf and?

STRAUSS:= No, they didn't play golf. ©She'd go over to their
house. Thers was one here had his wife here and they had a
baby. I remember this baby coming over here. And she did
that. &and otherwise, well, she came up here with us, you

know-—=
WICEMAN: That and work.

COCHRAN: She'd play & game like Scrzbble once in a while.

m
- L

STRALSS: But that was about all. - B
\¥, =

WICKMAN: We've mentiened this several times. People don't

roalize how isclated it i= out here.

cTRAUSS: She'd come up here and have her dinner, and many

times go right back there and work o while.
COCHRAN: Or go right to bed because she worked so hard.
STRAUSS: She had an awful lot of work to de 11 the time.

COCHRAN: You see he came over here svery morning--
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STRATISE : Yes.

COCHRAN: ©Or she went over there around seven a'clock. I

don't ¥now if you knew that or mot.

WICKMAN: No, I den't think we worked out exactly the schedule

of the day.

coCHRAN: Well I think it was almost every morning at 7:00

or hefore.

WICKEMAN: This was something slse that I recall asking some-—

one last time I was here. AS far as I can tell, Lhe pffice

in gettysburg never keplt any ¥ind of detailed personnel
records, that is sdministrative recerds, but they apparently

didn't take any time off once they game ' out here.

cTRAUSS: No, very little. NO.

WICKMAN: I can't find any record of her taking, you Frniow .

5 vacation.

COCHRAN: Well 1°11 tell you spmebody whe did take a lot of

time off, and that was Mary Jane MeCaffrey. And she went
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down ta Las Vegas three or four days with . &And she
wasn't nearly as attentive--and so was the military girl--

she was off almost every weekend.
WICKMAN: But Rusty seem= not--

STRAUSS: But Rusty 4id very little, no, she wasz here most
of the time, T think she hed some friends in Los Angeles

she—-—
COCHRAM: Well, her Hrother.

STRAUSS : Her brother. She went up there a couple of times,

but not very often. Usually, she was around here, stayed Speee

|'.'~ .I' \I
around here. F K|

WICKEMAN: Well, that's just one side of the whole cperation.

COCHRAN: Well she was by far the most atbentive, except the

first gal—
WICEMAN: Ann Whitman.

COCHEAN: &nn Whitman. Ann didn't even take time to eat. I

never ssw anybody put in the hours that she did in my life,
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WICKMAN: It's interesting when I interviewed--well, I

didn't interview her on tape--we talked. We talked for

about twe hours I think this past fall up in Governor [Helson
2.] Rockefeller's office, and Ann Whitman cnrrnﬁarated every-—
thing you've said sbout her first two seasons out hera., You
know, the last time you and I talked you made the statement

that you thought she was very unhappy out here, that she

worked long and hard and she just was happy to got out of the=--

COCHRAN: She jost tore herself apart. She worked night

after night. A T
WICKEMAN: This is what she said. Lo

COCHERAN: &and we'd send a tray of food down to her, and some-

times it would go untouched.
STRAUSS: Yes, she rarely came op, you kKnow,

WICKEMAN: Yes, she said, "I was never more unhappy., I think,
in my whole life." Because there was just so much Lo ke

done and it was such a complete change.

COCHRAN: Well, dgn't forget, she had her own stafi under

her in the White House.
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WICKMAN: ¥Yes. That's right. One ol the differences, all

of a sudden, you're it.

SRAUSS: I don't think she had any help, did she? I mean

I donft-—
COCHERN: No.

STRAUSS: Rusty at times had some extza help, but she never

hasd any to my knowledge.

COCHRAN: ¥You know Freeman Gosden made an interesting remark
aver here opne day. He said, "I woncder if ceneral Bisenhower
ever realized the number of people that just surrounded him
with love and care and attention, where he never had any

problems whatsoever, of any description.” Kind of inter-rgfujﬂx
- )

f

esting to think about. .

e

WICKMAN: Yes. Well, it's been commented on many Eimes.
The people from the varicus staffls have always commented on
it, what organization it did take, sspecially after the

Presidency -
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[Imterruption]

WICKMAN: Well, let's get that in here somewhere.

COCHRAN: Well, picking up 211 the little odds and ends--

WICKMAN: In 196l, probably?

COCHRAN: Well I don't remember what year it was.

WICEMAN: Or was it '627 It was esrly though.

COCHRAN: When Lthis sergeant first came put here, you see,
he gpened the mail and he did guite a lot of things. It
was not satisfactory when ‘he wes living downtown; s6 the
General said, "Do you think yeou'd have a spare room for the
gergeant?”

And I said, “Oh, sure." Now we didn't fix his meals:
we just gave him Ethe room end kept it clean foar him. But
he did most of his cooking over in the kitchen anyway: he
always had i1t in & mess. OCne night we got a call from the
chief of poligce, who was a very clase friend of ours, and a3
wonderful man and he said, "Sergeant's keen a little it an

the town tonight. We had to pick him up ard put him in the
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pokey," So we got either Buck or somebody and sent them

dawn =nd hauled him out and brought him ocut to the ranch

and I read him the riot act the next day and T =aid, "¥ou

can't do this sort of thing; it could gt in the papers and

conld be very embarrasing."

and he gaid, "well, I just drank a few bottles of beer

too much and I'll swear it'll never happen again." And we

kept the whole thing out of the papers. There was no

problem with the police or anything and no arrest record or

——they just stuck him in the pokey until they could call us,

just what i1t amouanted to.

WICKMAN: So they knew who he was, This was--

COCHRAN: Oh, ‘sure. Or he probably told them who he was;

I den't Know.

WICKMAN: ¥es, that may have been.

COCHBAN: T couldn't answer that.

WICKMAN: That may well have been.

COCHRAN: Yea.

L} I. -\‘.."

i "
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WICKMAN: I think I wanted to check back on one other point
tog that may be in the transcription. I went though this
transcription before I came ouwt to start all this. But
ceperal Eisenhower was not out at the ranch before '6l. 1Is

that right? Did he come here to stay or--
COCHRAK: ©Oh, sure. When he was President.
WICKMAN: ¥Yes, when he was President.

COCHREAN: He came over and they were staying over to cottage

ak

WICKMAN: That would have been the very first time he came

out. t.'
COUHRAN: I thirnk it was.
WICEMAN: ¥Yeg.

COCHRAN: And Floyd was in the hospital in Alburgueque, New
mexics at the Lovelace Clinic having 2 gall bladder operation.
and word came that Generzl Eisenhower was going to come and

call. And they sent out the security people and checked the
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place over. And it was & beantiful day and Floyd came home
from the hospital three or four days early and Randy Lovelace,

Dr., Lovelace, cams with him.
STRAUSS5: Harry was Ltoo,
COCHEAN: What?

STRAUSS: Harry was here.

COCHRAN: Yes and little Jackie, and all the children. And
I flew Chem here. EG+WhEH the General arriwved with all this
secret service and everything, they came up the steps. Aand
he said he wanted bto sit in the sun. 8Jo I said, "Well you
put wour ack to the window, " because I figured it wassafer,
-
I was just worried about people being dewn in the grove or i Eh-

~=hefause vou never know. Well he staved here, what, an Rl g

hour and a half? Twa hours?
STRAEUSS: Yeés. Sat out here in the lawn. |

COCHRAM: Yes., We had just & good Eime. S0 I had all the |
help standing on the steps down there--we Kept about eight

or ten of the help down--and he shook hands with every ong
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of them when he went out. So I said, "Now listen, this is
a completely private wvisit of the President and it's not
supposed to get in the papers.” And it was never in the
press. GSame thing when Johnson came hers with Lha Gerieral.
Never been in the press, The press just simply lost them

for two hours. So it is possible not to have publicity

surrounding every single thing that happens to him.

WICHEMAEN: Yes.

SPRAUSS: Of course the secret service men were down there;
we couldn't go back and farth, eculdn't ¢ross the read down
there. And then towards the end, we all came up and shook

hands with him. He was S0 nice, so gracious.

COCHRAN: ©Oh, yed, he was.

STRAUSS: Turn that off a minote. I'11 kell vou something.

[Interruption]

COCHRAN: He must have called me twenty-five times on the

phone, personslly.
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STRAUSS: What & shock!

COCHRAN: He needed a sounding black; he needed a friend,

the last twa vears, &nd I'm his friend.

WICKMAN: Now go ahead--tell it sgain. You told it once,

now tell it again.
STRAUSS: ©h, I can't tell it.

COCHRAK: Oh, come on.

WICKMAN: Sure yvou Can. Sure you <an, Vvi. Well, we'll just
start with the fact that the General was coming out; this

was while he was President?

STRAUSS: I think it was while he was President. And he came
put unexpectedly hecause everything wae closed, yet. La
Quinta hotel was closed and we were elosed s0 it mast have
teen like in October, early Oclober or some time like that.

I think it was; I'm not LOoO Sure, though. And as T say. I
was in Los Angeles shopping for the ranch when Mr. Odlum

found me in Bullock's bassment or someplace, and said that
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the President was coming cut here and was there anything

that T could do for them, you know--if they needed more
¥itchen facilities or snything like that. So Mr. Allen?

came with me. When they got out here 1 called Mr. allen?

and he said, "No vou can't, there's nething youw can da, we're
all set up." And I know at La Quinta Hotel they got in extra
help to open up SOME COOMS and all this sort of thing. &nd
he might have gone then, later, over to Mr. Allen's house,

=nd I'm not sure, but he had his meals over there or what--

COCERAN: Well, I came out here and went over and bad dinner

with him at George's house, during the time he was here Ethen,

STRAUSS: Yes. Well T know the La Quinta Hotel had something
ke do with it. So this was a Sunday morning and, as I =ay, Fﬁﬁ
i'm sitting there reading the newspaper with my hair up in
curlers and no make—up on or anything. Suddenly, I hear some
voices down below and they're saving, "Yoo hoo, Miss Strauss,
yoo hoo." Anc I iooked out the window and there was the
president of the United States with Mr. 2llen. I'm taken so
by surprise I den't know what to do. But I rush and take my

hair dewn snd put on some lipstick and put on a dress and I
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practically fall down the steps, and they're gone,
WICKMAK: And you're all alone.

STRAUSS: I'm there by myself and I just felt so terrible,
you know, I'd missed them. And I was just standing there
like this arg finally--they had taken a tour of the ranch

and they were on their way back, Then, when they saw me,

they stopped. And we had a nice little conversation.

WICKMAN: I had a guedtion I think I asked last time. Maybe
I was telking to you skout it, Vi, the last time I was here.
Does anybody really know--why did the General szettle in at
El Dorado? The others were all open, weren't they? They

were in existence. I mean--La Quinta and Thunderbird.

COCHRAN: Well, I think MecClellan is the one who built this

bkeantiful house far them over there.
STRATSS: I think soa.
WICEMAN: WwWho was Lhis?

COCHIAN: MoClellan.
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WICKMAN: McClellan, ves.

COCHRAN: ¥es. And--

ETRAVUSS: find affered the house bg them.

CCCHRAN: I'm sure that they had this house at the courtesy
of Mr. McClellan all the time. Wouldn't yvou take it, too?

I mean after all, they already had done something for it.

WICKMAN: Oh, yes.

COCHEAR: Well, who was it used to send their car gnd chauvffeur

down, and put it to his use, during the season?

WICKMAN: I don'l know.

COCHRAN: I don't know either. Adgk Rasty, it's kKind of inter-
esting. & car and chsuffeur wasesent down here at his dis-
posal. I'm sure the govermnment's supposed to furnish him

ane, isn't he?

SETRAUSS: He had two cars, because Rusty used their car.

WICEMAN2 Ha, the governmenb--




Jackie Cochran, 2-28-70, Interview #H2 Page 216
STRAISS: Mo, Ruszky had & rented car.

WICKMAN: This is-=

COCHRAN: SBShe had = rented car?

STRAUSS: Rusty's cat was rented.

COCHRAN: ©h, I thought it was Lheirs,

STRAUSS: Mo, but there were two cars. Mrs. EBisephower had

one af those hlask Cars.

WICKMAN: Yes, it was probably the secret service car. One

of the things a lot of people don't undérstand about how

that worked; the secret service propvided a car for him. They
do this for the President and they do it for Lhe former Presi-
dent, bhecsuse it's the only way CLhey can be sure of the car.
It's one nf their cars; it's ountfitted the way they want it
and they know every sdquare inch eof the thing. And so that

was oneé of their cars they brought down from Los Angeles.

COCHRAN: Well, would you then please tell me why there was

no communication in the car that he drove while he was oub hece?
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WICKMAN: I den't know. I don't know.

COCHRAN: And I don't think it was a secret service car, T
think it was somebody else that sent that c¢ar and chauffeur

gut here. And I may be mistaken and you can chetk--

SETRAUSS: But he came out here every merning with those two

sarvice men in that-=-

COCHRAN: I know, but there was no communication in that car
because when we had this near unpleasant mishap with this

woman that we couldn't get rid of that we know is a little

it gff== ﬁ_{'—:—‘-ﬁ"‘-

WICKMAN: Well, they may have Lthought they didn't need Tk,
you know. One of those things. Then they may have gotten

amart aftervards.

COCHRAN: No, they didn't, It was still, never any communi-
cation in the car. Eecause it was something thal annoyed
me. I thought it was impertinent not to have communication

with all the erazy pecple there are that are fleating arcund.

STRAUSS: But there wasn't much of that occurred., I gon't
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think there was—-

COCHRAN: I think it was twice, Eotal of twice Ehakt we had
pecple. 0Oh, we chased people cut of here = number of times,

curiosity seekers--

STRAUSS: Yes, if they wers driving around, veou know, thinking

they could see him or get = glimpse of him.

COCHRRN: You know, a lot of the people that play golf, you
know how that gate's open and people would drive in in the
morning and we had him coming in through the cther gate then.

Because we didn't think that WiS sSparcs,
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This is an interview with Jackie Cochran done in 1973. The
interviewer is Dr. John Wickman of the Eisenhower Library
staff.

Page 219
DR. WICEMAN: . . .how this all started with the Pasha thing

here.

MS, COCHRAN: Well, I think I've teld you so many times in
previous recordings that General Eisenhower was fold by me, I
think even by Floyd [0dlum], but certainly by me, in no uncexr-
tain terms that we would not encroach upon his privacy, that
our house was st his disposal, that we would at all times

clear the big room. Oh, may I digress here?

DR, WICEMAM: Surese, Jo0 ahead.

M5, COCHRAEM: Did I ever tell vou about the time that he had
the big high-level conference in number four guest house? Did
I record that or not? If not, it's a very interesting incident

that took place,

DR. WICKMAN: I don't remember.

M5, COCHRAN: And they came in big limousines and whisked by so
fast nobody could even tell who they were, and we sort of kept

. the reads cleared and for three days--you never saw number four
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guest house at the old place, 4id you?
WICKMAN: I saw the outside of it, yes.

COCHRAN: Well, it was a beautiful big house and was very,
very nicely furnished and beautiful garden and very secluded.
And they sent a group down from somewhere, I guess, March
[Air Torce Base], and they scanned the house thoroughly and

cleared it.

WICKMAN: 1Is this still the post-Presidential period or when

he was President?
COCHRAN: No, this was when, yes, it was after he was-—-
WICEMEMN: After he was DPresident?

COCHRAN: There's his office. And I'm pretty sure Nixon was
in on it. But I think that this is & story that yvou should
get from one of the secretaries. I don't remember the date
well enough toc pinpoint when it took place, whether it was

during one of Nixon'g--

WICEMAMN: Mavbe it was '60, pno=-=



Ms. Jackie Cochran, 1973, Interview 43 Page 221

COCHRAN: I just don't know. But I know he came to me at that
time--it sort of kind of ties in with this story. Usually he'd
either come to me directly or he'd say to Rusty, "Tell Jackie
if she's not busy to pop in feor a minute,"

And I'd pop in and I'd say, “Ka, I don't need to sit down,
what do you want?" &And I just always felt very, very peculiar
about impesing upon him in any way, and using his time. I
felt he had so little of it left and so much to do--that also

was back of it. And so the same thing happened with the house.

[Interruption] i

COCHRAN: &And so he wanted to know if he could come up and eall
and I said, "Well, of course, you can come up and call any time
You want to; it doesn't matter." WNo one was there; it was after
lunch and everybody had left and so he came up, and he said,
"I1've got a little problem."

And I said, "Well, can we help you with iez"

And he said, "Yes, yvou can." He said, "1'd appreciate it
if Floyd would go out to the airport with me tomorrow and meet

the Pasna of Kéﬁitra.”
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And I saig, "well, where in the world is that?"

He said, "0Oh, Camp Deloge in Worth Africa."

andt T said, "ogh."

He said, "The President wanted me,” that was Kennedy,
"wanted me to receive him and they're trying to save as you
know the air bases out there."

I said, "wWell, actually, General, I went out last year
trying to be nice to people put there and te help, hopefully.
to save the Air Force Base, I don't think 1 /7
was very helpful, but I tried."

And he said, "Well, anyway this man is coming and they're
trying to save Camp Deloge and they're tryving to save the air
bases and things out there." BAnd I agreed to see him. But
he said, "You kneow Mamie is down in Phosnix on her two weeks®
dieting, and I have my golf partners out here and my card
partners, bridge partners.” And he said, "I don't want the
man at the housea because 1 don't khow whether he is going to
be hard to get rid of." He said, "These people are very
peculiar." And he said, "You don't dare ocffend them,” but he

said, "I wonder if we could have a press conference here."

I said, "Well, we'wve told vou you can have anything you
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want to here., I'll even ask our guests to go away if vou need
the house empty." You know really it was unusual to do a thing
like that for @ man for aseven years: it didn't happen toe often
but it would happen four or five times a seascon. The weather
wasn't very good, we were having cne of our cold spells.
Sc he said, "Well, now I've got one other problem." He

said, "I'm not sure of his color and I'm not sure how wall ha'd
be received and 1'm a little reluctant to send him cver to the

elub for lunch. Do you know where I could send him and arrange -

Lk

for them to have lunch?" {

I said, "Yes, they'll have lunch right here." And I said,
"gince I have been received by the who was the
top man in Worth Afriecsa," and I said, "been thoroughly briefed
on their behavior and protocol.”

He said, "¥ou hawve?"

And T said, "Yes, I think I can wmake them happy." and I
said, "We'll be very happy to arrange lunch for him and whoever
is with him. I'd like to know how many."

"Oh," he said, "that's just wonderful." 5o the Pasha of

Kénitra had a big dagger. I thought that was a sort of a funny



Ma. Jackie Cochran, 1973, Intorview #3 Page 224

thing te bring. Well, vyou know, a thing vou kill pesople with,
all bejeweled. And so the press really showed up in strength
that day. My Lord! The place was packed. #And they arrived

an hour and forty-five minutes late. So he came by and picked
up Floyd; they went to the airport, and there was & navy
captain flying it. And there were abpout seven in the crew,

at least seven or eight with the enlisted people. And le and
behold, he decided to give them a ride over Grand Canyon

which of course was not true at all and I don't know whe he

* was kidding, he wasn't kidding me. But the weather was so, just
o terrible in here, he didn't want fto come in with it. And F?
poor Floyd and the General was hovering in this FAA [Federal
Aviation Administration] room down there because they were
freezing for an hour and a half or nearly two hours waiting for
them. Can you imagine it--the navy doing a thing like this? I
guess they didn't expect the General out there; I don't know
what they expected. So all of the cars were lined up. You sea,
they would send cars, official caers down from March on this sort
of thing for support really of those projects that he had. So
about eleven o‘clock they started arriving. They were supposed

to have arrived at nine-thirty or something Kind of early in the
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morning, because I khow Floyd didn't like getting up. And I
was standing at the door with four dates and a glass of milk
on a tray when they arrived in the door. aAnd that is the
custom. And he said, "gh, you," through the interpreter he
said, "you spent time in my country."
I sald, "Yes, and you may not like this but," I said,
" that was unseated by your relatives is the
one that I knew very well indeed." and so T gave him his dates
and his milk and he stood right there and ate all four of themgff_‘ﬁﬁ
and gaid, the best dates that he'd ever eaten, and drank his : |
milk and just a small glass. Aand, oh, I had a towel for him to
wash his hands. We didn't have the water and this stuff but T
had a clean towel and a wet and a dry towel for him to wash his
hands and eat his dates and drink his milk. Well the President
was just tickled to death over this:; this was a nice little
touch. And so we treated him as a royal visitor and we went
into the big room and thevy held their meeting and they did their
talking and he made his presentation of the dagger and I gave
the press all the water and other things to go in it if they

wanted to drink. And I had just huge plates of hors d'oeuvres
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and little sandwiches and things like that because, you knaw,
these people can stay around sometimes and you don't want to
insult them. 8o anyway the General said, "I have to go ocut of
town, and I waited just to be with you." It's the only time I
ever heard him tell an untxuth, but I don't consider it an
untruth because it's terrible the way these people are preyed
upon you know. And he said, "Jackie, here,has offered to take
you through the desert and show you our wonders and lock after
you this afterncon and what time do you want to depart? &and,
I'll have the cars ready" and, you know, everything will be
arranged. And he turned around and I said, "Well, wa're not
going to have lunch until gne-thirty." I said, "Maybe the
Kénitra would like to go te a house and take a rest and a
shower and have a little peace to himself." Well the old boy
really liked it, apparently he was pretty tired. wWe had no
guests at the ranch at that time, we were just awfully lucky.
And that way I could get rid of the newspapers, by that time
Iit was about twelve o'clock. 2and I said, "There'll be lunch
served at one-thirty," because they also eat very late in

North Africa and sleep all afterncon. And I said, "You could
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take your rest before lunch and then I'll take you around and
show you the date groves," because he was fascinated with the
dates. 8o we sent him over and all the other people; I saild,
"Well, you can wash up," asnd I invited his officers and the
interpreters, but I didn't invite the enlisted people=--we sent
them downtown for lunch. &nd I'd arranged that toe. So lunch
wag over. Oh, when he came te the luncheon table T Baid,
"There is no animal fat except the lamb of any description in
vour food." And I told the truth. You know we cook with
vegetable fats anyway, and they drink milk so that's all right.
And we had lamb just done to & turn. I had gotten a tiny baby i
lamb and had the whobh thing roasted the way they do it. and I Q
said, "You may pull it off with your fingers and eat the way

you're accustomed to," I had the rice--. Well really, I had

the whole meal, the rice and the raisins--
WICKMAN: Good gracicus!

COCHRAN: =—--and I really had a sumptous, brilliasnt dinner. and
he ate and ate and ate, I thought he was never going to stop

eating. He said, "Well, this is the only fine meal I've had in
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America." The General had told him that I was kind of famous
in flying and this sort of thing, which was nice after all; he
must have told him in the car on the way to the house. 8o T
said, "Well, my husband has to rest sfter lunch,” so Floyd
went Lo rest and I tock them. And he said, "I want toc see iﬁ
where the General lives." h_

And I said, "Well, that is kind of awkward." and I thought,
I don't want to say T don't belong te the club that the General
belongs to, We all have a peculiar little funny pride, whetheor
wWe like it or not. And at least I am honest enough to admit it.
S0 I didn't want to say I wasn't acceptable. T didn't know what
fo do and I thought and I said, "Well, his house is in = pratty
pPrivate area, but," I said, "we gcan drive dy." I said, "I don't
like for people to see me staring at it because naturally I can
go there any time I want ta.” 0ld Sandy was there and she got a
funny loock on her face. 8o I said, "Excuse me a minute and
I'1l1l get everything arranged." And I said, "Sandy, for heaven's
sakes, you call over to the house right away and tell them to
put all the window shades down and to make the house look closed
up and make awfully sure that for the next hour and a half nokody

shows their face around the front of that house, because it
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wonld just be tragiec if he saw him and he didn't receive him or
.anything like that." I said, "It would be terrible." Well,
whan we got over there he was just determined to have his
picture taken with me in front of that house. 5o I was Jjust
trying so hard to go and show him other beautiful homes and take
him into the clubhouse and let him see it or do anything to just
distract him from Genaral Eisenhower's house. And about that
time, when we were just getting out of the ear to go and standf{#_‘h
here in the front of the house to get this picture taken, FF ﬁ'
Freeman Gosden started over from his house and wis walking up
the back to go inte the back door. He said, "Hi, Jackie." I
, just turned my head and cut him cold. And he looked kind of
funny and then he walked on because he's a very sensitive man
ag you know from last evening. There's just no finer gentleman
or finer person any place in America than this men. And I just
felt terrible! Hecause we always kiss each other.

And so the Kéniira said, "Who is that?"

“Oh," I said, "it's just one of the servants hera, one of
the secret service men or something; I don't know." I said,

"They all call mea, "

He said, "Well, he sesms to know you awifully well.,"
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I said=-=this iz 28ll through an interpreter--I said, "Ch,.
well, everybody knows me around here and around this general
staff and so forth and they all call me Jackie," which was
true, And I gaid, "It deoesn't mean a thing." And I said, "I
was trying to figure out whoe he was but then he walked on." I
was just dying; we hadn't covered ocur tracks well encugh. But
by that time it was around four o'clock and I said, "I suspect
that your pilot is going to want to take off bhefore dark," and
I said, "the weather is not very good.," Oh, it was coldl It
was 20 bad and the icing condition was so bad that this captain
wouldn't take off. And it wasn't too bad for a top-flight
pilot toe f£ly, but a lot of these boys are a little nervous and
I don't blame him; he was not familiar with the place and I'm
not belittling him as a pilot but--and it's not as safe as if

you go in like an airline pilot every day and there are a lot 7

of mountains here and poor guidance facilities.
So he said, "Well, you know, Miss Cochran, I think you're
stuck with us."
I said, "Really," because I was just shocked., So I not only
put up the Kénitras T put evervbody up. Well, we had dinner for

them that night; we had a fairly light meal because I had raally



Ms. Jackie Cochran, 1373, Interview #3 Page 231

fed them at lunchtime. 2And 3ll he would eat in the way of

meat would be--vou know they don't even eat chicken. They don't
eat anything but lamb, that's it. 8o I den't think that goesg

for all of them. They may =at seafood or somathing. But I had
checked up on him and he was the lamb=-eating family; so of course
wa had lamb again. Then I found sut that he had turned westarn
and ate everything in sight. But T didn't know it when he was

in the house. So the next day the weather was soc bad we couldn't

get him out of the house.

WICKMRN: What kind of weather was it, Jackie, do you remember,

was it overcast? P

&
- COCHEAN: Well, it was, it was even snowing down at the fiftaeﬂ
hundred foot level. When it gets bad in this desert, it's

really bad. So we were stuck all the next day, the whole day.
And I called up not only the, oh, a eouple of the big shots at
the club over there, vou know, thea people that were the directors
of this sort of thing. &nd I said, "I'm stuck with a guest of
General Eisenhower's and he is from North Africa’--ha was

pretty dark--and I said, "I don't have any place to take him to

and I'm stuck with him." and T said, "I want to bring him over
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there and I don't want any questions asked," he's in all of his
dresses and flowing robeés and what have you. And T said, "I
hope it will be all right, because T can't handle him any
longer; I'wve just gotten so Eired and weary."

And T called three or four of my good friends and one of
them was even the president of the clubk at that time, and he
said, "Well, I don't see why there should ba any problem.

I said, "The President of the United Stztes sent him out
nere and he's the Pasha of Kehitra and it will make a colorful
story even for the club if you want ta write it up.," which
they did. And I said, "I'd like to take him over there for
dinner." So I even took the enlisted people, which of course
they greatly appreciated. and I had the enlisted people for
dinner; I didn't have them for the lunech, I sent them down town
te a good restaurant and paid for it, EBut for dinner in my
home I had them. They were there all the next day. I took
this geezer and I rode him around the golf course, but he wanted
to go ride in a golf cart in El Dorado. I said, "Well, they
just don't permit pecple to go riding around the golf course in
a golf eart," I said, "because yYou might get hit with a ball

and you can't go through the players and," I said, "that really
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is not possible to do." And he felt so important that he
thought I should be able to just turn all the plavers off and
let him ride around in one of those golf carts. Now T said,
"I'1ll take you down on my golf course and take vou around in a
golf cart." Well he was like @ little boy; he thought that was
a great idea, great fun. I had work to do and all the next day
the President heard that we wera stuck with him and he sent me
the sweetest note. He said, "Jackie, I'm sorry I got you into
this mess." 8o I said to Rusty, "Call him and tell him I'm
taking them to the club for dinner and for heaven's sakes don't
show up over there anywhere," because I thought mayhe he mighﬁfl
take his men there for dinner. I said, "Just he sure that he L
keaps his window shades down; he'll probably insist on driving
by the house again." He didn't. So we went over to dinner and
he was so proud of being taken to this clieb and taken down in
the little Eisenhower room=--you know the one that has his
picture in it. And I explained to him that the Gensral had
cooked steaks on the outside out there--they kept the grease

spots out there. Did you know that?

WICEMAN: MNo.
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COCHRAN: Sure, I think this is ecute, where he would cook for
just & few private friends. And he gaid, "Were ¥You among
those pecple?"

I =aid, "Well, of course, we're very close, warm friends."

And he got real wvulgar: he said, "Do vou charge the
General for all this service you give him?"

And I said, "oh, of course not," I said, "that would he

an insult." I said, "If he is going to pay for something—--—"
[Interruption]

COCHRAN: This gives me an opportunity actually to put this on
record because I think maybe there might have been a lot of
people who thought that there was some financial arrangement |
on this thing because, you see, we took care of such an

-entourage of people, all the soft drinks for all of his--
WICKMAN: Secret Service?

COCHRAN: =—--Secret Service men, and some of it that waen't so
soft. And always there were things put in the kitchen for
sandwiches and bread and food stuff down there, anything

they wanted. fThey always had their lunch automatically out of
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the ice box down there. Then the sergeant who was getting
per diem, he was there for about four vears or five years.
And actually when you wanted to add it up it ran about thirty
thousand a year. Well, most people just den't do those kind
of things even for an ex-President, not for seven years. I

guess it was seven winters, wasn't it?

WICEMAN: Yes. How did you get rid of the Pasha finally?

COCHRAN: So I just said to the Pasha I said, “No."

He said, "You must be wvery wealthy."

I said, "Not particularly, but we have a pretty good
inceme, " and I said, "I can assure you that there ara ey

S o

people in this valley would be delighted to have General
Eisenhower live at their house for every winter." I said,
"Because he lives here more than he does at home."

and he said, "Well, do you see him and talk to him every
day?"

I said, "Oh, no, sir. I'm sure the reason he's here is

because he has privacy, it's the only place.”
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He seid, "wWell, I was received in your house instead of
his house today."

And I said, "Well, he receives all of his dignitaries
here."

He said, "He daesi®

And I said, "Yes, sir, he certainly does." I said, "T
don't know of any press conference," I said; "I'm not saying
that he hasn't seen a pressman at his house, but any press
conierenca that I know of that he has had since he's been out
here in the wintertime has always been here in our house," I
don't remember now whether Churechill had died or not but T
think he had, but something important had happened and we had
had a great whoop hers once or twice., =and I said, "He even
has high-leavel meetings out here in some of our guest houses."
I said, "The guest house that veu took your resgt in," I said,
"for three days he had large groups of men coming in thera., I
don't know who they were:; I didn't ask."

"Well," he said, "I would want to know who is coming into
my property.”

I said, "Well, as far as I'm concernad, anyone whom
General EBisenhower would ask here would he welcome; even if I

didn't like them they would be welcome."

—
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S50 he said, "Well, it's a very odd way."
Now this interpreter was not North african or, it's not

that, what I want to say-—-
WICKMAN: Arakb?

COCHRAN: Arab, was not Arab. And he was from the University,
I think, of California and he spoke Arabic, of course, very
well indeed. And he was a very offensive young wan: I couldn't
stand him. And I think that some of the guestions that he

asked--
WICKMAN: The interpreter asked them? !

COCHRAN: --he was trying te find out rather than the Pasha of
Wénitra. Bnd I've always thought so, because I just don't
think a man with the breeding of royalty in his background
would come in and ask these terribly personal guestiens that
he asked. And he said, "Could I see vour private gunartersa"”
And I said, "No, there I draw the line; I don't take

anyone into my private guarters." And I said, "I'm sorrcy."
Well actuwally our guarters, mine and Floyd's, were not that

impressive. You'wve been in them.
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WICEMAN: Yes. That's what it sounds liker sounds 1ike the

interprater was interpreting rather--

COCHRAN: I don't know but he sure asked a lot of very personal

guestions. And I =said, "Oh, no, we don't."
[Interruption]

COCHRAN: And so hée said, "Well di@ vou furnish all those cars
this morning?"
I said, "0Oh, no, we didn't do that," I said, "“Dur

government takes very good care of the ex-President of the {/ﬁ

United States and certain things are provided for his well- &
kbeing and comfort and so farth." aAnd I said, "You can go and
read that in a bogk if you want to, there's no point in my going
into the details." But I said, "The only thing we furnish the
General is hie privacy, his office, and that kind of thing."

And he said, "Well, could I go intc his office?"

And I said, "No, you should have asked him that this
morning." I said, "I couldn't, I wouldn't think of doing such

a thing."

He said, "You mean you never go into that cffica?"
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And I said, "Well, of course I don't unless he's there
himself and he asks me down." I said, "We have people go in
to clean and do these kind of things." I said, "No obe goes
inteo his office."

He said, "Well, can't you ask the secretary?"

I said, "Mo, I wouldn't embarrass her to that extent. Ehe
nas no more right to take anyone into his private office than T
have." &And I said, "You can lock at it on the outside." So
they photegraphed that from end to end. He was just fascinated
with this whole thing. He just couldn't believe it

S0 I thought well, now, I've done so darned much for this

man. Oh, we took him to dinner, and we had a prearranged -

dinner to a point but I let--I had the starter--I let them'
select their own meat. I didn't know whether he ate anything
besides lamb or not; I know they don't in North Africa if they
adhere to their religion, B&And he ordered steak. It made me so
mad, I'd eaten lamk twice that day. AaAnd they brought in the
most elaborate dessert and I never did remember to ask General
Eisanhower or ask Rusty whether they really did do this or

whether the eclub did it. They brought out a very elaborate
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dessert made out of dates and said this is with the compliments
of General Eisenhewer. So I don't know whether the club did it
or--. BAnd he ate all of it and asked for a second one, and
they didn't have a szcond one. And I said, "Well, I haven't
eaten mine: it's here and would you have it? T haven't touched
it." Naturally he was at my right. So I said to Floyd, "Now
we've done so much for this man, maybe we have done something
to help hold these bases that the President wants to hold so
badly kecause that's really why he's here." There was no one
in our apartment @nd we have this marvelous staff and the place
was just palatial. I mean really it was so beautiful, John,
you'va never seen a more beautiful home. And I said, "If he's
only going to stay two days; I'm going te put him and this
captain up and this captain's wife and his interpreter but no
more," I said, "not any big entourage." I had enough room for
that. 5o the old boy stayed two days in our apartment and

had a ball and had all of the council up there and half the

&

gamned town there.

WICKMAN: HNow this was the apartment in New York?
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COCHRAW: This was the apartment in New Yark, the New York
apartment, Riverhouse. So I never received a letter Srom them;
I never received a little house gift kind of thing that you'd
think foreign--not a damned thing. And I would iiked to have

a letter on this. Don't you think they'd have had enough
manners to send a letter through? I got cne from +the avy
captain. So te really wind this story up, it was sometime
dfterward I got a letter from this interpreter saying some vary
distinguished Middle Eastarn guest was coming inte this country--
I've Iforgotten who it is, it's in my files some whereé--and would
I like toe receive them. And I wrote back and said, "Ha, I only
received people like that when I was requested at the highest
possible level, and he was very kind to give me an opportunity
to meet the distinguished guest but I Jjust really couldn't do

it." This is the truth. and T said, "When the Department of

-

State asked us." which they have several times, "to receive 2

-
1

people we have done it," I said, “like the Minister for :{
Agriculture from Spain, who Happened to be a very close personal
Iriend of ours and had been personally invited by me anyway,"
but the state department didn't know it. 2and 1 gaid, "We

received him here and we've received a few distinguished people,
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but," I said, "no, we den't do it unless--." and I just
repeated the letter just about the way I'm saying it now,
unless it comes from some very high level, So that's theé end

of my Kénitra story.

WICKMAN: Your Kéhitra gtory, okay, good.

[Interruption]

WICKMAN: --Bhoes and sitting out looking at the mountain,

COCHRAN: You see his office was in what we call pumber saven
apartment, wnich is that long sort of dormitory building that

we had. Stop it 3 minute.
[Interruption]

COCHRAN: Well his office was down in this dormitery building,
and you see they had wonderful space down there--the living
room was guite large. You'wve been in it; in fact I think

you've stayed in it.
WICKMAN: I did.

COCHRAN: There was a little private garden in the back and

there was a place where he could park his car and nobody would
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know he was there. 2and of course I didn't realize at any
time that he was going to physically come over there and do
this work. I thought he would do his dictating and his work
in his own home, and then his secretaries would use that as
the office and, if he did come over., it would be & very minor
sort of thing. Well of a sudden I found gut that he not only
was having large groups of people, once there were several
bus loads of children, no place to receive them and he said,
"Could he receive thém up on the lawn where the little house
is?" We always called it the little house just west of the
main house where he was the last, what, three winters I gquess,
maybke four winters, I don't know. I wish I could remember
mysalf, I'm not certain., Well, in a way he had then more
space too because he had this little house all to himself--it
was the place where the Secret Service men said they liked,
they could see everything that was going on. The béedroom of
the little cottage she used to do her typing in, his secretary,
and it gave him a large éncugh office. It was not elaborate
in any way; 1t was simple and down to earth but comfortable.

But he had a beautiful view and he had twe acres of lawn,

that's a lot of lawn to have, and lovely flowering trees and
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tangerine trees and then over the tangerines, they were low
engughn You could see over them, the whole vista of the
mountdins. And because of the shape of the building from the
front porch of the office, he had complete privacy. No one in
the world could see him. So one Sunday, or Saturday I don't
remember which, I went around back of that house to cut some
branches off a flowering tree and here he was sitting there in
a4 chair with his leg crossed swinging his foot with a d8ifferent
shoe than the one he had on the other foot. And he said, '
jove, it's kind of hard to get up," and vou know how embarrassed
he could be if he got ecaught, and I felt like I was spying and
I started to retreat. And he said, "Oh, come on, sit down for
a minute." ]
&nd I said, "Well, General. I'm sorry I didn't know you 3
were nere; I didn't see the car.” HBecause the car was just in
full wview of everyone, he parked at the kitchen door down rChere.
There was no way not to see it. And we didn't have any place to
put 1t where it was privata.
And he said, he had a football injury in his knee and he had

this shoe with this lead in the sole; or lead sole T don's know

wnich it is. Which iz it?
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WICEKMAN: The lead is in the soléa.

COCHRAN: TIt's in the sole of the shoe. And he said, "I
gxercise my knee and it's always kept it very agile for me,
just perfect." And he said, "This is = good opportunity to
sit here and lock at the beautiful view." BSo I sat and chatted
with him for & minute or two. Well, vou know when Mr. Gosden
was over here last night and when I pointed out that he more
and more freguently the last two winters he was there, on
Saturday or Sunday and it would happen too, I'm sure it
happened--I wasn't there that much myself but when I was there
I'd notice it'd happen on an average of two or three times a
month, ecertainly a minimum of two times--he would just drive up
over there and there he would sit. I don't think he was
exercising the knee 211 that time. And he would just =it alone
and he would sit out there by the hour because I ssked Rusty,
I said, "What is the General doing? Does he want a bed to
lie down or anything like that to rest?" Because 1'd zsked him
that before but he didn't.

She said, "No, he just likes to come and sit in that

comfortable chiir vou put out there and just sit and meditate."
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She said, "He doesn't want me to bother him and doesn't any-
body to bether him." &nd he would stay out there sometimes ag
long as four and five hours and it would start getting cold.
And any beautiful day on a weekend, he'd be out there by

himsalf,
WICKMAN: Very interesting.

COCHRAN: Well, I think it's interesting because T don't think
he had much privacy in that house that he lived in over at

EL Dorada. I think pecpla--
WICKMAN: That's about right. {

COCHRAN: =—--just popped in all the time and T think he just
never found himself alone where he ecould shut himself away
from people. Well we would have very distinguished guosts——
I'll give you an instance of one of them. Hunter Harris,
General Hunter Harris, he was & four-star general, one of the
eight, and & very fine person. Well, his mother introduced
General and Mrs. Eisenhower, was how they met at her house.
And ef course Hunter was very proud of this. 5o General

Harris was visiting uws and he said, "I guess 1'll go down and
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paEy Ike a wvisit,"
I said, "“0Oh, no, yvou won't, not at this house." T said,
"¥You are my guest, you're not his guest, and no one, I don't
care who they are, it could be one of his former cabinet
members, is permitted to go down there and disturb his privacy."
I said, "Wow 1f you want to see him, Hunter, you'll either make
your arrangements through his secratary or you'll go over to
his house and call on him, but yvou're not going to do it here.”
o Hunter was there anotlier time and he said, "Well, I
see the Gensral's car out there, he must be down there alone;
I'm still going to go down."

T =aid, "No, you'‘re not."
WICKMAN: Very determined guy. r

COCHRAN: Well, I just didn't lat them do it. No wayl Em.
then T said to Rusty or to him, I don't know which one, prob-
ably to Rusty, would he be kind enough to have the driver go
over and park behind the long building, it was shady and cool
over there, whnaere he had formerly pdrked so that peoplea

wouldn't know he was there on weekends because we had teo many
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people that was just dying to mesat him, vou know. It was just
awful, I mesn the things we'd go through with the people that
would come there and good friends and old friends. We had
hundreds of people visit us that never met General Bisenhower.
And do wvou know they'd stand out or sit on the lawn to see him
come into his office, that's how much he was beloved. aAnd I
felt mean. But can vou imagine if I'd hawve let people go down

there and bother him.

WICKMAN: TIt'd be just like being back at the El1 Dorado.

COCHRAN: He just never was bothered.

WICKMAN: No, I think theses habits of his were very interesting
and I'm glad that we could get this in Decause I have the
fpeling, oh, T know that he d&id the same thing you know when he
was at Bbilene. He would get up early in the morning, very
freguently, and would take a long walk with one of the Secret
service men, usually one of the younger ones, because the older
ones arranged the schedule so the younger ones had that trek

in the morning see and they have to do it, and they weuld go

off and he just apparently just wanted to he alone because the
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minute ne got back there were pedgplsa arcund.
[Intarruption]

COCHEAN: That had to go on the record because I think it's

just as funny as it can be. And you see we had this one chief
of police here for twenty-five years and he was as fine a man

as I1'd ever met. So he said, "I've got him in the pokey house."
I said, "Well, bring him out here and give him to me and T'1ll

put him in his room and beat--" well, you know.

WICEMAM: That was the first winter the General was here? Was

that the ranch, at his office at the ranch? fa

COCHRAN: Well, yvou see the first winter he didn't have a

sergeant. I don't think he did.
WICKMAN: That was in '6l.

COCHRAN: I think it was the second winter that he had the
sergeant, You see they used to bring out--the winter that

Ann Whitman was here--she was only here one winter, am I right?

WICKMAN: Right, that's right, yes.
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COCHRAN: You seoa, I'm not sure enoughn of some of the SCCUracy

of the dates.

WICKMAN: Well that wasg the winter of '61.

COCHRAN: TI'm accurate about everyone who was here, that they

were here.and they worked.

WICEMAN: That was the winter of '61.

COCHRAN: Well, I'll tell vou one cute little tidbit; I think

this is divine. You know when Mary Jane Mcoccaffree was here?

WICKMAN: Yes, i

COCHRAN: She was just about as useful to the General as T
would have been as his secretary; she was just nothing. and
she loved the social life and she went to Ias Vegas with me
Ior four days and I just felt so sorry for him. And even we
ware doing little things for him you know. I had an exeellent
secretary at that time, and whenever we could do something,
man the telephone for him and do minor thinga, But she really

was complately useless, useless » And one day she

; ; Lk
came over and sne said, "You know Mrs. EBisenhower's malid that
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she has had all these vears"--what wis her name? "Rosea—-"
WICEMAN: EBose.

COCHRAN: —=-"is il1l. Do you think vou could send vour wenderful
personal maid over to take care of Mrs. Eisenhower?"

And I said, "No, no way." I said, "Now I draw thé line,
I'm sorry." T said, "No, no, nothing doing, no way." I said,
"I've had this woman for thirty years and I'm géing to keep her
till she dies.” But I thought she had her nerve. OFf course

she was interested in Mrs. Eisenhower's welfare and had no g

interest in the General's welfare. On the other hand, Rusty
made herself wvitually into & slave for this man. A wonderful,
fine woman. And of course Ann was just furious all the time
after she'd worked fourteen, fifteen hours a day. I think she'd

have starved to death if wa hadn't have sent food down to nar,

And she was very bitter and very upset.

WICKMAN: Yes, and she remembers this too that wav. I mean

I've talked to her sbhout it in New York.

COCHRAN: Well, I hope she remembers that we were very nice to

her.
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WICKMAN: Oh, yes. HNo, but I mean she reméembers her persconal
problems in, vou know, this period. BEecause it was always so
strange, it struck many peopleé as strange that she left the
General., And she has been guite candid about it. She said
she just simply couldn't stand it, that's all. And it was
just cne of these things where before she had support pecple
arcund, She did all of his dictaticn, but she had cother
people around to do things and now she had to do it all, and
sha just--this business of being alone @nd Gettvsburg is, you
know, it is a rather isolated place too and very small place

and everybody knows what everybody else 1s doing, and she just

"y

o 1 "

couldn't take it

COCHRAN: Well, T think it was partly her fighting with Mrs.

Fisennowear.
WICKEMAN: This may be too.

COCHRAN: They fought like cats and dogs as I understood it.
But RBusty was able to handle that and get aleng. And she was

g0 good for him and did beautiful letters and just wonderful
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things. She was a fineé woman, or is a fine womsn. I don't

HEnow why I put it in the past tense.
[Interraption]

COCHRAN: —-just a fine, fine relation with the press. Part of
it goes back to World War II, which is not a part of this story
and what I did in Asia for the press--they couldn't do it for
themselves. Aand part of it, I've always leveled with them. I
have this wonderful friendship with Marvin Miles whe is one of
the finest aviation writers I think in the country; he has never
proken my confidence. So I really always made the press feel
that they were just second to only General Eisenhower when they

=
were in the house., And goodness knows, they were in the house /&

i

b

often enough. I don't think there was aver a wmonth we didn't
have some of them over there for a meeting. 2and we didn't stick
argund; that's another thing I don't think I ever said. We'd
have these pepple, I'd set evervthing up for them and see that

I had all the drinks and all the food and everything they nesded
and I'd take off when I didn't want to hang arcund--I didn't
think it was proper to do it, none of my business. But I would

say to the press, you sea, I'd say, "Now listen, don't give a
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dateline the 'Cochran-0dlum Ranch', becauses all we'll do is

get ten Jillion telephone calls and ten jillion other things

and people say, 'Now, can you get the General ta do this,' or
"Come down here and see my child because it's got a sore fingax.'"
And sa they always gave the dateline, they never--ch, I didn't

know we were Tecording?
WICEMEN: Yes, I am.,.
COCHRAN: Now, do vwou think I was foolish to do that?

WICKMAN: Well, you weren't foelisgh. But that's one of the
reasons why originally I wanted te do all this you know because,
I mean, at the time, I would have done the same thing because
you don't you didn't want them . Buk it
‘historically it is confusing who are not

the press that all of this was taking place at the E1 Dorado.
CoOCHRAM: And none of 1it. %

WICKMAN: And none of it took place at the El Dorado, that's right.
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COCHRAN: Including the great thing with Churchill.
WICKMAN: That's why these things are important.

COCHREAN: Recordings he did with people and work he did with
peaple and these men secret

ag well-kept as the Manhattan Project becauss nuthing——yuu sea
the thing that most pegple cannot understand, I almost can't
understand it myself, was the fact that when he was President
he came out to call on us. It was never in the newspapars.
and I permitted all the help, we had a big staff about fifteen
people then, to stand on the steps as he walked down so they

could see the President. And I told him, "Do not shake hands

"ll'.‘

with all these people, they just want to see you." BAnd I 5
don't think it was right to have the President, of c¢oursd he o
had only had one term then and he wanted to make sure they voted
for him the next term if ke had run. So it was a little bit of
pelitics invelved., And do you know it was never in the press
that he was there? IOnd nobody could understand that it was

never in the press when he and President Johnson came and stayed

over tWo hours. It was never in the press any time that he sver
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came in our hoase on the social level, not once. HNow don't you
think that's remarkable? And I think a lot of people probabkly
got the idea that this was a commercial arrangement hecause we
didn't take advantage of the tremendous amount of publicity that
we could have had out ol it. But then again he would have had
nog privacy. It was the funniest thing, I mean, but I didn't
want it that way and neither did Floyd and he was so happy.

But it was really like the man who cama to dimmer--he used it
for a couple of months. Did I ever tell you that George Allen

set that up, primarily?

WICKEMAMN: I don't remember; I know we talked about--

COCHRAN: Well, I don't know whether I did or not, but Geprgea
Allen ecalled me one morning and he got me on the phone because
I've always sort of run the house. &And he said--could we put
his secretary up for two or three weeks till they found a suit-
able place or would I look for a place for hiwm? 2&néd I said,

"T woulén't lock for a place for a President, loock for their
own. I wouldn't know what they want, what the requirements ara,

and I don't have the time anyway, George, and I have no desire

to do it." Just that flat because I--vou found out now I'm
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pretty honest. I =aid pretty honest, you know, I might get a
little dishonest like I &8id with Freeman last night and pressure
nim a little bit, "Did the address?" and
things like that. But I said, "Ho, but we'll do the best we
can. We'll make a place avajilable so they'll be comfortable."
Well, there was never any word, never anything said about
moving eor doing anything different than what he had, just loved
it. He had to or he just wouldn't have gone on doing it.
Becausa when the crowds got so heavy and distinguished peopble
coming thera and receiving the kind of people he did, I was
embarrassad. There was reéally no facility there for them to

do this kind of thing, and we had better accommodations. So I
took the General arpund--I didn't put this on the record by the
way=--and I said, “We've decided to move you." I said, "Well,
now maybe we'll even throw vou out, maybe you won't like i.tl_._._"_

and he laughed, he saild, "By jove--
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